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Раздел I. ЭТАП ПЕРВЫЙ, РАЗГРОМНЫЙ

1. ЭТАП ПЕРВЫЙ, РАЗГРОМНЫЙ

6 марта 1942 года нарком внутренних дел УССР Василий Сергиен-ко направил секретарю ЦК КП/б/У Демьяну Коротченко докладную записку. В ней значилось, что с августа 1941 года по 1 марта 1942 года НКВД УССР сформировал 1874 партизанских отряда численностью 29307 человек и заслал в тыл врага 776 агентов-одиночек и связников с партизанскими отрядами1 - то есть всего свыше 30 тыс. человек. Между тем, в докладной записке НКВД СССР на 1 мая 1942 года сообщалось, что в Украине действует 37 партизанских отряда с 1918 участниками2. То есть "некомплект" составил как минимум 28 тыс. человек, или 93% от численности партизан, оставленных в тылу или засланных в тыл нацистов на Украине НКВД УССР и КП(б)У в первые десять месяцев войны.

В июне 1942 года, когда партизаны Украины были переданы из ведения НКВД УССР в подчинение УШПД, на связи находилось 22 отряда, в которых числилось 3310 человек3.

Учтём, что эти 22 партизанских отряда, оставленные в тылу и оставшиеся к июню 1942 года на связи с центром, в конце 1941 и первой половине 1942 года существенно пополнились за счёт людей, вступивших или мобилизованных в ряды "народных мстителей".

Возникают очевидные вопросы: как стали возможны столь значимые провалы советского партизанского движения в Украине в первый год войны, почему так резко сократилось количество партизан?

В 1920-30-е годы в западных районах СССР - в том числе в Украине - были подготовлены базы для ведения партизанской войны на территории СССР в случае занятия её противником, а также необходи-

1 Докладная записка В. Сергиенко секретарю ЦК КП(б)У Д. Коротченко "О деятельности НКВД УССР по организации и руководству оперативной деятельностью партизанских формирований в тылу противника". 06.03.1942 г. (Центральний державний apxiB громад ських об'еднань Укра'ши (далее - ЦДАГО). Ф. 1, оп. 22, спр. 63, арк. 11-12).

2"Сведения о численности партизанских формирований, с которыми имеется связь по состоянию на 1 мая 1942 г.". Документ находится в деле "Отчётные материалы руководс тву НКВД СССР о деятельности истребительных батальонов". Под документом факсими ле "Зам. Начальника штаба истребительных батальонов и партизанских отрядов, майор Александров" (Государственный архив Российской Федерации, (далее - ГАРФ), ф. 9478. оп. 1, д. 277, л. 31).

3 Кентм А., Лозицький В. Вмна без пощади i милосердия.., с. 118.
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мые кадры для масштабной зафронтовой борьбы - не только диверсанты, но и организаторы партизанских отрядов. Однако, в 1937-1939 гг. большинство из них было репрессировано или "перепрофилировано", а партизанские базы уничтожены или переоборудованы для других нужд4.

Представляется, что это было связано с тем фактом, что на протяжении 1928-1938 гг. в СССР были проведены три базовых мероприятия сталинской социальной инженерии: коллективизация, индустриализация и великая чистка. Коллективизация и чистки позволили, с точки зрения руководства СССР, создать монолитное общество (которое, как показал в том числе и первый год войны, представляла собой отнюдь не монолит). А индустриализация, выразившаяся в создании самого большого в мире военно-промышленного комплекса, способствовала насыщению Красной армии большим количеством современнейших вооружений. Поэтому в советской военной мысли и стратегическом планировании возобладала теория ведения боевых действий "малой кровью на чужой территории", подкреплённая материальным базисом. Ведение партизанской войны на землеях Украины и Белору-сии не предусматривалось, и основу для будущего партизанского движения ликвидировали за ненадобностью.

Поэтому попытки советской стороны организовать партизанское движение в тылу врага в условиях катастрофического начала войны, хаоса, смятения и неразберихи представляли собой чистой воды импровизацию - к которой советское государство в силу присущих ему системных особенностей было приспособлено крайне слабо.

Это имело ряд существенных последствий, в частности, организационные трудности.

Как писал в своём докладе начальник 8 отдела Политуправления Южного фронта полковой комиссар Иван Сыромолотный: "в течение первого года войны организационный период по созданию партизанских отрядов имел ряд препятствий, неясностей. Организацией партизанских отрядов занимались Обкомы партии, Областные управления НКВД, 8-е отделы Политуправлений и Особые отделы, разведотделы

4 Старинов И.Г. Мины ждут своего часа. - М., 1964, с. 20-45, 177-179.
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(фронтов и армий - авт.). (...) Следует разграничить роль и ответственность каждой из этих организаций"5.

В докладной записке наркома ВД УССР В. Сергиенко от 6 марта 1942 года отмечалось: "От всех указанных организаций имеются на линии фронта большое скопление различных представителей, которые работают вразнобой и мешают друг другу"6.

То есть, над созданием и руководством партизанских отрядов в Украине трудились представители трёх структур - НКВД, КП(б)У и РККА. При этом сотрудничество НКВД с партийными организациями было довольно тесным, а взаимодействие армии с одной стороны и партноменклатуры и чекистов - с другой, можно назвать эпизодическим.

На протяжении первого года войны между партийными, армейскими структурами и органами госбезопасности шла напряжённая межведомственная борьба за контроль над руководством партизанским движением, что сопровождалось острой взаимной критикой представителей различных ведомств. Например, как отмечалось в докладе о работе 8-го отдела Политуправления южного фронта "Обкомы партии, создавая партизанские отряды, не устанавливали явок, паролей, не выделяли связных, мотивируя тем, что явки, пароли и связные должны иметь подпольные партийные организации, которые будут осуществлять политическое руководство партизанскими отрядами своего района, области...

Областные Управления НКВД, создавая через свои 4-е отделы партизанские отряды, до сих пор ограничивались лишь переброской партизанских отрядов и диверсионных групп через линию фронта и никакой связи с ними не устанавливали"7.

Чекисты полагали, что армия больше виновата в сбоях и неудачах советских партизан: "Организация переброски п/формирований через ли-

5 Докладная записка В. Сергиенко секретарю ЦК КП(б)У Д. Коротченко "О деятельности НКВД УССР по организации и руководству оперативной деятельностью партизанских формирований в тылу противника". 06.03.1942 г. (Центральний державний apxiB громад-ських об'еднань Укра'ши (далее - ЦДАГО). Ф. 1, оп. 22, спр. 63, арк. 11-12).

3 В. Сергиенко секретарю ЦК КП/Б/У Коротченко Д.С. "О деятельности НКВД УССР по организации и руководству оперативной деятельности партизанских формирований в тылу противника". (ЦДАГО. Ф. 1, оп. 22, спр. 63, арк. 24).

7 Доклад в Главное управление РККА армейскому комиссару Л. Мехлису от 7.11.1941 г.. начальник политуправления В/Ч 1080 бригадный комиссар Мамонов, начальник 8 отд. ПУ вч 1080 батальонный комиссар Сыромолотный. (Центральный архив министерства обороны РФ (далее- ЦАМО). Ф. 32, оп. 11309, д. 137, л. 464-465).
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нию фронта очень часто поручается совершенно неопытным людям. Особенно это отмечается в работе политотделов (армий и фронтов. -авт.).

Имеют место случаи перехвата п/отрядов указанными выше представителями и дачи отрядам разноречивых указаний и задач...

...Оперативные группы НКВД УССР при штабах фронтов и армий, по сравнению с оперативными группами политотделов, разведотделов, особых отделов и др. находятся в худшем положении, не имея в своём распоряжении необходимого количества продовольственных пайков для партизан, находящихся на линии фронта во время перебросок и при возвращении из тыла противника, отсутствии одежды для их экипировки, вооружения и др."8.

В этом же документе отмечалось, что НКВД УССР лишён возможности перебрасывать партизанские отряды в глубокий тыл, так как в распоряжении чекистов не было самолётов. "Получение самолётов через Военные Советы фронтов встречает большие препятствия и проволочки, что задерживает, а зачастую и срывает своевременную выброску партизанских формирований в тыл противника. НКВД УССР крайне необходимо иметь не менее двух самолётов"9.

К середине 1942 партийная номенклатура в целом переиграла чекистов и частично военных в борьбе за влияние на партизанское движение. 30 мая 1942 года создаётся Центральный штаб партизанского движения, а 20 июня 1942 года - Украинский штаб партизанского движения (УШПД) - структуры, работавшей с участием и под непосредственным контролем партийных организаций.

В совместном приказе начальникам Управлений НКВД УССР исполняющего обязанности наркома внутренних дел УССР майора госбезопасности С. Савченко и начальника УШПД майора госбезопасности Т. Строкача от 7 июля 1942 года значилось: "В связи с организацией Украинского штаба партизанского движения, в задачи которого входит руководство всеми партизанскими отрядами и формированиями, и выделением этой отрасли работы из системы органов НКВД. ...УНКВД немедленно передать по территориальности начальникам соответствующих оперативных групп, фронтов и армий все партизан-

ЭВ. Сергиенко секретарю ЦККП/Б/У КоротченкоД.С. "О деятельности НКВДУССР поор ганизации и руководству оперативной деятельности партизанских формирований в ты лу противника". (ЦЦАГО. Ф. 1, оп. 22, спр. 63, арк. 24-25).

3 Там само, арк. 25.
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ские отряды, находящиеся как на линии фронта, так и действующие в тылу противника"10.

То есть все партизанские отряды, до этого подчинённые НКВД УССР, перешли в ведение УШПД. Организационные сложности начали преодолеваться, что стало залогом успешности действий коммунистического движения Сопротивления в 1943-1944 гг.

Кроме сбоев советской государственной машины, на неудачах первого года войны сказались и другие факторы. В частности, руководство партизанским движением слабо учитывало в своих действиях наличие в Украине степей, воспетых многими поколениями украинских поэтов и писателей. Как отмечал в своём исследовании "Российская война" английский историк Ричард Овери "В пространных степях средней и южной Украины практически не имелось никаких пригодных убежищ... Соединения партизан, которые посылали в эти регионы, чтобы они с помощью агитации получали поддержку, выслеживались и уничтожались"11. Например, на территории Днепропетровской области на начало ноября 1941 года "Областным Управлением НКВД сформировано и оставлено в тылу противника 50 партизанских отрядов общей численностью 3191 человек, и 294 диверсионных группы, общей численностью 1227 человек"12. Всего - 4418 человек. А на 1 марта 1943 года в Днепропетровской области не было вообще ни одного партизана, находившегося на связи с УШПД 13.

В 1941-1942 годах партизанское движение как явление существовало в двух из 24-х областей тогдашней УССР: Сумской, Черниговской, - в северо-восточной части страны. Да и большая часть партизан Украины проводила в 1941-1943 гг. значительное время на приграничных лесистых территориях РСФСР и БССР.

В неудачах коммунистического партизанского движения в первый год войны сыграло свою роль и наличие антисоветских настроений,

10 Приказ исполняющего обязанности наркома внутренних дел УССР майора госбезопас ности Савченко и начальника УШПД майора госбезопасности Т Строкача начальникам Управлений НКВД УССР. 7.7.1942г. (Галузевий державний арх1вСлужби безпеки УкраУни (далее-ГДАСБУ),Ф. 16, оп. 35, т. 2, арк. 111).

"Over/, Richard Russlands Krieg 1941-1945 - Hamburg, 2003, S. 226.

12 Специальное сообщение о действиях партизанских отрядов на территории Днепро петровской области. Секретарю ЦК КП/б/У Спивак. Зам.наркома ВД УССР Савченко. 10.11.1941. (ЦДАГО, Ф. 1,оп. 22, спр. 62, арк. 7).

"Донесение начальника ЦШПД П. Пономаренко председателю ГКО СССР И. Сталину о состоянии партизанского движения на Украине на 01.03.1943 г. (Украина партизан ська...., с. 264).
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недооцененных со стороны руководства красных партизан. В западных областях Украины в 1941-1942 гг. антикоммунистические взгляды среди местных жителей были нормой, в центральных и восточных регионах - распространёнными, хотя в целом сдержанными.

Как отмечали летом 1941 года пропагандисты Вермахта, "соответственно его живому темпераменту украинец имеет гораздо более оживленный дух, нежели белорус. Украинец может оглянуться назад на богатое историческое прошлое: Киевская Русь, княжество Галиция, казачье государство. В национальной жизни церковь всегда ыграла ключевую роль. [...] Умственная жизнь очень активна"14.

5 мая 1942 года командир партизанского отряда украинец С. Ковпак и комиссар его отряда русский С. Руднев писали Хрущёву, что в Сумской области "население [Путивльского] района после отступления Красной армии было подавлено происшедшими событиями и террором немецких войск, а некоторые слои населения и ряд украинских сёл были рады приходу оккупационных войск, враждебно настроены к партизанам и к советской власти"15.

На рубеже 1942/1943 гг. победа Красной армии под Сталинградом и ожесточение жителей Украины в связи с террором и грабительской политикой оккупантов привели к перелому в настроениях населения на большей части страны, что также способствовало активизации деятельности красных партизан.

Обозначив основные причины разгрома советского партизанского движения в 1941-1942 гг., попробуем языком документов дать ответ на вопрос: куда и как исчезло большинство партизан Украины в первый период войны? Понимание особенностей первых полутора лет деятельности "народных мстителей" даст возможность глубже понять ряд структурных особенностей советского партизанского движения Украины в период его наибольших успехов - в 1943-1944 гг.

"Arnold, Klaus Jochen Die Wehrmacht und die Besatzungspolitik in den besetzen Gebieten der Sowjetunion. Kriegsfuehrung und Radikalisierung im "Unternehmen Barbarossa". - Berlin. 2005, S. 152.

,5Политдонесение командования Путивльского партизанского отряда Сумской области об опыте 8-мимесячной борьбы в тылу врага. 5 мая 1942 г. С. Ковпак, С. Руднев. (ЦЦАГО. Ф. 57, оп. 4, спр. 189, арк. 121).
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ДОКУМЕНТЫ

1. ПИСЬМО РЕЗИДЕНТА НКВД СССР В КИЕВЕ В. КАРТАШЁ-ВА НАЧАЛЬНИКУ ОСОБОЙ ГРУППЫ ПРИ НАРОДНОМ КОМИССАРЕ ВД СССР ПО РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНО-ДИВЕРСИОННОЙ РАБОТЕ В ТЫЛУ ПРОТИВНИКА П. СУДОПЛАТОВУ О НЕДОСТАТКАХ В ОРГАНИЗАЦИИ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ В КИЕВЕ И КИЕВСКОЙ ОБЛАСТИ

21 августа 1941 г.

Уважаемый Павел Анатольевич!

Я обращаюсь с этим личным письмом потому, что вопросы, изложенные ниже, не являются моим непосредственным объектом работы.

Я не соприкасаюсь с работами наших органов в Киеве, а моя связь с Проскуряковым очень поверхностна: для него я нежелательная нагрузка.

Всё, сообщаемое ниже, добыто не через работников Наркомата, и сведения, мною сообщаемые, правильны.

Речь идёт о партизанском движении на Киевщине. В нём есть крупнейшие недостатки. Не мне судить - неумение ли это. Созданием партизанских отрядов занимаются все: и парторганы ЦК, обкома, Разве-дупра, и НКВД, РПК. Неразбериха, отсутсвие руководства, то обстоятельство, что никто не несёт ответственности за эти отряды, непонимание, как они будут работать. Трудно сказать, кто работает хуже всего, но, безусловно, работа наших органов далеко не блестяща. Кое-как работа идёт в Разведупре (хорошо работает партизанский отряд на реке Ирпень в Козинецком лесу). Больше работающих отрядов фактически нет, а численно их много. Зависит это, как могу судить при своём узком кругозоре, от следующих причин:

1.
Необдуманность в постановке задач отрядам в их организации:
8-9 августа на участок 87 дивизии переброшен отряд партизан в

100-150 чел., созданный в Харькове. Его задача - пройти в Бессарабию. Место переброски - под Киевом. Нет карт, нет проводника, нет пулемётов, только 1/2 имеют винтовки, остальные - малого калибра револьверы. Они одеты в городскую одежду, кожаные пальто. Сомневаюсь, сможет ли этот отряд - люди отобранные, пропущенные через ЦК - остаться хотя бы просто целым.

2.
Неумение руководить отрядами на местах, неумение даже уста
новить с ними связь, а) Все отряды отправлены через фронт без обус
ловленной связи и паролей. Стереотипная формула: смотрите сами,
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пришлите кого-нибудь. Поэтому с момента переброски с отрядом теряется связь и даже неизвестно, уничтожен он, или нет. б) По слухам, проникающим в Наркомат, в Радинском районе хорошо работает отряд "Деда". Не имея с ним связи, Наркомат [ВД УССР] объявил его своим отрядом, хотя в действительности это отряд Разведупра. в) О деятельности и маршрутах отрядов узнают тогда, когда остатки их просачиваются обратно к нам (почти все группы и отряды). Отрядам не дают политхарактеристику местности, не связывают с сетью, не устанавливают явки.

3.
Неумение переброски партизан через фронт.

а)
Аппарат не знает изо дня в день положения на участках фронта и пе
ремещения противника. Поэтому место переброски избирается по наи
тию, а не по обстановке. Поэтому так часты случаи (наверное, известно
Вам), когда партизан "отбивали", не давали "прорваться в тыл".

Вообще же эта формула порочна в своём существе: фронта как линии нет, есть островки немецких войск. На них можно напороться только тогда, если не знаешь, где противник. Не знают, не изучают местность и направляются.

б)
В начале августа сержант государственной] безопасности] т. Бон-
даренко перебрасывал через фронт отряд. Отряд ехал на машинах и про
ехал, не заметив, наш фронт. Часовой остановил отряд и предупредил, что
дальше немцы. Группа всё же поехала.

Из пшеницы высунулись какие-то люди и стали делать знаки. Машины остановились. Люди - немцы - открыли огонь. Результаты: убит командир-орденоносец, кто-то ещё, отряд бросил всё оружие, машины, в том числе и П[истолет]П[улемёт]Д[ягтерева], и все 30 человек бежали, спасли 1 ППД.

Отряд Гросмана перебрасывали... на миномёты (на засаду) немцев. Часть убита, часть, просидев в болоте 5 дней, вернулась. Сейчас лечатся. (Всё это около Киева.)

4.
Очень плохое вооружение отрядов. Партизан вооружают нищенски,
а) Харьковский отряд (см. выше). Только 50% винтовок. На 100 человек
ни одного пулемёта, б) Партизаны носят патроны в голенищах и карманах
- нет вещмешков и сумок для гранат и патронов, в) Мостищенский п/от-
ряд - 6 чел. - 5 винтовок и по 40 патронов, гранат нет. г) Соседнее село: от
ряд 8 чел. - 6 винтовок, больше ничего, д) Рубажевский п/отряд: 20 чел. -
6 винтовок, без патронов. Больше ничего нет.

Все эти отряды числятся действующими на территории противника.

5.
Неправильное использование партизан.

Из Харькова прибыл отряд из отобранных партработников, хорошо вооружённый. В отряде был огромный подъём. Отряд не пустили в
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тыл драться, а оставили в Киеве, где он живёт в школе с задачей охранять НКВД.

Можете представить себе настроение этих партизан. Я не считаю себя вправе не сообщить Вам об этих "партизанских делах", случайно ставших мне известными. Я не считаю для себя удобным информировать на месте, т.к. об этом в Наркомате известно лучше, чем мне.

Михайлов. 21.08.41 г.

Глебов В. Война без правил. Преданный резидент. - М. 2005, с. 54-56.

2. ЗАПИСЬ РАЗГОВОРА ПО ПРЯМОМУ ПРОВОДУ ПЕРВОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК КП/Б/У Н. ХРУЩЁВА С СЕКРЕТАРЁМ ЦК КП/Б/У М. БУРМИСТРЕНКО О ПОДГОТОВКЕ К БОРЬБЕ С НАЦИСТАМИ НА ТЕРРИТОРИИ ЧЕРНИГОВСКОЙ ОБЛАСТИ

11 сентября 1941 г.

Запись разговора по прямому проводу первого секретаря ЦК КП/б/У Н. Хрущёва со вторым секретарём ЦК КП/б/У М. Бурмис-тенко о подготовке к борьбе с нацистами на территории Черниговщи-

ны

ХРУЩЁВ: Имеете ли Вы связь с черниговскими работниками Фёдоровым и Костюченко по подготовке к борьбе в тылу врага?

БУРМИСТЕНКО: С черниговскими товарищами связь постоянная. Сегодня у меня были Костюченко и Петрик. Фёдоров выехал в расположение 40-й армии. Он должен приехать ко мне, как мы с ним условились, через 2-3 дня*. Я его послал туда для того, чтобы он путём посылки людей в тыл противника установил связь с партизанскими отрядами.

Дело в том, что мне стало известно, что работники, знающие места закладки нашей литературы, листовок, продовольствия для партизанских отрядов, действующих на севере, в черниговских лесах, что эти люди в панике бежали и очутились в тылу нашей Красной Армии. Товарищи, которые обязаны были руководить партизанским движением, также отступили вместе с войсками Красной Армии.

В тылу у противника остался секретарь обкома партии Попудрен-ко, но, как я выяснил, ему не оставили ни связи, ни явки, ни указаний
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о местах закладки продовольствия и листовок для партизанских отрядов.

Вот т. Фёдоров и должен организовать всё это. Мы с ним условились о том, как это сделать практически.

Сегодня с черниговскими товарищами мы наметили конкретный план развёртывания агитационно-политической работы в сёлах Чер-ниговщины, которые не заняты противником.

Недавно я был в Чернигове, когда ехал в 5-ю армию. Чернигов выгорел почти полностью. Во время бомбёжки городские черниговские власти в панике бежали, бросив город. Председатель городского совета сам сбежал в Харьков и приказал бросить город отрядам ПВО и др[угим] работникам. Черниговский обком [партии] вынес решение о предании этого типа суду трибунала. Военный трибунал приговорил его к расстрелу. Сегодня Военный совет фронта утвердил это решение.

ХРУЩЁВ: Правильно поступили с черниговскими дезертирами. Надо виновных наказать за плохую организацию подготовки действий партизан в Черниговской области. Кто виноват, что не оставлены явки? Кто виноват, что не указаны места, где спрятаны листовки, продовольствие для партизан? Это дело не случайное. Возможно, не предательство ли? В этом хорошенько надо разобраться.

У меня всё. До свидания.

ЦАМО РФ. - Ф. 251. - On. 646. -Д. 5.- Лл. 209-211. Оригинал. Телеграфная лента.

* Встреча А. Фёдорова и М. Бурмистенко так и не состоялась, потому что первый попал с группой партийных и советских работников в немецкое окружение восточнее Киева. А. Фёдоров, растеряв часть своих людей, почти два месяца блуждал в немецком тылу на оккупированной территории и лишь 18 ноября 1941 г. с трудом разыскал областной партизанский отряд, которым командовал Н. Попудренко. Вот как описывает последний в своём дневнике появление А. Фёдорова: "Яне сразу его узнал. Заросший, в драном пиджаке, в паршивых штанцах на выпуск, галоши, драные сапоги, усы, как у Тараса Бульбы" (ЦДАГО.-Ф. 94, on. 1, спр. 9, арк. 16).
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3. СПЕЦСООБЩЕНИЕ ЗАМЕСТИТЕЛЯ НАРОДНОГО КОМИССАРА ВД УССР С. САВЧЕНКО СЕКРЕТАРЮ ЦК КП/Б/У М. СПИВАКУ О НЕУДАЧНЫХ ДЕЙСТВИЯХ В ТЫЛУ ПРОТИВНИКА 1-ГО БАТАЛЬОНА 1-ГО ПАРТИЗАНСКОГО ПОЛКА НКВД УССР

21 ноября 1941 г.

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

СПЕЦИАЛЬНОЕ СООБЩЕНИЕ

СЕКРЕТАРЮ ЦК КП/Б/У

Тов. СПИВАКУ

"О неудачных действиях в тылу противника 1-го батальона 1-го партизанского полка НКВД УССР"

Возвратившийся из тыла противника партизан 1-го батальона 1-го партизанского полка ЛЕВКОВЕЦ доложил, что батальон, выполняя приказ командования полка, 6-го августа с/г достиг село Осинцы, Бру-силовского района Житомирской области и на окраине его расположился на отдых.

Вскоре после расположения на отдых батальон был внезапно окружён и обстрелян группой немецких автоматчиков численностью до 50 человек. В результате двухчасового упорного боя батальон был разбит. В бою были убиты командир батальона, капитан КАНСКИЙ Владимир Михайлович, комиссар БОГДАНОВ Иван Николаевич и начальник штаба БОЧМАНЮК Владимир Андреевич.

По утверждению тов. ЛЕВКОВЕЦ из всего состава батальона /100 человек/ после боя осталось в живых только двое - он, ЛЕВКОВЕЦ, и партизан КРИЦКИЙ.

Немцы в этом бою потеряли 20 человек убитыми и ранеными.

Анализируя данные, изложенные тов. ЛЕВКОВЕЦ, следует полагать, что причинами постигшей неудачи 1-го батальона являются: - невыгодное в тактическом отношении, занятое батальоном место для отдыха. Отсутствие должной разведки, плохая организация охранения, вследствие чего немцы подошли незамеченными к батальону на расстояние 50 метров, и наконец, возможное предательство 2-х партизан,
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бывш[их] работников милиции гор. Киева /фамилии их ЛЕВКОВЕЦ не знает/, дезертировавших из батальона накануне боя. Принимаются меры к проверке изложенных данных.

ЗАМ. НАРОДНОГО КОМИССАРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УССР

(Подпись) САВЧЕНКО 21 ноября 1941 г. № 3272/СВ п. Меловое Ворошиловградской области.

ЦДАГО Украгни. -Ф.1.- On. 22. - Спр. 62. - Арк. 40-41.

Оригинал. Машинопись.

4. СПЕЦСООБЩЕНИЕ ЗАМЕСТИТЕЛЯ НАРОДНОГО КОМИССАРА ВД УССР С. САВЧЕНКО СЕКРЕТАРЯМ ЦК КП/Б/У Н. ХРУЩЁВУ И М. СПИВАКУ О РАСПАДЕ ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА ХАЛЯВЫ

24 ноября 1941 г.

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

СЕКРЕТАРЮ ЦК КП/Б/У Тов. ХРУЩЕВУ Н.С. Тов. СПИВАКУ П.С.

СПЕЦИАЛЬНОЕ СООБЩЕНИЕ

о распаде партизанского отряда ХАЛЯВЫ

При отходе частей Красной Армии с территории Сталинской области Красноармейским райкомом КП/б/У и отделением Дорожно-Транспортного Отдела НКВД для партизанской борьбы в тылу противника из состава партийного и советского актива железнодорожников сформирован и оставлен в г. Красноармейске партизанский отряд численностью 24 человека под командованием ХАЛЯВЫ.

18 ноября с/г ХАЛЯВА вышел из тыла противника и доложил, что с приходом немецких захватчиков в г. Красноармейск, большинство партизан его отряда, в том числе и некоторые коммунисты, зарегис-
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трировавшись в немецкой комендатуре, остались работать на транспорте и отказались от партизанской борьбы.

Причиной распада отряда ХАЛЯВЫ считаю несерьёзное отношение к формированию отряда со стороны отделения Дорожно-Транспортного Отдела ст. Красноармейск и Районного комитета КП/б/У, вследствие чего отряд был сформирован наспех, из случайных и непроверенных людей.

Причины распада партизанского отряда проверяются.

ЗАМ. НАРОДНОГО КОМИССАРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УССР

(Подпись) САВЧЕНКО 24 ноября 1941 г. № 3292/сп п. Меловое

Ворошиловградской области, юс.

ЦДАГО Украши. -Ф.1.- On. 22. - Спр. 62. - Арк. 45-46.

Оригинал. Машинопись.

5. СПЕЦСООБЩЕНИЕ ЗАМЕСТИТЕЛЯ НАРОДНОГО КОМИССАРА ВД УССР С. САВЧЕНКО СЕКРЕТАРЯМ ЦК КП/Б/У Н. ХРУЩЁВУ И М. СПИВАКУ О ПАРТИЗАНСКОМ ОТРЯДЕ РУД-ЧЕНКО

24 ноября 1941 г.

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО СЕКРЕТАРЮ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ЦК КП/б/У

Т. Спиваку М.С. Тов. ХРУЩЕВУ Н.С. Харьковская СПЕЦИАЛЬНОЕ СООБЩЕНИЕ о партизанском отряде РУДЧЕНКО

Харьковским областным комитетом партии и Управлением НКВД был сформирован партизанский отряд численностью 47 человек под командованием РУДЧЕНКО и направлен в Киев. В г. Киеве командир и комиссар отряда получили задачу перебраться через линию фронта и следовать в район Винница-Бердичев для организации партизанской борьбы против немецких захватчиков.

Отряд был снабжён радиостанцией.

Вышедший с территории, временно занятой противником, бывший начальник пункта формирования партизанских отрядов в Киеве млад-
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ший лейтенант милиции МАРИМУХА доложил, что после занятия города Киева немцами он - МАРИМУХА - встретился в городе с командиром партизанского отряда РУДЧЕНКО, который ему заявил, что все партизаны его отряда находятся в Киеве, оружие спрятали в лесу и что он с рядом других людей из отряда решили зарегестриро-ваться в немецкой комендатуре.

На сделанное МАРИМУХОЙ замечание РУДЧЕНКО, что подобное поведение является предательством, и что необходимо приступить к выполнению взятых на себя обязательств, последний категорически отказался и направился в немецкую комендатуру.

Приняты меры к проверке этих сведений.

ЗАМ. НАРОДНОГО КОМИССАРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УССР

(Подпись) САВЧЕНКО 24 ноября 1941 года № 3290/СВ п. Меловое

Ворошиловградской области, юс.

ЦДАГО Украгни. -Ф.1.- On. 22. - Спр. 62. - Арк. 49-50.

Оригинал. Машинопись

6. СПЕЦСООБЩЕНИЕ ЗАМЕСТИТЕЛЯ НАРОДНОГО КОМИССАРА ВД УССР С. САВЧЕНКО СЕКРЕТАРЯМ ЦК КП/Б/У М. СПИВАКУ И Н. ХРУЩЁВУ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 7-ГО БАТАЛЬОНА 2-ГО ПАРТИЗАНСКОГО ПОЛКА НКВД УССР

24 ноября 1941 г.

"СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

Киевская [область]

СЕКРЕТАРЮ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ЦК КП/б/У

Т. Спиваку М.С. Тов. ХРУЩЕВУ Н.С.

СПЕЦИАЛЬНОЕ СООБЩЕНИЕ

О деятельности 7 батальона 2 партизанского полка НКВД УССР под командованием МИСЬКО

Прибывший из тыла противника командир 7 батальона 2 партизанского полка политрук МИСЬКО доложил, что батальон под его ко-
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мандованием в составе 95 бойцов с 8 августа и по 28 сентября действовал в тылу фашистских захватчиков в районе гор. Черкассы, Киевской области на правом берегу Днепра.

За время боевой деятельности батальоном истреблено 36 немецких офицеров и 2 солдата, уничтожено 2 автомашины и на протяжении 4-х километров телефонно-телеграфная линия.

Батальон потерял 2-х ранеными и 35 - пропавшими без вести.

23
сентября с/г батальон был распущен на отдельные группы по 2-
3 бойца, которые должны самостоятельно выходить из тыла противни
ка на нашу сторону.

Прекращение деятельности батальона и его роспуск политрук МИСЬКО объясняет невозможностью дальнейшего существования батальона в тылу противника вследствие отсутствия продовольственной базы и потери всякой связи со штабом полка, а также с частями Красной Армии фронта и органами НКВД.

Причины распада батальона проверяются.

ЗАМ. НАРОДНОГО КОМИССАРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УССР

(Подпись) САВЧЕНКО

24
ноября 1941 года
№ 3291/СВ

п. Меловое

Ворошиловградской области, юс.

ЦДАГО Украгни. -Ф.1.- On. 22. - Спр. 62. - Арк. 51-52.

Оригинал. Машинопись.
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7. ИЗ СПЕЦСООБЩЕНИЯ ЗАМЕСТИТЕЛЯ НАРОДНОГО КОМИССАРА ВД УССР С. САВЧЕНКО СЕКРЕТАРЮ ЦК КП/Б/У М. СПИВАКУ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА СВИРИДОВА

24 декабря 1941 г.

"СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

СЕКРЕТАРЮ ЦК КП/Б/У

Тов. СПИВАКУ

СПЕЦИАЛЬНОЕ СООБЩЕНИЕ

о деятельности партизанского отряда под командованием

СВИРИДОВА

В октябре с.г. УНКВД по Ворошиловградской области сфомирован и выброшен в тыл противника на территорию Сумской области партизанский отряд численностью в 16 чел. под командованием помощника] заведующего] шахтой - СВИРИДОВА.

Отряду была передана радиостанция с двумя радистами спецотдела НКВД УССР.

6.12.41 г. в НКВД УССР прибыл для связи вышедший из вражеского тыла командир отряда СВИРИДОВ, который изложил следующее:

Оказавшись в тылу противника при первом же столкновении с немецкими захватчиками значительная часть партизан отряда, в том числе радисты проявили трусость и паникёрство и, бросив оружие, бежали. Из 16 чел. вместе с ним осталось только 4 чел.

[...]

ЗАМ. НАРОДНОГО КОММИСАРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УССР

(Подпись) САВЧЕНКО

24 декабря 1941 г.

№ 3436.

п. Меловое

Ворошиловградской области -юс -

ЦДАГО Украгни. -Ф.1.- On. 22. - Спр. 62. - Арк. 136-138.

Оригинал. Машинопись.
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8. ИЗ СПЕЦСООБЩЕНИЯ НАЧАЛЬНИКА ШТАБА ИСТРЕБИТЕЛЬНЫХ БАТАЛЬОНОВ НКВД СССР Г. ПЕТРОВА НАРКОМУ ВД СССР Л. БЕРИИ И ЕГО ЗАМЕСТИТЕЛЮ И. СЕРОВУ О БОЕВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ И ДИВЕРСИОННЫХ ГРУПП, ДЕЙСТВУЮЩИХ В ХАРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ УССР

25 января 1942 г.

Спецсообщения о боевой деятельности партизанских отрядов и диверсионных групп, действующих на территории Харьковской области Украинской ССР. Разослать

1.Т. Берия Л.П.

2.Зам. Народного комиссара ВД СССР (И. Серов) 25 января 1942 года.

14.11.41 из тыла противника возвратился партизанский отряд под командованием ЛЮБЧЕНКО.

ЛЮБЧЕНКО доложил, что его отряд численностью 60 человек действовал в Змиевском районе Харьковской области.

За время с 22 по 28 октярбя отрядом уничтожены: 1 немецкий солдат, 16 дезертиров Красной Армии, 4 предателя из числа местного населения, разыскивающие по заданию немецкого командования партизанский отряд.

В связи с усилившимися преследованиями со стороны немцев отряд вынужден был расчлениться на мелкие группы. В дальнейшем ЛЮБЧЕНКО удалось собрать только 15 партизан, остальные 45 не явились.

Продолжая партизанскую деятельность, отряд за время с 13 ноября по 9 декабря 1941 г. уничтожил: 4 немецких солдата, 3 полицейских, 2 предателей.

Выход из тыла противника ЛЮБЧЕНКО объясняет невозможностью дальнейшего пребывания в тылу врага, так как немцам стало известно о его местонахождении.

В настоящее время отряд ЛЮБЧЕНКО используется для выполнения диверсионных заданий в ближайшем тылу противника.

Начальник штаба истребительных б-в НКВД СССР генерал-майор

/Петров/ "Верно: (Подпись неразб.)"

ГАРФ. - Ф. 9478. - On. 1. - Д. 22. - Л. 86. Копия. Машинопись.
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9. СООБЩЕНИЕ ДИРЕКТОРА РУМЫНСКОЙ СПЕЦСЛУЖБЫ СИГУРАНЦА Е. КРИСТЕСКУ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРУ РУМЫНИИ Й. АНТОНЕСКУ И РЯДУ ДРУГИХ ЛИЦ О ЛЮДОЕДСТВЕ В ОДНОМ ИЗ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ ОДЕССКИХ КАТАКОМБ*

18 апреля 1942 г.**

СОДЕРЖАНИЕ: Доклад специальной службы информации о подпольной и партизанской деятельности в Транснистрии и на других территориях СССР

Секретно Сообщение

18 апреля 1942 г.

Группа партизан-людоедов

Одесский областной комитет Коммунистической партии организовал ещё в августе месяце 1941 г. группу партизан, предоставленную в распоряжение советского военного командования для её использования со шпионскими и террористическими заданиями в тылу румынского фронта. Операцией руководили советские капитаны Фролов и Лемичик.

Эта группа первоначально состояла из 42-х человек, оснащённых необходимым обмундированием, оружием, боеприпасами и продуктами.

10 сентября 1941 г. группа была выслана с заданием, но была засечена румынским патрулём, поэтому она отказалась от перехода линии фронта, возвратившись в Одессу. После этой неудачи в составе группы осталось 18 человек. В этом положении, когда возник вопрос об оставлении города Одессы советскими войсками, члены партизанской группы, оставшейся под руководством Солдатенко Александра, получили задание войти в Одесские катакомбы на улице Дальницкой № 47, с тем, чтобы в данный момент выйти из города и принять участие в действиях в тылу фронта шпионскими и террористическими актами.

В катакомбе они заблаговременно сложили продукты и большое количество ящиков с боеприпасами - примерно 6 тысяч винтовочных
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патронов, несколько ящиков с гранатами, 47 винтовок, 3 ручных пулемёта, пистолеты и т.д. Группа в катакомбе состояла из:

1.
Солдатенко Александр, ныне мёртвый и съеденный наполовину.

2. Малицкая Елена, жена Солдатенко, находится в том же положении, что и её муж.

3. Николенко, расстрелянный Солдатенко.

4. Богушевский Михаил, арестован.

5. Колос Афанасий, арестован.

6. Мельников Иван, арестован.

7. Корней /может быть, Черней - прим.пер./ Леонид, арестован.

8. Буряк Леонтий, арестован.

9. Драчук Пётр, арестован.

10. Быстрицкий, до сих пор не задержан.

11. Бялик, убитый и съеденний целиком.

12. Женя, его жена, имела ту же судьбу.

Эта группа должна была установить контакт с другой группой, оставшейся на поверхности.

С этой целью Черней Леонид трижды покидал катакомбу в течение первой половины ноября месяца 1941 г. для того, чтобы встретиться с девушкой-связной. Однако, они никогда не смогли встретиться, так что группа Солдатенко осталась изолированной.

В дальнейшем, после того, как власти предприняли меры к замурова-нию всех входов в катакомбы, находящиеся внутри потеряли любой контакт с внешним миром.

Полиция пыталась 13 ноября 1941 г. проникнуть в катакомбу, однако попытка не увенчалась успехом, т.к. группа была встречена огнём, и в результате был убит один полицейский.

С момента замурования выходов из катакомбы и до февраля м-ца 1942 г. находящиеся в катакомбе не показывали никаких знаков жизни.

Из последующих проведённых расследований установлено, что группа в катакомбе стояла перед двумя проблемами:

1.
Отсутствие продуктов;

2.
Желание некоторых партизан выйти из катакомбы и сдаться ру
мынским властям, это намерение было решительно отвергнуто руководи
телем этой партизанской группы Солдатенко Александром, угрожавшим
смертью любому, кто бы осмелился уйти.

Первая проблема была решена убийством Бялика и его жены, которые были разрезаны на куски, положены в бочки и засолены.

Это продовольствие потреблялось некоторое время в виде борща и
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жаркого. Солдатенко, как руководитель, оставил для себя мозги расстрелянных.

Это решение было принято Солдатенко на основании специфического большевистского критерия. Бялик и его жена не были членами этой группы и не были членами коммунистической партии.

В определённый момент, когда кончались эти продукты, перед каждым встала проблема, кого следующего положат в бочку.

Мысль покинуть катакомбу пустила корни.

По этой причине несколько лиц считали себя более подходящими для первенства /в бочонок/, поэтому 1 февраля 1942 г. часть из них смогли прислать бдительность Солдатенко и выйти через недостаточно хорошо замурованное отверстие.

Эта первая группа состояла из: Мельникова Ивана, Чернея Леонида, Буряка Леонтия и Быстрицкого. Им удалось уйти из-под взгляда часовых и они разошлись по домам. Будучи выданными соседями, они были арестованы полицией, кроме Быстрицкого, которого невозможно найти до сего времени.

Тем временем, другая часть группы пробует бежать. Для того, чтобы быть уверенными в удаче, они решаются убить Солдатенко и его жену, что и было ими сделано, после этого они направляются к выхо-

ДУ-

Они вынуждены возвратиться от выхода. Их встретила густая туча дыма, введённого в катакомбу властями.

Группа принимает решение переждать несколько дней, чтобы рассеялся дым.

Тем временем, так как у них нет продуктов, они решили съесть мускулы рук и ног Солдатенко и его жены.

Когда стал возможным подход к выходу из катакомбы, они вышли и сдались властям.

В составе этой группы вышли Богушевский Михаил, Колос Афанасий и Драчук Пётр.

Начальник специальной службы информации, генеральный директор

Еуджен Кристеску

Сообщено:

Председателю Совета министров,
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Кабинету Министерства национальной обороны;

Генеральному штабу армии;

Министерству внутренних дел;

Губернатору Транснистии;

Губернатору Бессарабии;

Генеральному управлению жандармерии.

ДАОО (Державний apxie Одесъкт областг). - Ф. 492 (ст.) - On. 1

(ст.). - Спр. 13 (ст.) - Арк. 20-24 (ст.) ***.

Копия. Машинопись.

*
Публикуется послевоенный советский служебный перевод доку
мента.

*
* Время составления приводимого сообщения, являвшегося частью
доклада Е. Кристеску, датированного 24 апреля 1942 г.

*** Документ скопирован свыше двадцати лет назад, поэтому приводится старая архивная ссылка.

Ср. отрывок из донесения начальника Политотдела Приморской армии Бочарова в ГлавПУР, 9 июня 1942 года: "Партизанские отряды, действующие в Крыму, окружены враждебным татарским населением. В результате голодают, увеличилась смертность, отмечены случаи людоедства. Армия не в состоянии обеспечить 2000 партизан продуктами и обмундированием из-за ограниченности ресурсов, транспортных самолетов, парашютов" (Соколов Б.В. Оккупация. Правда и мифы. - М., 2002: http://miUtera.lib.ru/research/sokolov3/04.html).

См. также об этом явлении: Сермулъ A.A. 900 дней в горах Крыма (воспоминания комиссара 6-го партизанского отряда). - Симферополь, 2004.
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10. ИЗ ДОКЛАДНОЙ ЗАПИСКИ НАЧАЛЬНИКА ШТАБА ИСТРЕБИТЕЛЬНЫХ БАТАЛЬОНОВ НКВД СССР Г. ПЕТРОВА ОБ УНИЧТОЖЕНИИ ОККУПАНТОВ ПАРТИЗАНАМИ УССР, ТУЛЬСКОЙ, КАЛИНИНСКОЙ И МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТЕЙ РСФСР

Не ранее 1 февраля 1942 г. На 1 февраля 1942 г.

СВЕДЕНИЯ Об истреблении партизанами фашистов



Партизаны


Украина
8611 =
29289* =
30%

Тула
1709 =
2500 =
68%

Калинин
1633 =
2598 =
63%

Москва
4036 =
5799 =
70%

НАЧАЛЬНИК ШТАБА ИСТРЕБИТЕЛЬНЫХ БАТАЛЬОНОВ ГЕНЕРАЛ-МАЙОР

/ПЕТРОВ/

Г АРФ. - Ф. 9478. - On. 1. -Д. 22. - л. 193. Копия. Машинопись.

* Указанная численность партизан Украины значительно завышена, так как нарубеже 1941/1942 гг. имел место большой распад партизанских отрядов.
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11. ПЕРЕЧЕНЬ ДЕЙСТВУЮЩИХ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ, СФОРМИРОВАННЫХ ОРГАНАМИ НКВД УССР ПО СОСТОЯНИЮ НА 15 МАЯ 1942 Г.

26 МАЯ 1942 Г.

Сов. Секретно. ПЕРЕЧЕНЬ действующих партизанских отрядов, сформированных органами

НКВД УССР

По состоянию на 15/V-42 г.

Наименование отряда
Численнось
Фамилия командира
Район действий
С кем

поддерживает

связь


САБУРОВ

Александр Николаевич,

зам. нач. курсов ГУЛАГа по п/ч. в г. Киеве
Орловская обл. Трубчевский и Суземский районы,

Сумская обл., Зерновский и Середина-Будский р-н.
С НКВД УССР по радио

Объединяет отряды:
ПЕТРОВСКОГО




200
КУЗНЕЦОВА




250
ИВАНОВА




300
ХОХЛОВА



Оба отряда - из военнослужащих Красной Армии


80
ГНИБЕДА




260
ГУДЗЕНКО




600
ПЕТИНА





ПОГОРЕЛОВА





КОВПАК Сидор Артемьевич, председатель Горсовета г. Путивль Сумской обл.
Сумская обл. Путивльский и Середино-Буд-ский р-ны




ФЕДОРОВ

Алексей Фёдорович, 1-й секретарь Черни-говск[ого] Обкома КП(б)У
Северо-западные районы

Чениговской обл. и юго-восточн. р-ны     Гомельской обл. БССР.
То же
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ВОРОНЦОВ

Николай Иосифович
Орловская обл. Трубчевский и Суземский р-ны. Сумская обл. Середино-Будск. район
То же


10
БОНДАРЕНКО-секретарь РПК Червонного р-на Сумской области
Червонный р-н Сумской обл.
С НКВД УССР

по радио


11
СВИРИДОВ-пом.зав.шахтой
Тростянецкий

р-н

Сумской области
Связь нерегулярная


30
КИПРИК-председатель промысловой артели
Хорольский р-н Полтавской    области
То же


38
МАКАРОВ    Никита Мефодиевич -   пред.   колхоза пригородного   р-на г. Днепропетровск
Днепропетровская область
То же


35
КУЛИШОВ
Богодуховский, Волчанский,  Липецкий  и Дерга-чевский  р-н   Харьковской об.
То же



НАГОРНЫЙ
Печережский р-н Харьковск. области
То же



КОВАЛЬ
Ольховатскии р-н Харьковской обл.
То же



БЕЛОКОНЬ
Печенежский р-н Харьковской обл.
То же


10
ОСИПЕНКО Иван Иванович -учитель
Сахновщянский р-н Харьковской обл.
То же



СИНЕЛЬНИКОВ
Волчанский р-н

Харьковской

области
То же
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ГАРМАШ
Савинский р-н

Харьковской

области
То же



СОБОЛЬ
Богодуховской р-н Харьковской области
То же


37
СИРЕНКО
Кагановическ. р-н Сталинск. области,

Серговск.р-н Волошиловград. обл.
То же



СОРОКА
Дебальцевский р-н Сталинской области
Связь нерегулярная



МЕЛЬНИЧЕНКО
Орджоникидзевс кий р-н Сталинской обл.
То же



ЩЕРИЦА-КИЩЕНКО слесарь депо ст. Дебальцева
Дебальцевский, Красноармейски й р-ны Сталинской обл.
То же



ГАПОНОВ

Алексей Гаврилович
Чистяковский р-н Сталинской области
То же


13
МЕЛЬНИК
Штеповский и Лебединский р-ны Сумской обл.
То же



ИВАЩЕНКО -секретарь райкома КП(б)У
Миргородский и Гадячский р-ны Полтавской обл.
С НКВД УССР по радио



ХОЛОД
Гадячский       р-н Полтавской обл.
То же



ПЮПКО
То же
То же

Действует совместно с отрядом КОВПАКА
РУДНЕВ
Середино-Будский р-н Сумской обл.
То же

Горловский
34
ШЕВЕЛЕВ Д.Е.

директор

Горловского

трамвайного

треста
Изюмский р-н Харьков, обл., Ямский р-н Сталинск.обл.
Связь нерегулярная

КРАСНЫЕ ПАРТИЗАНЫ УКРАИНЫ

Серговский
ЕРОШЕНКО-
Ворошиловский
Изюмский р-н
Оба отряда


директор треста
рн. Ворошиловг-
Харьков, обл.,
периодически


"Стройматериа-
радской обл.
Ямский р-н
совершают


лов

Сталинск.обл.
налеты на тылы противника, переправляясь с нашей территории



Славяно-Сербский

Терещенко
Кагановический

р-н

Волошиловградс





кой обл.


ПОМ. НАЧ. ШТАБА ИСТРЕБИТЕЛЬНЫХ БАТАЛЬОНОВ НКВД СССР ПОДПОЛКОВНИК

(Подпись) КРЕМЕНЕЦКИЙ 26 мая 1942 г.

ГАРФ. - Ф. 9478. - On. 1. - Д. 22. - Л. л. 44-46. Оригинал. Машинопись

12. ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА ВРИО НАРОДНОГО КОМИССАРА ВД УССР С. САВЧЕНКО СЕКРЕТАРЮ ЦК КП/Б/У Д. КОРОТ-ЧЕНКО О МЕРОПРИЯТИЯХ ГЕРМАНСКИХ КОНТРРАЗВЕДЫВАТЕЛЬНЫХ СЛУЖБ ПО УСИЛЕНИЮ БОРЬБЫ С ПАРТИЗАНАМИ

21 июня 1942 г.

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

СЕКРЕТАРЮ КП/б/У Тов. КОРОТЧЕНКО

Германское командование усилило борьбу с партизанами. В этих целях немецкая разведка и гестапо, помимо направления войсковых частей на борьбу с партизанами, проводят работу по внедрению своей агентуры в партизанское движение.

НКВД УССР арестован ряд агентов немецкой разведки и гестапо, внедрённых в партизанское движение.

Расследованием по делам этой агентуры установлено, что немецкая разведка практикует создание лжепартизанских отрядов из кулаков, дезертиров Красной Армии и других предателей. Лжепартизанские отряды, возглавляемые опытными агентами, имели задание внедриться в
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действующие партизанские отряды для их разложения и предательства.

Резидент немецкой разведки ГЛУХОВ, 1894 г. рождения, русский, член ВКП/б/ с 1930 года, морской капитан 3 ранга запаса, с 1931 по 1937 г. прокурор по спецделам, до войны начальник судостроительной верфи в гор. Мариуполе, назначенный командиром объединённых партизанских отрядов, сформированных в гор. Киеве и предназначенных для боевых действий на Черниговщине и в Сумской области.

Вместо выполнения задания, ГЛУХОВ явился в г. Яготине и предал свой партизанский отряд, свыше 50 человек и базу боеприпасов в 300 тыс. патронов.

Будучи завербован немецкой разведкой, ГЛУХОВ выявил и предал ещё три партизанских отряда численностью в 50 человек в Полтавской и Харьковской областях.

В гор. Харькове, по приказу офицера разведки, ГЛУХОВ возглавил шпионскую резидентуру и выявил две группы коммунистов, совершавших диверсионные акты на Харьковском и Люботинском ж.д. узлах. Затем, по заданию разведки, ГЛУХОВ, совместно с приданными ему двумя агентами гестапо, сформировал лжепартизанский отряд, с которым прибыл в наш тыл, якобы, для отдыха и пополнения отряда, явился в НКВД УССР и доложил о "боевых" делах отряда.

Немецкая разведка поручила ГЛУХОВУ выявить в НКВД УССР дислокацию партизанских отрядов на территории Черниговской, Сумской и Харьковской областей, получить рацию и добиться, чтобы ему снова поручили командовать объединёнными партизанскими отрядами.

ГЛУХОВ арестован вместе с участниками созданного им лжепартизанского отряда в числе 10 человек.

Аналогично и другое дело. Арестованные агенты германской разведки КУРКЧИДЗЕ Николай Георгиевич, 1908 года рождения, член ВКП/б/ с 1940 г., быв.красноармеец, до войны начальник участка шахты им. Известий и БОНДАРЕНКО Василий Терентьевич, 1902 года рождения, украинец, беспартийный, судим в 1932 г. за должностные преступления, до войны зав.книгокультторгом в г. Красный Луч, Сталинской области. Оба получили специальное задание от немецкой разведки: создать лжепартизанский отряд на нашей территории, получить район боевых действий, пароли и места дислокации других отря-
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дов для связи. После переброски через линию фронта в тыл к противнику доложить обо всём немецкой разведке.

По делу арестовано 7 человек.

Отдельных своих агентов из бывших партизан германская разведка после испытания на практической работе направляет в школу разведчиков гестапо, а затем засылает их в наш тыл для выявления новых формирований партизанских отрядов.

Разоблачённый НКВД УССР агент немецкой разведки БУША-РИН Ф.Ф., 1905 года рождения, кандидат в члены ВКП/б/ с 1939 года, до войны начальник штаба МПВО Сталинского района гор.Львова, командир партизанского отряда, сформированного в г. Киеве.

После перехода линии фронта БУШАРИН явился к немцам и выдал место расположение своего отряда.

БУШАРИН провёл в лагерях военнопленных крупную предательскую работу, выдав до 20 человек партизан, коммунистов и командиров Красной Армии.

Окончив специальную школу разведчиков гестапо в гор. Львове, БУШАРИН был направлен в наш тыл с заданием внедриться в НКВД, выявлять формируемые партизанские отряды и предполагаемые районы их боевых действий.

БУШАРИН арестован.

Гестапо практикует групповые вербовки вставших на путь предательства партизан, поручая им выявление появляющихся в населённых пунктах партизан, лиц, оказывающих содействие партизанам, партийных и советских работников.

УНКВД Харьковской области в пос. Панютино, Лозовского района, арестованы бывшие партизаны ПОСТОЛЕНКО, БЕЗЗУБЕНКО и другие, всего 12 человек, которые, будучи направлены в тыл к противнику, добровольно явились в гестапо, выдали базы оружия и продовольствия отряда, после чего все были завербованы. Гестапо перед ними поставило задачу выявить партизан и партийно-советский актив. Эти предатели выдали двух партизан из своего отряда, которых немцы повесили. Они также распространяли среди населения фашистские листовки.

УНКВД Сталинской области арестован немецкий шпион КОРНИЕНКО Я.К., 1910 года рождения, член ВКП/б/, до войны директор трикотажной фабрики г. Черновицы. Будучи направлен в тыл немцев во главе диверсионной группы, предал эту группу немцам, был завербован гестапо и переброшен в наш тыл с заданием устроиться в штаб
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Юго-Западного фронта и собрать данные о штабе фронта, дислокации частей ЮЗФ, после чего возвратиться обратно к немцам.

УНКВД Харьковской области разоблачены агенты немецкой разведки ЕРОФЕЕВ Т.С., 1912 г. рождения и ПРУЦКО Ф.Н., 1903 года рождения, жители с. Завгороднее, Петровского района, Харьковской обл., до войны милиционеры Петровского РОМ, участники партизанского отряда. Дезертировали из отряда, перешли на сторону врага, сообщили немцам все данные, известные им об отряде, после чего были завербованы офицером немецкой разведки и переброшены в наш тыл со шпионскими заданиями.

Проводятся контрразведывательные мероприятия по усилению борьбы с немецкой агентурой.

Врио НАРОДНЫЙ КОМИССАР ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УССР

(Подпись) САВЧЕНКО № 549/сп 21 июня 1942 г. п. Меловое Ворошиловградской обл. УССР

ЦДАГО Украти. -Ф.1.- On. 22. - Спр. 63. - Арк. 171-175.

Оригинал. Машинопись

13. СООБЩЕНИЕ НАЧАЛЬНИКА УШПД Т. СТРОКАЧА НАЧАЛЬНИКУ ОСОБОГО ОТДЕЛА НКВД СТАЛИНГРАДСКОГО ФРОНТА СЕЛИВАНОВСКОМУ О ДЕЗЕРТИРСТВЕ РЯДА ПАРТИЗАН ИЗ ОТРЯДА КАРНАУХОВА

4 августа 1942 г.

№ 4842/2 2-й отдел 4 августа 42 г. Сталинград

НАЧАЛЬНИКУ ОСОБОГО ОТДЕЛА НКВД

СТАЛИНГРАДСКОГО ФРОНТА -

Ст. майору государственной безопасности

Тов. СЕЛИВАНОВСКОМУ

Пометка: «Отметить в карточках о дезертирстве. 9.8.42 (Подпись неразб.)»

КРАСНЫЕ ПАРТИЗАНЫ УКРАИНЫ

При отходе части Красной Армии с территории Сталинской области был оставлен для партизанских действий в тылу противника отряд под командованием КАРНАУХОВА.

Ряд командиров и бойцов указанного отряда панически бежали в тыл Красной Армии из района действия партизанского отряда, не выполнив боевого приказа.

Украинский штаб партизанского движения задержал в гор. Сталинграде дезертировавших из отряда:

1. Пом[ощника]  командира отряда - РАШКОВА Александра Ил ларионовича, 1898 г. рожд.

2. Командира группы отряда - РЕЗНИЧЕНКО Никиту Трофимо вича, 1905 г. рожд.

3. Политрука группы - РЫПЕНКО Степана Александровича, 1901. рожд.

4. Командира группы отряда - БЕЛЕВЕЦ Власа Фёдоровича, 1900 г.   рожд.

5.
Старшину группы - БОРОДЕНКО Александра Фёдоровича,

1893 г. рожд. Направляя задержанных дезертиров в Ваше распоряжение, прошу о привлечении их к ответственности в соответствии с приказом Народного Комиссара Обороны СССР [И. Сталина] № 227...

НАЧАЛЬНИК   УКРАИНСКОГО   ШТАБА   ПАРТИЗАНСКОГО

ДВИЖЕНИЯ

МАЙОР ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

/СТРОКАЧ/

Верно: Ст. пом.нач.2 отдела (Подпись неразб.)

4.8.

ЦДАГО Украгни. - Ф. 62. - On. 1. - Спр. 193. - Арк. 153.

Копия. Машинопись.
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14. ИЗ ДОКЛАДНОЙ ЗАПИСКИ ВРИО НАРОДНОГО КОМИССАРА ВД УССР С. САВЧЕНКО ПЕРВОМУ СЕКРЕТАРЮ ЦК КП/Б/У Н. ХРУЩЁВУ О БОРЬБЕ ПАРТИЗАН И ПОДПОЛЬЩИКОВ В ОККУПИРОВАННЫХ ПРОТИВНИКОМ ОБЛАСТЯХ УКРАИНЫ

25 сентября 1942 г.

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

СЕКРЕТАРЮ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ЦК КП/б/У тов. ХРУЩЕВУ Н.С.

О БОРЬБЕ СОВЕТСКИХ ПАТРИОТОВ С ФАШИСТАМИ В ОККУПИРОВАННЫХ ПРОТИВНИКОМ ОБЛАСТЯХ УКРАИНЫ. По состоянию на 20.9.1942 г.

По данным от 20.2.42 г. партизанский отряд, возглавляемый ЦИ-БУЛЬКО, оперировавшицй в Коломакском районе [Харьковской области], в последнее время активности не проявлял, совершил лишь один налёт на Коломакскую комендатуру, убив при этом одного часового.

По инициативе ЦИБУЛЬКО партизаны, в связи с морозами закопали оружие, боеприпасы и разошлись по домам с целью, якобы вновь активизироваться при наступлении весны.

Через полтора месяца ЦИБУЛЬКО, будучи выдан старостой села Редкодуб, сам выдал участников партизанского отряда и указал место, где закопано оружие и боеприпасы.

[...]

По рассказам жителей Зачепиловского района [Харьковской области], в с. Фёдоровка этого же района, зимой с.г. были высажены с самолёта 5 человек партизан, вооружённых автоматическим оружием. Партизаны зашли к недавно назначенному старосте села и потребовали обед, заявив: "Мы вчера были в Воронеже, а нынче здесь".

Староста через полицейских известил о партизанах немецкую комендатуру г. Красноград. В село прибыли солдаты. Партизаны около
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суток оказывали сопротивление прибывшим солдатам и в конце-кон-цов застрелились.

По данным от 6.5.42 г. в г. Краматорск, 5 участников партизанского отряда, существующего в этом районе, были окружены в одном доме немецкими солдатами и полицейскими. При перестрелке убит один полицейский и ранен солдат. Все 5 партизан погибли в неравном бою.

Участников партизанского отряда выдал предатель, фамилия коего не установлена.

5.2.42 г. в г. Никополь германские военные власти расстреляли 85 партизан - шахтёров рудника им. Коминтерна, Никопольского района [Днепропетровской области].

Партизаны были выданы одним предателем, участником партизанского отряда.

По данным от 26.10.41 г. в с. Песчаное, Решетиловского района [Полтавской области], к старосте села явились партизаны и потребовали от него хлеба и сала. Староста не удовлетворил требования партизан и заявил о них коменданту. Прибывший в село карательный отряд арестовал 12 партизан.

[...]

27.9.41 г. недалеко от г. Остер [Черниговской области], 2 человека, шедшие в направлении г. Харьков, в беседе с нашим источником рассказали, что они партизаны, что командир и комиссар их партизанского отряда сбежали. Партизаны из этого отряда были вывезены из г. Харьков в леса на Десну, с населением не связались и, съев все запасы питания, закопали оружие и разбрелись по домам.

Один из этих двух партизан будто бы преподавал историю партии в Харьковском сельхозинституте.

[...]

ВРИО НАРОДНОГО КОМИССАРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УССР

(Подпись) САВЧЕНКО

25 сентября 1942 г. № 787/сп. г. Энгельс

ЦДАГО Украши. -Ф.1.- On. 22. - Спр. 63. - Арк. 60-81.

Оригинал. Машинопись.
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15. ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА НАЧАЛЬНИКА УШПД Т. СТРО-КАЧА ЗАМЕСТИТЕЛЮ НАЧАЛЬНИКА ЦШПД В. СЕРГИЕНКО О РЕЗУЛЬТАТАХ ВЫБРОСКИ РЯДА ДИВЕРСИОННЫХ ГРУПП НА ТЕРРИТОРИЮ УКРАИНЫ В 1942 Г.

27 ноября 1942 г.

Печать: [ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ШТАБ]

ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ Вх. № 2958

ЗАМЕСТИТЕЛЮ НАЧАЛЬНИКА ЦЕНТРАЛЬНОГО ШТАБА ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ - КОМИССАРУ ГОСУДАРСТВ. БЕЗОПАСНОСТИ 3 РАНГА

Тов. СЕРГИЕНКО В.Т. г. Москва.

На№ 1647сс от 17.11.42 г.

Рукописная пометка: "II отделу к запросу 27.11 (Подпись неразб.)"

Рукописная пометка: "Т. Макров. Переговорить. 28.02.42 г. (Подпись неразб.)"

Рукописная пометка: "Тов. Макров. (слово неразб.) штабу надо сделать анализ разведработы, дать критические замечания и конкретные предложения по разведработе

15.12.42 г. (Подпись неразб.)"

Для диверсионной работы в юго-западной части Украины были выброшены несколько диверсионных групп, так:

30.6.42 г. диверсионная группа в составе 9 чел. с рацией, под командованием т. ВОЛОКИТИНА, для действий в районе Знаменка, Кировоградской области - связь не установлена.

2.7.42 г. диверсионная группа под руководством т. ФАСТОВА в район действий Синельниково - связь не установлена.

6.7.42 г. диверсионная группа под руководством т. ВАНИНА в составе 10 чел. в район действия Знаменка-Днепропетровск с рацией -связь не установлена.

6.8.42 г. диверсионная группа в количестве 7 чел. с радиостанцией под командованием т. ХОЛОДНОГО в район Золотоноша Киевской области - связь не установлена.

В июле 1942 г. диверсионная группа под руководством т. ВАКУ-ЛЕНКО, в составе 9 чел. с рацией в р-н действия Кисляковка-Днепро-петровск - связь не установлена.

9.7.42 г. Группа эмиссаров в количестве 9 чел. с радиостанцией под
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командованием т. КОВАЛЬЧУК в Головановский район Одесской области - связь не установлена.

29.6.42 г. Группа в количестве 9 чел. под командованием т. ДОБРО-ГОРСКОГО в район Елизаветовка Кировоградской области - связь не установлена.

Все выброшенные группы были переданы на связь разведотдела Южного фронта, кроме т. КОВАЛЬЧУКА, который оставался на связи за Украинским штабом, была ли связь указанных групп с разведотделом, данными не располагаем.

В выше перечисленные группы курьеры связи не посылались. По плану ноябрь-декабрь 1942 г. намечены 4 курьера связи для установления связи с группами.

Кроме того в районе Херсон—Голая Пристань действует партизанский отряд численностью 58 чел. под командованием т. Гирского, от которого в феврале 1942 г. приходил курьер связи "ВЛАСОВ". Он же 21 июня с группой в количестве 3 чел. и рацией был выброшен в этот же район для установления связи с отрядом т. ГИРСКОГО. Связь не установлена, посылаем курьера.

Для установления связи с партизанскими отрядами, действующими в районе Синельниково, в ноябре-декабре 1942 г. запланирована к выброске в район Ново-Московск группа организаторов партизанских отрядов.

В виду отсутствия летной погоды и достаточного количества самолетов, группа еще не выброшена.

НАЧАЛЬНИК УКРАИНСКОГО ШТАБА ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ - МАЙОР ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

(Подпись) СТРОКАЧ

№-001115.

27 ноября 1942 г.

Отп. 2 экз.

1 экз. Адресату

2 экз. В дело. Ор.

Рукописная пометка:«Исполнено 23.12.42» (Подпись неразб.)

Российский государственный архив социально-политической истории (далее - РГАСПИ). - Ф. 69. - On. 1. -Д. 1027. - Л. 72-73.

Оригинал. Машинопись.
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16. ИЗ ДОКЛАДНОЙ ЗАПИСКИ УПОЛНОМОЧЕННОГО ЦК КП/Б/У С. МАЛИКОВА И ПАРТОРГА ЦК КП/Б/У Л. БУГАЕН-КО СЕКРЕТАРЮ ЦК КП/Б/У И. ХРУЩЁВУ И ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СНК УССР Л. КОРНИЙЦУ О СОСТОЯНИИ РАБОТЫ ПАРТИЙНЫХ ПОДПОЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ЖИТОМИРСКОЙ ОБЛАСТИ

10 мая 1943 г.

Печать: СТРОГО СЕКРЕТНО

ЦК КП/б/У Тов. ХРУЩЁВУ Н.С. Тов. КОРНИЕЦЛ.Р.

СПРАВКА о состоянии работы партийных подпольных организаций по Житомирской области на 1-е мая 1943 г.

По состоянию на 1-е декабря 1942 года из установленной связи 13 районами области, нигде подпольных райкомов КП/б/У и первичных организаций не оказалось.

Оставленные на подпольную работу Житомирским обкомом КП/б/У в районах: Словечанском, Лугинском, Олевском, Коростень-ском, Емильчинском, Народичском, Базарском, Барашевском, Новог-рад-Волынском, Овручском и Чеповичском большая часть из оставленных для подпольной работы и организации партизанских отрядов отошла вместе с частями Красной Армии, а часть вскоре, после окку-пирования территории, была репрессирована немецкими властями и расстреляна, в Словечанском, Коростеньском и Овручском районах.

Из ознакомления с коммунистами следует сделать определённый вывод, что Житомирский обком КП/б/У крайне несерьёзно и наспех отнёсся к этому важнейшему вопросу.

Оставлялись на работу большей частью рядовые коммунисты, не подготовленные для выполнения этой работы, отсутствие опыта партийной работы и очень мало оставалось руководящих партийных и советских работников и особо секретарей райокмов КП/б/У, председателей исполкомов и их заместителей. Оставленных не инструктировали, не установили явочные квартиры, пароли и т.д.

Партизанские базы почти не использовались ни в одном районе, а оставленные люди выдали эти базы немецким властям и за счёт этого
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оружия вооружилась значительная часть полиции и предателей советского народа.

Всё это привело к тому, что до декабря месяца 1942 года в Житомирской области не было ни одного местного партизанского отряда.

Ряд коммунистов перешли в лагерь фашистов и активно помогают немецким властям в проведении их мероприятий.

В Барашевском районе в селе Белка бывший директор Сушковской школы САШКОВ сейчас служит у немцев, выдаёт партийный актив и помогает истреблять их.

Оставленный обкомом КП/б/У в Лугинском районе на подпольную работу ШУЛЬЦ, бывший председатель сельсовета с. Кремно, был шпионом до войны и с первых дней прихода немцев был назначен начальником полиции и, зная партийно-советский актив, принялся за его истребление.

Бывший председатель Левковичского сельсовета Словечанского района ЛЕВКОВСКИЙ Александр Иванович является агентом и немецким шпионом.

Бывший машинист Овручского ж.д. депо ШВАБ Андрей немцами поставлен старостой Жовтнянского села, выдал весь актив села, которых немцы расстреляли.

Всего наиболее активных изменников, работающих на стороне немцев по 5 районам, 13 бывших коммунистов.

Часть коммунистов ушли в сформированные партизанские отряды - 51 чел.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ЦК КП/б/У
/С.Ф. МАЛИКОВ/

ПАРТОРГ ЦК КП/б/У

/Л.Г. БУГАЕНКО/

10.5.1943 г.

Верно: (Подпись неразб.)

ЦДАГО Украгни. -Ф.1.- On. 22.- Спр. 8. - Арк. 22-25.

Копия. Машинопись.
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17. ИЗ ДОКЛАДНОЙ ЗАПИСКИ ИНСТРУКТОРА ОРГИНС-ТРУКТОРСКОГО ОТДЕЛА ЦК КП/Б/У И. МИРОНОВА СЕКРЕТАРЮ ЦК КП/Б/У Д. КОРОТЧЕНКО О СОСТОЯНИИ РЯДА УКРАИНСКИХ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ И КИЕВСКОГО ПОДПОЛЬЯ

22 мая 1943 г.

Сов. Секретно СЕКРЕТАРЮ ЦК КП(б)У

Тов. КОРОТЧЕНКО Д.С. ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О киевском подполье

Связавшись с секретарем подпольного партийного комитета Петровского района гор. Киева т. Скляренко, который в это время прибыл из Киева в отряд т. Науменко (т. Скляренко бывший инструктор отдела кадров Петровского PK КП(б)У г. Киева, попав в окружение в сентябре 1941 года, не выбравшись из этого окружения, возвратился в Киев, где и находился до мая 1913 года). Тов. Скляренно сообщил мне следующее:

С возвращением в Киев секретаря Киевского горкома КП(б)У по кадрам Ивкина, который не выбравшись из киевского окружения, 15 октября 1941 года параллельно с подпольными партийными организациями, оставленными при отходе из Киева частей Красной Армии, был создан подпольный горком КП(б)У во главе с Ивкиным и девять районных Оргбюро.

В состав горкома КП(б)У входили:

1. Ивкин - секретарь горкома КП(б)У,

2. Ревуцкий - член горкома (бывш. инструктор отдела кадров горкома КП(Б)У,

3. Кучеренко - член горкома, он же секретарь горкома ЛКСМУ,

4. Пащенко - член горкома (с завода "Большевик").

5. Мартынов - член горкома.

Районные оргбюро создавались в количестве трех человек, главным образов, из товарищей, не выбравшихся из киевского окружения.

В районные оргбюро подбирались из товарищей по принципу прежней работа в данном районе.

Так, например, по Петровскому району гор. Киева оргбюро было создано в составе:
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1. Скляренко - секретарь (бывш. инструктор Петровского райкома КП(б)У,

2. Морозова - член оргбюро (бывш. секретарь Петровского райкома КП(б)У по кадрам),

3. Супрунович - член оргбюро (во время войны работал шофером райкома КП(б)У).

Также был создан Киевский горком комсомола во главе с Кучеренко.

Вначале - подпольные организации, созданные Ивкиным, своей деятельности не проявляли, за исключением сбора средств и выявления оставленных при отходе материальных ценностей и продуктовых баз.

В конце октября 1941 года, когда из оставленного при отходе подполья был арестован гестапо секретарь горкома т. Рудешко, а затем последовали массовые аресты и преследования районных подпольных работников, в результате чего многие были арестованы и расстреляны и часть боясь арестов покинули гор. Киев, тогда в начале ноября 1941 года был созван Ивкиным им созданный горком КП(б)У с участием представителей подпольных районных оргбюро, на котором Ивкин заявил: "оставленное по городу Киеву партийное и комсомольское подполье не успевшее ничего сделать предательски разгромлено и рассеяно. Сейчас в Киеве осталось единственное подполье - это подполье созданное нами. Оставшийся из Киевского горкома т. Хохлов никакой деятельности не проявляет. Поэтому с сегодняшнего дня наше подполье является единственным и основным в Киеве и мы начинаем активно развивать свою деятельность", (это заявление Ивкина воспроизведено по памяти).

В январе или в начале февраля 1942 г. по заданию Ивкина был отравлен т. Хохлов якобы за то, что он отказался отдать ценности, оставленные ему для подпольной работы.

Сначала на заседании горкома КП(б)У было поручено Ревуцкому и Кучеренко убить Хохлова. но когда эти отказались, Ивкин поручил другим, которые во время выпивки на Сырце отравили т. Хохлова.

После отравления Хохлова у него особых ценностей не оказалось. Как далее сообщил т. Скляренко, что Хохлов якобы был связан с Шамрыло -секретарем Киевского горкома КП(б)У, который не выбравшись из киевского окружения, возвратился и поселился в одном из сел около Киева.

Якобы Хохлов, когда от него Ивкин требовал ценности, заявлял, что он без разрешения Шамрыло никому ничего не даст и отказался указать Ивкину местонахождение Шамрыло.

Особо видной работы подпольные организации, созданные Ивкиным, провести не успели, за исключением издания трех листовок: 1) ко
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дню РККА, 2) обращение к населению г. Киева с воззванием против поездки на кабалу в Германию, 3) общая листовка, призывающая население к борьбе с немецкими оккупантами. Кроме этого было экспроприировано 10 банков, где изъято свыше 500 тысяч рублей и по заданию горкома КП(б)У был убит проф. Ревуцкий за то, что выступил в киевской газете с клеветнической статьей на советскую культуру.

Также ничего особенного не сделали и подпольные районные оргбюро.

На этом и прекратилась деятельность подпольных организаций, созданных Ивкиным.

5 мая 1942 г. был арестован Кучеренко, 15 мая 1942 г. Ивкин, 25 мая 1942 г. Ревуцкий и расстрелян с опубликованием в газете якобы за то, что убил проф.Ревуцкого. Также был арестован и расстрелян член горкома Пащенко. Член горкома Мартынов был убит в марте 1942 года по заданию горкома Кучеренко, как провокатор.

После ареста Кучеренко, Ивкина, Ревуцкого, Пащенко были разгромлены и рассеяны подпольные организации и районов, кроме Петровского райкома. С арестом членов Киевского горкома КП(б)У, как заявляет т. Скляренко, по Киеву было арестовано и расстреляно около 6.000 коммунистов.

Разгром второго киевского подполья, как сообщает т. Скляренко, произошел в силу беспечности со стороны Ивкина. Ивкин был окружен темными лицами как женщин, так и мужчин, с которыми вел разгульную жизнь.

Ивкин не придерживался самих элементарных правил конспирации. Были случаи, когда Ивкин созывал совещание секретарей райкомов КП(б)У днем в скверике около Лукьяновского базара и при прохожих давал секретарям райкомов те или иные поручения.

Кроме этого, Ивкин был связан с неким Медведевым, который представлялся как личный порученец И.С. Хрущева и что якобы он был оставлен для подпольной работы в Киеве. Ивкин неоднократно от Медведева получал определенные суммы денег и ценности. По сути Медведев работал в гестапо и не малую роль сыграл в разгроме киевского подполья.

Как далее сообщил т. Скляренко - 2 сентября 1942 года к нему на квартиру вечером явился Кучеренко и со слезами на глазах, невнятно стал просить прощенье. Скляренко, опасаясь провокаций со стороны Кучеренко, в этот вечер не стал с ним разговаривать и назначил с ним свидание на следующий день и в другом месте. При встрече Кучерен-
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ко рассказал т. Скляренко следующее: что 5 мая 1942 г. он на Евбазе во время встречи со связной, которая якобы должна была принести ему листовки, был схвачен пятью гестаповцами и доставлен в гестапо на ул. Короленко, в бывшее помещение НКВД УССР.

В гестапо подвергся сильным пыткам, в результате которых он якобы был вынужден выдать несколько человек из комсомольского подполья и то только технического персонала и что он освобожден под расписку с тем, что поможет гестапо разыскать Шамрыло - секретаря Киевского горкома. КП(б)У и Черкасова - коменданта г. Киева. Для этого ему была отведена специальная квартира, куда к нему ежедневно должен был являться агент гестапо, а также были выданы соответствующие документы на право жительства в Киеве. И далее Кучеренко заявил, что он для гестапо делать ничего не будет и просил т. Скляренко включить его в подпольную партийную работу. Тов. Скляренко согласился подключить его в подпольную работу и стал давать ему отдельные поручения. Сначала ему было дано задание организовать подпольную типографию, что и было выполнено. Затем было дано задание отпечатать и распространить листовки, что также было сделано. Позже Кучеренко поселился вместе с т. Скляренко и жили вместе -Скляренко, Морозова и Кучеренко. Позже Кучеренко был введен в курс дела о готовившемся взрыве Дарницкого железнодорожного моста и о людях, готовивших взрыв. (Мост был взорван 22.04.1943 года).

Кучеренко также было известно о работе диверсионной группы НКВД УССР во главе с т. Дудкиным, которых он не разоблачил и не выдал. И наконец Кучеренко ходил для связи в партизанский отряд т. Науменко, оттуда Смирновым был возвращен с группой участников взрыва моста в Киев. Как сообщил Смирнов, Кучеренко после взрыва моста, вместе с Морозовой должны были прибыть в партизанский отряд для постоянной работы.

Из всего этого следует, что Кучеренко будучи арестованным, под определенным физическим воздействием полностью разоблачил киевское подполье комсомола, а также известное ему партийное подполье и дал подписку работать в гестапо, т. е. завербован.

Поэтому пока Кучеренко продолжает оставаться в Киеве, к нему со стороны наших товарищей должно быть довольно осторожное отношение. Лучше, при возможности изъять Кучеренко из Киева, перебросить на большую землю и более детально разобраться в его делах.

Далее Кучеренко сообщил т. Скляренко, что у него с Ивкиным в гестапо была очная ставка, и когда Кучеренко был введен в кабинет
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следователя, то в кабинете уже сидел Ивкиным хорошо одетым, курил сигару и перед ними на столе стоял недопитый бокал вина. Как только был введен Кучеренко, Ивкин, не дожидаясь вопроса следователя, заявил: "Вот это Кучеренко - секретарь Киевского горкома комсомола в прошлом и в настоящем". После чего якобы Кучеренко был вынужден признаться, что он Кучеренко и секретарь горкома комсомола.

Также у Кучеренко была очная ставка с Медведевым, который подтвердил тоже самое, что и Ивкин.

Далее Кучеренко видел в гестапо Кулика - бывшего работника Киевского обкома КП(б)У, говорил с ним и который сообщил ему, что он в августе 1942 года был арестован в Курской области. По неточным данным Кулик якобы из под ареста освобожден. Кучеренко также видел в гестапо арестованного Шевцова - председателя Киевского горсовета, встретились в коридоре, с Шевцовым не разговаривали. Шевцов был плохо одет и сильно заросшим.

Кучеренко, будучи арестованным, неоднократно вместе с гестаповцами ходил на операции по аресту партийных и комсомольских работников. Как объясняет это Кучеренко, он и другие арестованные ходили только и указывали местожительство подлежащих аресту. Кучеренко признался т. Скляренко, что он ходил и к нему два раза, но не застал дома.

Далее сообщил т. Скляренко, что Романченко - бывший секретарь Ленинского райкома КП(б)У гор. Киева и Листовничий - бывший зам. зав. отделом кадров Киевского горкома КП(б)У оказались предателями - работали в областной полиции следователями по политическим делам. По неточным данным Романченко переведен в Уманскую полицию, а Ластовничий расстрелян.

Оставляемая ЦК ЛКСМУ для подпольной работы некая Джимми Александра оказалась немкой и на второй день прихода немцев явилась в гестапо, сдала ценности, оставленные ей для подпольной работы, разоблачила известное ей комсомольское подполье и стала работать в гестапо.

В настоящее время в Киеве проживает бывший секретарь Киевского горкома КП(б)У по оборонной промышленности т. Беземчук, который никакой деятельности не проявляет. Тов. Скляренко предлагал Беземчуку пойти в партизанский отряд, но Беземчук заявил: "Я еще немного побуду здесь".

Из всего этого можно сделать следующий вывод, что по городу Киеву в настоящее время цельной подпольной партийной и комсомоль-
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ской организации не существует. Существуют отдельные, небольшие разрозненные диверсионные группы и отдельные лица, которые в силу жестокой реакции, ни с кем не связаны и не проявляют должной активной деятельности.

ИНСТРУКТОР ОРГИНСТРУКТОРСКОГО ОТДЕЛА ЦК КП(б)У -

(МИРОНОВ) 22 мая 1943 г.

с. Мухоеды, Наровнянского района, БССР.

Партизанское соединение т. Ковпака. мт-2

ЦДАГО Украгни. -Ф.1.- Оп.22. - Спр. 8. - Арк. 29-48.

Копия. Машинопись.

18. СООБЩЕНИЕ ЗАМЕСТИТЕЛЯ НАЧАЛЬНИКА ЦШПД С. БЕЛЬЧЕНКО НАЧАЛЬНИКУ УШПД Т. СТРОКАЧУ О ПЕРЕХОДЕ НА СТОРОНУ НЕМЦЕВ ЧАСТИ ЛИЧНОГО СОСТАВА СПЕЦГРУППЫ С. КУРОПАТВЫ

9 сентября 1943 г.

№ 9238 сп

9 сентября 1943 г.

Экз. № 2 эк

НАЧАЛЬНИКУ УКРАИНСКОГО ШТАБА ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ Комиссару госбезопасности

тов.СТРОКАЧУ

Из поступивших в Центральный штаб партизанского движения данных видно, что в мае прошлого года была переброшена группа людей на специальную работу, среди которых был бывший комсомолец из Львова Куропатва Станислав. Прыгая, группа попала в руки немцев. Двое убиты. Куропатва же выдал немцам шифр и условия работы своей рации. С тех пор на этих условиях работают немцы. В мае 1943

Раздел I. ЭТАП ПЕРВЫЙ, РАЗГРОМНЫЙ

г. по их указаниям переброшены два человека, которые попали в руки немцев и ими были убиты. Теперь, якобы, опять ожидают прибытия к ним людей.

Информация исходит от надежного источника.

О чем ставим Вас в известность.

Замначальника Центрального
штаба партизанского движения
Комиссар госбезопасности
(Бельченко)

Начальник Разведотдела

Полковник
(Анисимов)

Отп.2 экз. №1 - адрес. №2 - в дело

КС

Рукописная пометка: "Верно: (Подпись неразб.)"

РГАСПИ. - Ф. 69. - On. 1. - Д. 1034. - Л. 46. Копия. Машинопись.

19. ИЗ ОПЕРАТИВНОГО ОТЧЁТА КОМАНДИРА СУМСКОГО ПАРТИЗАНСКОГО СОЕДИНЕНИЯ С. КОВПАКА ЗА ПЕРИОД С 6 СЕНТЯБРЯ 1941 Г. ПО 1 ЯНВАРЯ 1944 г.

Не ранее 1 января 1944 г.

ОТЧЁТ О БОЕВОЙ И ПОЛИТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГРУППЫ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ СУМСКОЙ ОБЛАСТИ УССР С 6-го сентября 1941 г. по 1 января 1944 г.

1. ПОДГОТОВКА П/О К ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЕ В ТЫЛУ НЕМЦЕВ, ИХ ВООРУЖЕНИЕ И БАЗА

После речи товарища Сталина 3-го июля 1941 года в Путивльском районе началась деятельная подготовка к созданию истребительного батальона в городе и истребительных групп по сёлам района. Этой работой в районном масштабе руководил, по поручению PK КП/б/У, товарищ Руднев Семён Васильевич. За время с 3-го июля по сентябрь
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1941 года, т.е. до момента приближения фронта к Путивлю, в городе был сформирован и неплохо подготовлен в военном отношении истребительный батальон, последний и должен [был] стать основной частью п/о /как я полагал/. На практике же получилось обратное. Вместо проведения подготовительной работы среди личного состава истребительного батальона к выходу в лес [в] партизанский отряд, районые руководители, в частности, секретари PK КП/б/У, проводили подбор в состав п/отрядов, /я говорю отрядов потому, что именно расчёты были на создание чуть ли не при каждой первичной парторганизации самостоятельного партизанского отряда/, в состав этих партизанских отрядов не входил личный состав истребительного батальона, кроме членов и кандидатов ВКП/б/.

Таким образом, беспартийный состав истребительного батальона по существу остался беспризорным, да к тому ещё абсолютно не имелось оружия. Секретари PK КП/б/У категорически запретили приём беспартийных в состав партизанских отрядов. В результате часть личного состава истребительного батальона в момент оккупации Путивля попало в руки немцев и трагически погибли, не принеся желаемой пользы для Родины.

Работа по подготовке населения на случай оккупации территории района, о том, как должно себя вести население, не проводилась. Целей и задач люди не знали, поэтому при фактической оккупации многие считали, что былому нет возврата, а значит, часть пошла по так называемому пути "пристроиться", "пережить".

Из всех намеченных райкомом командиров п/отрядов остались только тов. Руднев Семён Васильевич, ныне Герой Советского Союза, генерал-майор, и я.

КОМАНДИР ГРУППЫ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ СУМСКОЙ ОБЛАСТИ, ДВАЖДЫ ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

(Подпись) КОВПАК

ЦДАГО Украши. - Ф. 62.- On. 1. - Спр. 1. - Арк. 1.

Оригинал. Машинопись.
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20. ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА СЕКРЕТАРЯ ВОРОШИЛОВГРАД-СКОГО ОБКОМА КП/Б/У А. ГАЕВОГО И НАЧАЛЬНИКА УПРАВЛЕНИЯ НКГБ ПО ВОРОШИЛОВГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ И. ИЛЯСОВА ПЕРВОМУ СЕКРЕТАРЮ ЦК КП/Б/У И. ХРУЩЁВУ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЯДА ПАРТИЙНЫХ РАБОТНИКОВ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ В ВОРОШИЛОВГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ В 1942-1943 гг.

До 25 сентября 1944 г.

Рукописная пометка: "Т.т. Кириченко, Зленко по 25.9.44"

Сов.Секретно.

КИЕВ - ЦК КП(б)У.

Товарищу - Н.С. ХРУЩЕВУ.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА ПО ДЕЛУ СТЕЦЕНКО, ТРЕТЬЯКЕВИ-ЧА*, ГРОМОВА И ЛИТВИНОВА

В декабре месяце 1943 года тов. Зленко - от ЦК КП(б)У и тов. Павловский - от НКГБ УССР, проверили выполнение руководящими партийными работниками города Ворошиловграда - Стеценко, Третьяке-вичем, Громовым, и Литвиновым задания обкома КП(б)У по организации партийно-партизанского подполья на территории Ворошилов-градской области, в период ее временной оккупации немцами.

На основании их заключения, обкому КП(б)У было поручено уточнить ряд обстоятельств и принять решение по этому вопросу.

Обком КП(б)У, при непосредственном участии управления НКГБ - установлено:

О СТЕЦЕНКО - второй секретарь Ворошиловградского горкома КП(б)У

В июле месяце 1942 года, перед отступлением частей Красной Армии из города Ворошиловграда, Стеценко получил задание от обкома партий оставаться в тылу противника в качестве секретаря подпольного обкома партии для организации и руководства партийным подпольем и партизанскими отрядами в южной части районов Ворошилов-градской области.

В этих целях, Стеценко присоединился к партизанскому отряду Боково-Антрацитовского района - (командир тов. ВОРОПАЕВ, комиссар тов. ГРИГОРЬЕВ).

Находясь со своими связными - Стеценко Валентиной (жена) и Морозовой Тамарой, в составе партизанского отряда Воропаева на терри-
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тории Боково-Антрацитовского района, в августе месяце 1942 года был принят бой с немецким карательным отрядом, нападавшим на отряд Воропаева. После этого боевого действия отряд Воропаева, преследуемый немцами - распался. Стеценко со своими связными ушев в город Ворошиловград в надежде связаться с отрядом т.т. ЯКОВЕНКО и ПО-ДОПРИГОРА (впоследствии расстрелян немцами). Не установив связи, тов. Стеценко ушел в Беловодский, Марковский районы.

Проживая на территории этих районов, он в селах (Лимаревка, Просянное и других) подобрал явочные квартиры и связных, установил для них пароли, распространял и читал советские листовки в местах, где он проживал, изучал коммунистов и других граждан, оставшихся на оккупированной территории, на предмет вовлечения их в активную борьбу против немецких захватчиков.

Нужно отметить, что в силу независящих от парторганизации области причин, в городе Ворошиловграде и других районах области были наспех организованы партизанские отряды и подпольные группы. Часть людей оказались недостаточно стойкой и тщательно проверенной. В качестве примера, связные т. Стеценко-Анохина, Щеголева (она-же Морозова Евгения), Погуляева, будучи арестованными, выдали немецко-итальянский разведке тов. Стеценко как секретаря подпольного обкома КП(б)У, в связи с чем он усиленно ими розыскивался. Был произведен обыск в г. Ворошиловграде на квартире у Воскресенской и т.д., куда нагрянула полиция на другой день после его ухода иве. Просяное, Марковского района, где после его ухода в село явились сотрудники райполи-ции, которые через старосту Шкиря интересовались у хозяек квартир Клименко и Полеха местом прибыванием Стеценко.

Аналогичный случай имел место иве. Беловодске на квартире Ма-ковеевой, где Стеценко проживал до 3-х недель.

Данные о поимке или задержании т. Стеценко немецко-итальянскими развдывальными органами, проверкой не установлен. Компрометирующих материалов нет.

Бюро обкома КП(б)У, заслушав результаты проверки и объяснение т. Стеценко, приняло решение - считать проверку законченной, на партийной работе в остановить.

О ТРЕТЬЯКЕВИЧЕ - секретаре Октябрьского райкома КП(б)У -города Ворошиловграда.

В июле месяце 1942 года, перед отступлением частей Красной Армии из города Ворошиловграда, был организован партизанский отряд
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во главе с т. ЯКОВЕНКО, оставленного на оккупированной территории как секретаря подпольного обкома партии.

Третьякевич был назначен комиссаром и являлся заместителем Яковенко по руководству партизанским отрядом.

Отряд состоял из групп, базировавшихся в лесах, расположенных по берегам реки Северский Донец в 20-25 километрах от города Ворошиловграда.

В течении июля и начала августа месяцев 1942 г., отряд Яковенко и Третьякевича, укрываясь в лесах, имел одну небольшую стычку с немецким дозором, чем обнаружил себя и находился под наблюдением немецких карателей.

В связи с этим, 10 августа было принято решение перебазироваться в Митякинские леса, расположенные на границе Ворошиловград-ской и Ростовской областей, где были лучшие возможности для укрытия отряда. При переходе на новую базу, в районе хутора Пшеничный во время привала отряд был внезапно обстрелян группой полицейских. В процессе перестрелки основная группа отряда во главе с т. Яковенко отступила и ушла не в Митякинские леса, а на старое место базирования.

Третьякевич, с группой товарищей: РЫБАЛКО - (расстрелян немцами), АЛЕКСЕЕНЦЕВ (расстрелян немцами) СКРИПНИК - он же заместитель председателя горсовета, "ЯСТРЕБ" - радист (местопребывание не известно), от отряда оторвались и направились в Митякинские леса, где пробыв 10 дней, никого из отряда не обнаружили. Приняли решение - на старое место базирования отряда не возвращаться, а командировать вначале радиста "ЯСТРЕБ", затем бойца Алексеенцева с заданием: перейти линию фронта и сообщить, что отряд Яковенко разбит. Сами-же Третьякевич, Рыбалко, Скрипник вместо того, чтобы принять меры и найти отряд Яковенко, разошлись.

Третьякевич с половины августа до 17 ноября проживал в первом участке зерносовхоза Маковского района, под фамилией Скрипник работал на рядовых работах.

С половины ноября 1942 г., до освобождения города Ворошиловграда -14 февраля 1943 г. [он находился] в г. Ворошиловграде - в квартире Колесникова (сын священника, ныне арестованого), Опренко (ныне арестованого), Пивоварова (в прошлом судимого на 10 лет ИТЛ), Донченко (допрашивался немецкими карательными органами).

Проверкой мест пребывания Третьякевича, а также тщательным допросом арестованных у которых пребывал Третьякевич, данных о
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задержании Третьякевича немецко-итальянскими разведывальными органами не установлено.

Бюро обкома КП(б)У, заслушав результаты проверки и личное объяснение Третьякевича, приняло решение: Третьякевич - комиссар отряда т. Яковенко, оторвавшись с группой людей в результате внезапного обстрела отряда, должен был принять все меры к тому, чтобы ро-зыскать отряд тов. Яковенко, связаться с ним, ушел в г. Ворошиловград, прожил два месяца ничего не сделал, с партийной работы освободить.

О ГРОМОВЕ - бывшем секретаре Октябрьского райокма КП(б)У -города Ворошиловграда.

Громов, получив задание остаться в тылу противника в качестве командира группы партизанского отряда Яковенко.

Проверкой установленно, что Громов с первых дней пребывания в партизанском отряде требовал от Яковенко роспуска отряда, предлагал индивидуальную борьбу против немцев.

В конце августа месяца 1942 года, Яковенко с группой партизан ушел в разведку, поручив временное руководство отрядом - Громову.

Воспользовавшись этим, Громов дезертировал из отряда в г. Ворошиловград, где, скрываясь в течении шести месяцев на квартире своей связной Поповой (в настоящее время его жена), абсолютно бездействовал. Об этом показывают бойцы отряда Яковенко - Журовский, Коваленко. Сам Громов признал самовольный уход из отряда, мотивируя его якобы недоброжелательным отношением к нему Яковенко, что не соответствует действительности.

Попова, у которой скрывался Громов, является личностью не внушающей политического доверия. В период оккупации сожительствовала с румынскими офицерами, ездила с ними в город Ростов, служила в их столовой и арестовывалась там гестаповцами.

Бюро обкома КП(б)У, заслушав результаты проверки и личное объяснение Громова, приняло решение - исключить Громова из партии.

О ЛИТВИНОВЕ - бывшем секретаре Каменнобродского райкома КП(б)У, затем третьем секретаре Октябрьского райкома КП(б)У гор. Ворошиловграда.

В июле месяце 1942 г., перед отступлением частей Красной Армии из города Ворошиловграда, Литвинов был оставлен в тылу противни-

Раздел I. ЭТАП ПЕРВЫЙ, РАЗГРОМНЫЙ

ка в качестве командира группы партизанского отряда Яковенко. Группа базировалась в лесном участке по берегу реки Северский Донец, Новосветловского района Ворошиловградской области.

Проверкой деятельности группы, возглавляемой Литвиновым, установлено, что с первых же дней ее нелегального существования, таковая распалась и большинство участников группы оказались трусами и дезертирами: Дубинин, Букеев, Селезнев, Бессарабов, Шагайденко Подгорный, Фоменко, Михайлова. Все они арестованы УНКГБ и сознались в своей предательской деятельности, за исключением Шагайденко, бежавшего с немцами.

Литвинов, вместе с бойцом Макогоном ушел на родину последнего - в село Дмитриевка, Ново-Айдарского района. Вскоре Макогон был арестован и при сомнительных обстоятельствах освобожден полицией, а Литвинов ушел на родину в х. Рогалик, Волошинского района, Ростовской области, где и скрывался до прихода Красной Армии.

В хуторе Рогалик, Литвинов проживал легально с разрешения местного старосты сельуправы Плавшудина (ныне арестован, характеризуется как активный пособник немцев), знавшего Литвинова как руководящего партийного работника по городу Ворошиловграду, о чем знали и старшие полицейские Гесс и Бочуров (немцы), однако репрессиям и преследованиям со стороны немецких карательных органов не подвергался.

При освобождении х. Рогалик Плавшудин был арестован. Литвинов, зная, что Плавшудин староста сельуправы является активным немецким пособником, а Могильный - полицейский этого села, с приходом Красной Армии выдал,что они активно помагали партизанскому отряду Литвинова, которого в действительности не существовало (по этой причине был освобожден из под ареста Плавшудин).

Литвинов оказался трусом и пособником немецких ставленников, пытаясь скрыть свое преступное поведение, вымышленным боевыми действиями против немцев, приписав себе сбитый немецкий самолет, разбор железнодорожного полотна, новую организацию партизанской группы и др.

Бюро обкома КП(б)У, заслушав результаты проверки и личное объяснение Литвинова, приняло решение - исключить Литвинова из партии за пособничество немецким ставленникам, избежавшим, благодаря ему, законной кары.

Управление НКГБ Литвинов арестован.
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СЕКРЕТАРЬ ВОРОШИЛОВСЬКОГО ОБКОМА КП(б)У

(Подпись) А. ГАЕВОЙ

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ НКГБ ПО ВОРОШИЛОВГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

(Подпись) Н. ИЛЯСОВ

ЦДАГО Украгни. -Ф.1.- On. 22. - Спр. 22. - Арк. 32-37.

Оригинал. Машинопись.

* Старший брат одного из основателей "Молодой гвардии " В. Тре-тьякевича.
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ИНФОРМАЦИЯ ПО ДЕЛУ ЛАВРОВА М.Л.

В Военный Трибунал войск НКВД Украинского округа поступило дело по обвинению в предательской деятельности ЛАВРОВА Михаила Лукича, 1901 г. рождения, уроженца с. Польный Олексинец, Го-родокского района, Кам.-Подольской области, по национальности украинца, с высшим образованием, члена ВКП(б) с 1932 года, б. первого секретаря Михалпольского PK КП(б)У, а в период Отечественной войны находившегося в тылу противника.

Произведенным по делу предварительным следствием установлено:

ЛАВРОВ в июне 1941 года, совместно с восьми другими руководящими партийными работниками ЦК КП(б)У был направлен в тыл противника в качестве секретаря Кам.-Подольского подпольного Обкома КП(б)У, с заданием создать подпольный Обком партии и возглавить всю подпольную деятельность против немецких оккупантов.

После освобождения территории Волынской области ЛАВРОВ представил в ЦК КП/б/У вымышленный доклад о, якобы, проведенной им подпольной работе. В действительности же Лавров, находясь в тылу противника, указаний и инструкций ЦК КП/б/У о развертывании подрывной деятельности против немецких оккупантов не выполнил и никаких мер к их выполнению не принимал, а именно:

1. Осенью 1941 года, вопреки указанию ЦК КП/б/У, Лавров перешел на легальное положение и поселился на постоянное местожительство в селе Новый Олексинец, Городокского района, где его знали, как ответственного партийного работника, что вскоре и привело к его аресту;

2. В июле 1942 года, в результате преступного нарушения Лавровым элементарных правил конспирации, "СД", располагая данными о причастности Лаврова к партийному подполью, подослали к нему своего официального сотрудника, которому Лавров выдал сведения о деятельности подпольного Обкома, передав при этом характеристики на семь секретарей подпольных райкомов партии и на двух руководителей подпольных организаций;

3. В августе 1943 года, будучи арестован и, в результате проявленной трусости, став на путь предательства, Лавров на допросах в "СД" дал о себе подробные правдивые показания, в которых сообщил, что он является секретарем подпольного Обкома КП/б/У, назвал всех секретарей подпольных райкомов партии и других, известных ему участников подполья, указав немцам место хранения паролей для связи меж-
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ду ЦК КП/б/У и подпольным Обкомом партии, а на очных ставках в "СД" изобличал в причастности к партийному подполью арестованных в разное время трех секретарей подпольных райкомов и четырех участников подпольных организаций.

4. Находясь в тюрьме "СД" гор. Кам.-Подольского, Лавров по заданию шефа "СД" написал предназначенную для помещения в газете статью антисоветского клеветнического характера, под названием "О победе национал-социализма над большевизмом". Там же, в тюрьме, будучи завербован в качестве агента, Лавров по заданию шефа "СД" провокационным путем склонил к даче откровенных показаний арестованного немцами советского партизана Пешкова. После выполнения этого задания Лавров был направлен в г. Луцк, где должен был пройти специальную подготовку в школе по подготовке агентуры, с последующим использованием его для выполнения специального задания немцев.

На предварительном следствии Лавров в предъявленном ему обвинении виновным себя признал, а кроме того, он изобличается показаниями свидетелей.

Направляю данную информацию, сообщаю, что дело Лаврова, если от Вас не последует каких-либо указаний, будет рассмотрено по существу 13.12. с.г. в закрытом судебном заседании трибунала.

О результатах рассмотрения сообщу дополнительно.

Зам. Председателя Военного трибунала войск НКВД Украинского округа

Подполковник юстиции

(Подпись) Индыченко отп. экз. 2 экз. №1 - адрес. №2 - наряд исп. Смоляков ев- 11.12.44 г.

ЦДАГО Украши. - Ф.1.- On. 22. - Спр. 21. - Арк. 2 та зв.

Оригинал. Машинопись.
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22. ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА ЗАМЕСТИТЕЛЯ НАЧАЛЬНИКА УНКВД СУМСКОЙ ОБЛАСТИ ПО КАДРАМ ЛОБАЧЁВА ЗАВЕДУЮЩЕМУ СЕКТОРОМ АГИТАЦИИ И ПРОПАГАНДЫ ЦК КП/Б/У И. СЛИНЬКО О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА М. КОЛОСА В СУМСКОЙ ОБЛАСТИ В 1941-1943 гг.

23 февраля 1945 г.

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО. ЗАВЕДУЮЩЕМУ] СЕКТОРОМ ОТДЕЛА АГИТАЦИИ ПРОПАГАНДЫ ЦК КП/б/У тов. СЛИНЬКО. гор. Киев.

На запрос от 24 января 1945 г.

Подробной проверкой заявления гр-ки РУДЕЦКОЙ Евдокии Павловны установлено:

Во время отхода советских войск /сентябрь м-ц 1941 г./, по согласованию с PK КП/б/У, при организации партизанской борьбы в тылу врага в Штеповском районе Сумской области был оставлен КОЛОС Максим Степанович.

В первые дни оккупации, немцы расстреляли 20 человек, имевших принадлежность к местным партизанам, часть из учасников этой группы разошлась, сам КОЛОС М. С. успел также скрыться и до 10 июля 1943 года нелегально проживал у местной гр-ки /с. Валиевка/ - СОТНИК А. Е.

Здесь КОЛОС М. С. пытался организовать актив из 7 человек, куда старался вовлечь местного полицейского ФЕДОРЦОВА Николая Андреевича, который два раза присутствовал на совещании группы, которая обсуждала план связи с партизанами Межерических лесов Лебединского района Сумской области. В результате полицейский ФЕ-ДОРЦОВ Н. А. выдал эту групу немцам, 7 человек были арестованы, КОЛОС М.С. полиции не сдался и застрелился из винтовки 10.08.1943 года.

За все время группы КОЛОСА М. С. по сути ничего существенного не сделали. Единственный факт, что во время отступления /февраль 1943 г./ венгров участники группы Колоса М. С. забрали оставленный старостой с. Залиевка ящик с отобранными у местных граждан советскими паспортами и сдали его в РО НКВД.

РУДЕЦКАЯ Е. П. о существовании группы КОЛОСА М. О. заявила, а участия [в ней] не принимала. Во время беседы категорически от-
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казалась в том, что писала товарищу ХРУЩЕВУ Н. С. письмо и заявила, что никаких претензий не предъявляет, т. к. не имеет на то оснований.

РУДЕЦКАЯ Е. П. утверждает, что такое письмо написал от ее имени местный житель, входивший в последнюю группу КОЛОСА М. О. - СОТНИК Иван Маркович.При этом препровождается письменное объяснение РУДЕЦКОЙ Е. П.

ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА УНКВД СУМ[СКОЙ] ОБЛ[АСТИ] ПО КАДРАМ - МАЙОР

(Подпись) ЛОБАЧЕВ 23 февраля 1945 г. в 4/170 г. Сумы.

ЦДАГО Украгни. -Ф.1.- On. 22. - Спр. 22 - Арк. 68-68зв.

Оригинал. Машинопись.
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2. ПРИПИСКИ В ОПЕРАТИВНЫХ ОТЧЁТАХ

Едва ли ни любой человек в нормальной ситуации, рассказывая другому о каких-либо своих действиях, стремится выставить себя в лучшем свете. У некоторых людей это стремление превращается в манию, какую-то болезнь. В ряде случаев в определённых сообществах донельзя гипертрофированные сообщения о собственных подвигах и свершениях своих соратников и подчинённых становятся системой.

Советские партизаны Украины были членами сразу двух таких сообществ.

Во-первых, партизаны действуют в условиях, когда результаты их боевой деятельности руководству проверить крайне сложно, а то и вообще невозможно. Это обстоятельство благоприятствует развитию фантазии у представителей любых повстанческо-партизанских формирований.

Во-вторых, красные партизаны были органической частью советской системы, где, в условиях закрытости общества, сладкая ложь нижестоящих организаций проверялась вышестоящими органами довольно-таки редко. Потому что о реальных успехах не приходилось всерьёз отчитываться перед более-менее свободным обществом. Приписки, получившие жаргонное наименование "туфта", были аллергией коммунистического государства.

Сразу оговорим, что реальные и точные результаты боевых и диверсионных действий советских партизан во Второй мировой войне не будут известны никогда. Ситуация в Третьем Рейхе в 1944-1945 году не вызывала стремления у военных аналитиков Вермахта и СС составить обобщающую многостраничную сводку о последствиях советской партизанской войны. Кроме того, борьбой с "народными мстителями" занималось сразу несколько структур, и их документация в результате катастрофического разгрома Германии оказалась разрозненной и неполной. С другой стороны, зафронтовой боевой и диверсионной деятельностью в СССР на протяжении всей войны занимались несколько организаций, каждая из которых вела собственную документацию и обладала собственной отчётностью. Следует добавить, что в тылу оккупантов на территории СССР действовали также националистические повстанцы - в частности, УПА и АК.

Поэтому у историков нет возможности подсчитать, сколько же немцев, их союзников и помощников пало в результате борьбы крас-
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ных партизан и во сколько раз те или иные "народные мстители" преувеличивали в своих отчётах эффективность собственных действий.

Можно попытаться понять порядок приписок и хотя бы примерно их оценить.

Согласно данным оперативного отдела УШПД о том, что за годы войны только партизанами НКВД УССР-УШПД было убито и ранено 468 тыс. солдат и офицеров противника (прежде всего, немцев)1.

Однако, даже по оценкам "лояльных" советской науке восточногерманских историков, на всей оккупированной территории СССР - включая Белоруссию и западные области России - немцы потеряли 500 тыс. человек 2.

Согласно же оценкам работавшего преимущственно с немецкими документами американского исследователя Дж. Армстронга, за всю войну от рук красных партизан на всей оккупированной территории СССР погибло от 30 до 45 тысяч военнослужащих и полицейских, из которых половина приходится на немцев3.

То есть в партизанских отчётах неверны не только абсолютные цифры убитых врагов, но и соотношение уничтоженных в бою граждан Германии и её союзников с одной стороны, и коллаборационистов из числа граждан СССР - с другой. Как правило, в донесениях "народных мстителях" оно составляет примерно 10:1 (десять убитых немцев на одного убитого полицая). А документы оккупантов всегда дают совершенно иную картину.

Например, в отчёте СС о борьбе с партизанами за трёхмесячный период (с 1.9 до 1.12.42 года) в графе "собственные потери" значилось, что немецкая полиция порядка и полиция безопасности СС потеряла: убитыми - 174, ранеными- 132, пропавшими без вести - 13. В то же время состоявшие из граждан СССР охранные команды (шуцманшафт) понесли потери убитыми - 205, ранеными -127, пропавшими без вести -1334. Потери немцев и коллаборационистов: 319 и 465 соответственно (соотношение 1:1,5).

Такой "перекос" в партизанских отчётах, на наш взгляд, вызван двумя причинами. Центр требовал от партизан, прежде всего, уничтожения ок-

1 Украина партизанська..., с. 238.

2Кент1й А., Лозицький В. Вшна без пощади i милосердия..., с. 15.

3
John A. Armstrong (Hrsg.) Sov\e\ Partisans in World War II. Madison (Wise.) 1964,S.37. Цит.
no.: Musial, B. [Herausgeber]: Sowjetische Partisanen in Weißrußland. Innenansichten aus
dem Gebiet Baranovici 1941-1944. Eine Dokumentation. - München, 2004, S. 22.

4
"Доклад об успехах в борьбе с бандами за период с 1.9. до 1.12.1942" главного
руководителя полиции и СС "Россия-Юг, Украина и Северо-Восток". 26.12.1942 (ВАВ.
NS 19/2566, BI. 78).
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купантов, а не полицаев из числа советских людей. Поэтому своим враньём партизаны угождали начальству. Кроме того, фальсифицировать - раздуть или вооще выдумать - данные о потерях немцев было легче, чем о потерях местной полиции, инфильтрированной советской агентурой и находящейся, по большей части, на виду у коммунистических подпольщиков, далеко не всегда связанных с партизанами.

Проверяемыми были сведения партизан о количестве подорванных железнодорожных эшелонов, поэтому сводки УШПД о результатах диверсионной деятельности на коммуникациях в какой-то степени отражали реальную картину дезорганизации перевозок противника5.

А вот количество немцев, убитых при этих диверсиях, "народные мстители" как правило либо преувеличивали до совершенно немыслимых масштабов, либо вообще выдумывали. Преувеличивали красные и численность оккупантов, уничтоженных во время боевых столкновений - как в ходе оборонительных операций, так и в результате нападений. Впрочем, и для немецкой стороны было характерно преувеличение количества уничтоженных партизан - как за счёт занесения в "партизаны" убитых карателями мирных жителей, так и за счёт простых приписок.

Ниже, используя только советские документы, будет предпринята попытка обозначить некоторые пути возникновения пирамиды партизанских приписок. Довольно-таки скудный документальный след об этом явлении в архивах, содержащих материалы советского партизанского движения, наводит на мысль о том, что непосредственное руководство "народных мстителей" не уделяло пристального внимания данной проблеме. Возможно, штабы партизанского движения "покрывали" партизан, баснословно раздувавших свои успехи, поскольку стремилось продемонстрировать собственные достижения в деле организации зафронтовой борьбы перед вышестоящими органами. Кроме того, реально выявить результативность боевых действий партизан было крайне сложно и не всегда имело смысл. Были и другие оценки эффективности зафронтовой борьбы - длительность и протяжённость рейдов, совершаемых в сложных условиях, массовость охвата населения партизанским движением (организаторские способности командования отрядов), точность развединформации и т.д.

В данном и последующих разделах используется такой источник, как радиограммы лиц, имена, фамилии и должности которых не уста-

5 О результатах советских диверсий на железных дорогах см.: Pottgieser, Hans Die Deutsche Reichsbahn im Ostfeldzug 1939-1944. - Stuttgart, 1960, S. 89.
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новлены - известны только их псевдонимы: "Холодный", "Кармен", "Загорский" и т.д. Поскольку составители сборника стремятся к научной корректности, то в описании документа должности этих людей не указываются, хотя, очевидно, что они были агентами УШПД и, поскольку имели доступ к рациям, вероятнее всего, являлись радистами в соединениях, о морально-политическом состоянии которых они исправно докладывали Т. Строкачу.
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ДОКУМЕНТЫ

23. ИЗ ПИСЬМА ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ЦК КП/Б/У И. СЫРОМО ЛОТНОГО ЧЛЕНУ ПОЛИТБЮРО ЦК КП/Б/У Л. КОРНИЙЦУ И НАЧАЛЬНИКУ   УШПД   Т.   СТРОКАЧУ   О   РЕЗУЛЬТАТАХ «СТАЛИНСКОГО» РЕЙДА» СУМСКОГО ПАРТИЗАНСКОГО СОЕДИНЕНИЯ

10 января 1943 г.

Очень много отрядов, с которыми мы установили связь - это белорусские партизаны, причём многочисленные, имеющие в своём составе по нескольку тысяч человек. К таким отрядам относятся [отряды] КАПУСТЫ, КОМАРА, КУЛИКОВСКОГО, КРАВЧЕНКО, БОЛОТИНА и др., действующих в Пинской области. Об этих отрядах следует отдельно сказать. Все эти отряды - пассивно действующая толпа. Вооружены они плохо, боеприпасов по 10-15 патронов. Противника боятся. Он их не беспокоит также. Живут эти отряды за счёт населения, живут в лесах, землянках, никого к себе не подпускают из населения из боязни не обнаружить себя. Население ропщет на эти отряды, так как они съедают у населения всё лучшее, берут одежду, обувь. Пользы от этих отрядов ни на грош. Может тов. ПОНОМАРЕНКО льстит себя надеждой на их предстоящую какую-то роль или льстит себя цифрой отрядов Белоруссии, но мы встречались с десятками отрядов многочисленных Белоруссии, отровенно скажу - не имели ни одного боеспособного - эти отряды можно определить - народные иждивенцы.

В интересах дела также считаю необходимым поговорить или с тов. ПОНОМАРЕНКО, или в ЦК ВКП(б) об активизации действий этих отрядов. Вероятно, эти отряды занимаются только очковтирательством. Это возможно потому, что у них на счету значатся сотни эшелонов, идущих под откос, но наши разведчики и мы нигде не видели никаких остатков и следов этих эшелонов. Нельзя держать в тылу такую силу людей, не обеспеченных боеприпасами и взрывчаткой.

С ком. приветом,

И. СЫРОМОЛОТНЫЙ
10.1.43 г.

ВЕРНО: НАЧ. ОБЩЕГО И СЕКРЕТНОГО ОТДЕЛЕНИЯ УШПД ЛЕЙТЕНАНТ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

(Подпись) СОЙФЕР

ЦДАГО Украти. - Ф. 62. - On. 1. - Спр. 39. - Арк. 12-13, 14.

Копия. Машинопись.
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24.
РАДИОГРАММА ХОЛОДНОГО НАЧАЛЬНИКУ УШПД Т.
СТРОКАЧУ О ПРИПИСКАХ В ДОНЕСЕНИЯХ КОМАНДОВА
НИЯ ОТРЯДА П. ЛОГВИНА

12 февраля 1943 г.

Шифровка вх. № 541

Логвин пишет, что на танковую колонну собраны денежные средства и ценности, а их совсем нет.

12.02.1943. "Холодный"

ЦДАГО Украгни. - Ф. 62. - On. 1. - Спр. 1308. - Арк. 28.

Копия. Машинопись.

25.
РАДИОГРАММА ЗАМЕСТИТЕЛЯ НАЧАЛЬНИКА УШПД В.
СОКОЛОВА КОМАНДИРУ ЧЕРНИГОВСКОГО ПАРТИЗАН
СКОГО СОЕДИНЕНИЯ Н. ПОПУДРЕНКО О ХАРАКТЕРЕ ВЗА
ИМОДЕЙСТВИЯ С ПОЛТАВСКИМ ПАРТИЗАНСКИМ СОЕДИ
НЕНИЕМ

23 июня 1943 г. Попудренко!

На Ваше извещение /от 19 июня/.

Сообщаю! Салай никаких жалоб на вас не присылал. По донесению Салая истреблено всего 114 фашиста, а не 780, как указываете вы.

Участвовать [в] совместных операциях на райцентры дело каждого соединения /поскольку они носят хозяйственный характер/. О неправильной ориентировке вашей разведки Салаем Ваши сообщения не уместные. Предлагаю прекратить ненужную переписку, целесообразнее сейчас заняться вопросами выполнения задач, указанных Вам весенне-летними планами . В ближайшие дни ожидаю от Вас реальных результатов по задачам.

23.6.43 3270

Соколов

ЦДАГО Украгни. - Ф. 94. - On. 1. -Спр. 7 - Арк. 3.

Оригинал. Рукопись.
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26.
ИЗ ДНЕВНИКА КОМАНДИРА ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА
ИМ. СТАЛИНА ЧЕРНИГОВСКО-ВОЛЫНСКОГО СОЕДИНЕ
НИЯ Г. БАЛИЦКОГО

Записи до 3 августа 1943 г.

3 августа 1943 г...

Получил радиограмму от тов. Фёдорова. "Сообщите... количество раненых, обстановка у Вас, 7 батальон уничтожил 19 поездов. Фёдоров-Дружинин"...

...Особенно крепко меня задела такая неправдивая радиограмма, как "7-й батальон подорвал 19 поездов". Спрашивается, где он мог уничтожить 19 поездов, когда дорога Ковель-Сарны почти не работает, днём поезда ходят, а ночью вообще никакие поезда не ходят? Спрашивается, где же 7 батальон уничтожает поезда?

ЦДАГО Украгни. - Ф. 64. - On. 1. - Спр. 59. - Арк. 137.

Копия. Машинопись.

27.
РАДИОГРАММА НАЧАЛЬНИКА УШПД Т. СТРОКАЧА
ВСЕМ КОМАНДИРАМ ПАРТИЗАНСКИХ СОЕДИНЕНИЙ И ОТ
РЯДОВ УКРАИНЫ ОБ УЧЁТЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ДИВЕРСИОН
НЫХ ДЕЙСТВИЙ

5 августа 1943 г.

Всем командирам соединений и отрядов. Имеются случаи донесений о крушении поездов, которые агентурными данными и сообщениями соседних отрядов опровергаются. Предупреждаю под личную ответственность командиров и комисаров соединений и отрядов: сведения должны быть проверены и правдивы. Виновных за ложные донесения строго наказывать. Исполнявший отряд при возможности фотографируйте крушение.

5.8 - 43 г. Строкач.

ЦДАГО Украгни. - Ф. 64. - On. 1. - Спр. 59. - Арк. 140.

Копия. Машинопись.
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28.
РАДИОГРАММА КОМАНДОВАНИЯ РОВЕНСКОГО ПАР
ТИЗАНСКОГО СОЕДИНЕНИЯ №1 (В. БЕГМА И А. ПОВТОРЕН-
КО) И КОМАНДИРА РОВЕНСКОГО ПАРТИЗАНСКОГО СОЕ
ДИНЕНИЯ № 2 И. ФЁДОРОВА СЕКРЕТАРЯМ ЦК КП/Б/У Н.
ХРУЩЁВУ И Д. КОРОТЧЕНКО, НАЧАЛЬНИКУ УШПД Т.
СТРОКАЧУ О ДЕЙСТВИЯХ КОМАНДОВАНИЯ ЧЕРНИГОВ-
СКО-ВОЛЫНСКОГО ПАРТИЗАНСКОГО СОЕДИНЕНИЯ

5 сентября 1943 г. Шифровка вх. № 8554

Просим дать указания [Алексею] ФЁДОРОВУ, [Владимиру] ДРУЖИНИНУ об их неправильных действиях.

Имеется три разрушения [в] сентябре наших трёх подрывных групп и двух отрядов Развед[ывательного] управления Генштаба Красной армии], получите рапорта, которые отправляем самолётами, что все подрывные группы, действующие на железных дорогах Брест -Ковель, Брест-Пинск, Ковель-Сарны, никакого отношения не имеют к [Алексею] ФЁДОРОВУ, но он берёт на учёт все взрывы на этих дорогах и сообщает [в] Москву, как подрывы его отрядов.

Такое поведение не более, как обман правительства.

5.9.43 г.

БЕГМА, ПОВТОРЕНКО, ФЁДОРОВ

ЦДАГО. - Ф. 62. - On. 1. - Спр. 1340. - Арк. 50.

Копия. Машинопись.

29.
ИЗ ДОКЛАДНОЙ ЗАПИСКИ СОТРУДНИКОВ РАЗВЕДОТ
ДЕЛА УШПД ЧЕРЕВАША И КУШНАРЕВА НАЧАЛЬНИКУ
УШПД Т. СТРОКАЧУ О СОСТОЯНИИ РЯДА ПАРТИЗАНСКИХ
ОТРЯДОВ И СОЕДИНЕНИЙ УКРАИНЫ

22 декабря 1943 г.

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО НАЧАЛЬНИУ УШПД КОМИССАРУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ

БЕЗОПАСНОСТИ Тов. СТРОКАЧУ.

СОЕДИНЕНИЕ т. БЕГМЫ

По сравнению с другими соединениями, соединение т. БЕГМЫ является наиболее обеспеченным вооружением, боеприпасами и взрыв-
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чаткой, однако по боевым действиям занимает одно из последних мест.

В соединении слабая дисциплина, политико-массовая работа. Во время нашего пребывания в соединении было намечено провести две больших боевых операции. 19 октября был совершён под командованием начальника] ш[таба] соединения КУПРИНА налёт на гарнизон противника в г. Турове (БССР). Вследствие того, что весь замысел был расконспирирован и окружающее население знало о подготавливающейся операции, последняя была уже заранее обречена на провал. Также из-за отсутствия единого руководства операцией партизаны подошли к городу, орудия сделали 19 выстрелов, но ни один партизан в город не проник, а отошли все на исходные позиции, хотя немцы оказали очень слабое сопротивление.

Вторая операция была предпринята в ночь на 3 декабря и имела своей целью разбить гарнизон противника и разрушить путь на магистрали Ракитно-Сарны.

Свыше 1000 партизан, в том числе и из соединений ИВАНОВА, ТАРАТУТЫ, РУДИЧА принимали участие в операции.

Вот как доносит о результатах операции генерал-маойр БЕГМА на имя зам.нач.штаба полковника СОКОЛОВА:

"...В результате шестичасового боя с противником заняли всю северную часть города, вплотную до ст. Ракитно. Разбили несколько станционных построек, порвали до 2 км ж.д. полотна, вывели из строя водокачку".

Это сообщение БЕГМЫ является очковтирательством.

Операция эта в действительности прошла так:

О готовившейся операции из-за полного отсутствия конспирации в соединении снова знало население. Единого командования различными отрядами не было. Когда немцы открыли огонь, бойцы растерялись, командиры начали обсуждать чуть-ли не голосованием, идти ли вперёд, или отойти. В результате большинство бойцов отошли по болоту, бросая вооружение и имея потери.

Водокачку ст. Ракитно никто из строя не выводил.

Когда диверсионные группы стали рвать полотно, то из-за их неправильной расстановки и слишком большого числа групп среди диверсантов были раненые от своих же мин.

В итоге операция окончилась полным провалом и напрасной тратой боеприпасов.
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СТ[АРШИЙ] ПОМ[ОЩНИК] НАЧАЛЬНИКА РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНОГО ОТДЕЛА УКРАИНСКОГО ШТАБА ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ СТ[АРШИЙ] ЛЕЙТ[ЕНАНТ] ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

(Подпись) ЧЕРЕВАШ

ПОМ[ОЩНИК] НАЧАЛЬНИКА РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНОГО ОТДЕЛА УКРАИНСКОГО ШТАБА ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ КАПИТАН ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

(Подпись) КУШНАРЁВ 22.12.1943 г.

ЦДАГО. - Ф. 62. - On. 1. - Спр. 41. - Арк. 220-222.

Оригинал. Машинопись.

30. ИЗ ОТЧЁТА СЕКРЕТАРЯ ПОДПОЛЬНОГО КАМЕНЕЦ-ПОДОЛЬСКОГО ОБКОМА КП/Б/У С. ОЛЕКСЕНКО НАЧАЛЬНИКУ УШПД Т. СТРОКАЧУ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОЕДИНЕНИЙ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ КАМЕНЕЦ-ПОДОЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

15 июня 1944 г.

Начальнику УШПД комиссару Государственной безопасности Тов. СТРОКАЧУ

ОТЧЁТ О РАБОТЕ КАМЕНЕЦ-ПОДОЛЬСКОГО ПОДПОЛЬНОГО

ОБКОМА КП/Б/У, ОБЛАСТНОГО ШТАБА ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ И СОЕДИНЕНИЙ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ КАМЕНЕЦ-ПОДОЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

АПРЕЛЬ 1943-АПРЕЛЬ 1944

Ввиду того, что я привожу данные по соединениям, а не по-отряд-но /данных по-отрядно у меня нет/, а из соединений мы выделяли отряды "За Родину", им. Михайлова для создания новых соединений, то в итоговых числах часть операций учтена два раза - и по старому, и по
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новому соединению. Например, часть операций из отряда "За Родину" учтена по соединению Шитова и она же учтена по соединению Скуб-ко. Когда отряд им. Михайлова был в соединении Шитова, - его операции учтены по соединению Шитова. Но когда этот отряд выделили из соединения Шитова и на его базе было создано новое соединение тов. Одухи - тов. Одуха учёл все операции, которые он провёл с отрядом им. Михайлова со дня его организации.

И наоборот. Когда я выделил из своего соединения соединение тов. Шишко /три отряда/, я, не имея сейчас данных, не мог учесть эти отряды ни по своему соединению, ни по соединению тов. Шишко.

Более или менее точно учёт можно сделать только по отрядам.

Я считаю, что таких повторений в учёте могло быть не более 5-10% общего числа. Например, пущенные под откос эшелоны могли повториться не более 50-70 эшелонов. Даже если сбросить с общего числа на повторение в учёте 5-10% боевых и диверсионных операций, то, всё равно, Каменец-Подольские партизаны проделали большую работу.

Секретарь Каменец-Подольского

Подпольного обкома КП/б/У

Начальник Каменец-Подольского

Обл[астного] штаба партизанск[ого] движения

депутат Верховного совета СССР

(Подпись) С. Олексенко 15 июня 1944 г.

ЦДАГО Украгни. - Ф. 97. - On. 1. - Спр. 3. - Арк. 30-31.

Оригинал. Машинопись.
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3. ТАКТИКА ВЫЖЖЕНОЙ ЗЕМЛИ

Боевая деятельность красных партизан Украины и их диверсии на коммуникациях в целом более-менее изучены. Однако, до настоящего момента исследователи не акцентировали своё внимание на применении партизанами тактики выжженой земли - уничтожении и порчи хозяйственных и природных объектов, могущих быть использованными оккупантами. Представляется, что подобные действия советской стороны преследовали и другую цель - путём дезорганизации экономической жизни оккупированной территории способствовать радикализации настроений населения и его привлечению к партизанской и подпольной борьбе. Советские партизаны действовали в рамках общей советской концепции ведения войны, поэтому их активность в этом смысле принципиально не отличалась от активности, например, Красной армии, НКВД или парторганизаций.

О применении тактики выжженой земли на весь мир открыто заявил Иосиф Сталин в своей знаменитой речи от 3 июля 1941 года, начинавшейся словами "Дорогие братья и сестры...": "В занятых врагом районах нужно создавать партизанские отряды... для борьбы с частями вражеской армии... для взрыва мостов, дорог, порчи телеграфной и телефонной связи, поджога лесов, складов и обозов... При вынужденном отходе частей Красной армии не оставлять противнику ни одного килограмма хлеба... Колхозники должны угонять весь скот, хлеб сдавать под сохранность государственным органам для вывоза его в тыловые районы, хлеб и горючее, которое не может быть вывезено, должно быть уничтожено"1 .

На это обращение моментально отреагировали нацистские пропагандисты, выдавшие огромным тиражом плакат с изображением И. Сталина, с увлечением поджигающего города, сёла, поля пшеницы, закрома родины, и солдата Вермахта, на месте преступления хватающего за шиворот "вождя народов".

Установка на дезорганизацию вражеского тыла была повторена в постановлении Государственного комитета обороны за подписью его главы И. Сталина 10 июля 1941 года командующим округами, фронтами и армиями: "...Обязать главкомов почаще разбрасывать с самолётов

1 Сталин И.В. О Великой Отечественой войне Советского Союза. М., 1952, с. 15

КРАСНЫЕ ПАРТИЗАНЫ УКРАИНЫ

в тылу немецких войск небольшие листовки за своей подписью с призывом к населению громить тылы немецкой армии, рвать мосты, развинчивать рельсы, поджигать леса..."2.

В совместном приказе И. Сталина и начальника генштаба РККА Б. Шапошникова "Об уничтожении населённых пунктов в прифронтовой полосе" предписывалось "Разрушать и сжигать дотла все населённые пункты в тылу немецких войск на расстоянии 40-60 км в глубину от переднего края и на 20-30 км вправо и влево от дорог. Для уничтожения населённых пунктов в указанном радиусе действия бросить немедленно авиацию, широко использовать артиллерийский и миномётный огонь, команды разведчиков, лыжников и партизанские диверсионные группы, снабжённые бутылками с зажигательной смесью, гранатами и подрывными средствами"3.

В приказе наркома обороны И. Сталина 5 сентября 1942 года "О задачах партизанского движения" пункт о дезорганизации жизни на оккупированной территории повторялся: "Основные задачи партизанских действий: разрушение тыла противника, уничтожение его штабов и других военных учреждений, разрушение железных дорог и мостов, поджог и взрыв складов и казарм, уничтожение живой силы противника, захват в плен или уничтожение представителей немецких властей"4.

Следует отметить, что уничтожение хозяйственных объектов на оккупированной нацистами территории Европы практиковали как представители диверсионных групп (коммандос) других государств антигитлеровской коалиции, так и участники повстанческих движений (ге-рильерос) - например, Украинской повстанческой армии или польской Армии Крайовой. Но некая безоглядность при проведении тактики выжженой земли была присуща как раз советской стороне - ряд соответствующих приказаний и действий сложно объяснить оперативной необходимостью: например, уничтожение исторического центра Киева в сентябре 1941 г. привело к относительно небольшим потерям оккупантов, при этом вызвав возмущение значительной части киевлян.

Вопрос же о том, кто взорвал Успенский собор Киево-Печерской Лавры, до настоящего момента не прояснён.

2Постановление ГКО от 10 июля 1941 г. (ЦАМО, ф. 228, оп. 701, д. 28, л. 16).

3
Приказ ставки ВГК№ 0428 от 17. 11.1941 г. Глава ставки ВГК И. Сталин, начштаба РККА
Б. Шапошников (Семиряга М.И. Коллаборационизм. Природа, типология и проявления
в годы Второй мировой войны. - М., 2000, с. 820).

4
Русский архив: Великая Отечественная: Приказы народного комиссара обороны СССР.
22 июня 1941 г. - 1942 г. Т. 13(2-2). - М., 1997, с. 292.
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Исследователи долгое время использовали свидетельство, ценность которого не велика, так как дана через третье лицо. В своих мемуарах бывший министр вооружений и боеприпасов Третьего Рейха Альберт Шпеер, летом 1942 года посетивший Киев, пишет: "Мне сказали, что при Советах тут находился склад боеприпасов, который потом по неизвестным причинам взлетел на воздух. Позднее Геббельс рассказал мне, что в действительности рейхскомиссар Украины Эрих Кох решил уничтожить символ её национальной гордости и приказал подорвать церковь..."5.

Однако, в "Сообщении из СССР № 130" начальника Полиции безопасности и СД Германии от 7 ноября 1941 г. значится: "Президент (Словакии - авт.) Тисо посетил 3 ноября 1941 года г. Киев и провёл посещение собора Лавры. Он вошёл со своими спутниками около 11.40 в собор и оставил монастырский двор около 12.30. За несколько минут до половины третьего внутри здания собора произошёл маленький взрыв. Один из стоявших поблизости охранников-полицейских увидел три убегающие фигуры, они были расстреляны. Несколько минут позже внутри здания собора произошла сильная детонация, которая полностью разрушила здание собора. Масса взрывчатого вещества, по всей вероятности, была заложена ещё раньше. Только благодаря заботливому оцеплению и тщательной охране всего здания (т.е. всего монастырского комплекса. - авт.), взрывы не произошли раньше. Очевидно, речь идёт о покушении на особу президента Тисо. Трое предполагаемых покушавшихся не могут быть идентифицированы, поскольку не имели при себе каких-либо удостоверений личности"6.

Однако, даже к этому внутреннему нацистскому документу следует подходить с большой осторжоностью.

Тисо не был первостепенной фигурой, за которой могли охотиться представители НКВД, армейских спецслужб или коммунистического подполья. Кроме того, такое событие, как покушение на Тисо путём уничтожения Успенского собора могло оставить документальный след в последующих аналогичных сводках СД - например, могли описываться попытки проведения расследования, - однако, в в том же архивном фонде, где хранится указанный документ, такого следа нет. К тому же в приведённой сводке вообще нет упоминаний о каких-либо

5 Шпеер А. Воспоминания / Перевод с немецкого. - Смоленск, 1997, с. 328. 6ВАВ, R 58/219, BI. 22.
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жертвах со стороны оккупантов. Вместе с тем, в документах Центрального государственного архива общественных объединений Украины имеются свидетельства очевидцев о том, что ещё за месяц до подрыва Успенского собора нацисты оцепили территорию Лавры, начали отселять проживающих там людей (около 1 тысячи человек) и вывозить музейные ценности.

Таким образом, к сожалению, сегодня полностью прояснить вопрос о том, кто уничтожил древнюю украинскую святыню, всё ещё не представляется возможным.

А вот применение партизанами тактики вызженой земли по доступному комплексу документов вполне можно изучать уже в настоящий момент.

...С конца 1942 г. интерес руководящих центров советского партизанского движения к дезорганизации экономической жизни на оккупированной территории несколько снизился. По всей вероятности, опыт войны показал, что "народным мстителям" целесообразнее сосредоточиться на диверсиях на железных дорогах.

Хотя, массовое разрушение хозяйственных объектов происходило и в дальнейшем. Согласно данным оперативного отдела УШПД, в 1941-1944 гг. красные партизаны Украины уничтожили: 402 промышленных предприятия, 59 электростанций, 42 водокачки, 1117 сепараторных пунктов, 915 складов 7. В эту сводку не вошло бесчисленное множество школ, конюшен и свинарников, мельниц, сельских клубов и отдельных жилых строений, зданий почты, комендатур, тракторов, косилок и молотилок, свиней, овец, коров и т.д. и т.п., уничтожение которых в изобилии фиксируется в документах как оккупационной администрации, так и в отчётах командиров партизанских отрядов руководству партизанских соединений - а нередко и в отчётах в УШПД.

Помещённые в данном разделе документы позволяют взглянуть на применение советскими партизанами тактики выжженои земли как с точки зрения отдачи приказов, так и с точки зрения их выполнения.

В раздел вошло также несколько представляющих определённый интерес документов, косвенно относящиеся к партизанской войне: в частности, информация об уничтожении центра Киева осенью 1941 года.

7Украша партизанська, с. 238.
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ДОКУМЕНТЫ

31. ИЗ ПРИКАЗА НАЧАЛЬНИКА ОХРАНЫ ВОЙСКОВОГО ТЫЛА ЮГО-ЗАПАДНОГО ФРОНТА РОГАТИНА И ПОЛКОВОГО КОМИССАРА ТЕЛЬНОГО НАЧАЛЬНИКУ УНКВД ПО КИЕВСКОЙ ОБЛАСТИ ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ДИВЕРСИОННЫХ ГРУПП ПО БОРЬБЕ С ВРАГОМ

21 июля 1941 г.

НАЧАЛЬНИК ОХРАНЫ ВОЙСКОВОГО ТЫЛА ЮГО-ЗАПАДНОГО ФРОНТА

21 июля 1941 г. № е/АБ0029

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО. НАЧАЛЬНИК ОХРАНЫ ВОЙСКТЫЛА АРМИЙ, КОРПУСА,

НАЧАЛЬНИКАМ УНКВД.

ТОЛЬКО нач. УНКВД по Киевской обл.

Гор. Киев

ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ДИВЕРСИОННЫХ ГРУПП ПО БОРЬБЕ С ВРАГОМ

...Немедленно приступите к созданию и переброске на территорию противника диверсионных групп и одиночек с заданием:

д/ поджёга лесных массивов, прилегающих к коммуникационным линиям противника и хлебных полей;

е/ физического уничтожения живой силы противника, главным образом, командного состава, поджёга обозов и т.д.

Одновременно с организацией диверсионных групп, подбирать наиболее опытных агентов и осведомителей, на которых возложить следующую работу на территории врага:

а/ распространение всевозможных слухов, направленных на внесение паники в солдатские массы противника и восстановление этих масс против фашизма;
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б/ дезорганизация и разложение вражеского войскового тыла;

в/ выявление приверженцев и пособников германского фашизма в его войне против СССР.

Перед более смелой и решительной частью этой агентуры поставить задачу: поджёг имущества, а при возможности физического уничтожения пособников германского фашизма

п/п НАЧАЛЬНИК ОХРАНЫ ВОЙСКОВОГО ТЫЛА Ю.З.

ФРОНТА ПОЛКОВНИК
/РОГАТИН/

п/п ВОЕННЫЙ КОМИССАР

ПОЛКОВОЙ КОМИССАР
/ТЕЛЬНЫЙ/

Верно: Врио нач. 5 отдела майор Цукарев /Цукарев/

ЦДАГО Украгни. - Ф. 62. - On. 8. - Спр. 57. - Арк. 34-36.

Копия. Машинопись.

32. УКАЗАНИЕ ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ГКО В. МО-ЛОТОВА РУКОВОДИТЕЛЯМ ПАРТИЙНЫХ, СОВЕТСКИХ И ЗЕМЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ РАЙОНОВ, ИЗ КОТОРЫХ ПРОИЗВОДИТСЯ ЭВАКУАЦИЯ ОБ УНИЧТОЖЕНИИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОБЪЕКТОВ

22 июля 1941 г. СЕРИЯ Г два адреса

Сер. Г МОСКВЫ
КИЕВ ЦЕКАПАРТ копия СОВНАРКОМ

Сообщается постановление ГКО от 22 июля 1941 г.

"Государственный Комитет Обороны обязывает руководителей партийных, советских и земельных органов районов, из которых производится эвакуация по решению Государственного Комитета Обороны или по приказу военного командования:

1. Уничтожать все посевы сахарной свёклы, кок-сагиза, льна-долгунца, конопли и других технических культур, произведённые колхозами, совхозами и другими государственными огранизациями, путём
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скашивания, скармливания и вытаптывания скотом и другими способами.

2. Из общественных или государственных посевов зерновых культур и картофеля передать остающимся колхозникам по полтора-два гектара на хозяйство. Всю остальную часть посевов зерновых культур и картофеля уничтожать путём скашивания в зелёном виде на фураж для нужд Красной Армии, скармливания и вытаптывания скотом, сжигания и тому подобное".

№ ГКО 239.

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО

КОМИТЕТА ОБОРОНЫ
-В.МОЛОТОВ

Верно:

Зав. Особым сектором

Обкома КП(б)У
(Подпись) ЛЫСЕНКО

ЦДАГО Укртни. - Ф. 62. - On. 8. - Спр. 57. - Арк. 1.

Копия. Машинопись.

33. ИЗ СВОДКИ ПОЛИЦИИ БЕЗОПАСНОСТИ И СД ГЕРМАНИИ О ПОЛОЖЕНИИ В ОККУПИРОВАННЫХ ОБЛАСТЯХ СССР

17 апреля 1942 г.

Шеф полиции безопасности и СД

- IV А 1 - 1 В/41 Декретное] д[ело] Р[ейха]

Берлин, 17 апреля 1942 г. Печать: Секретное дело Рейха

75 экземпляров 51-й экземпляр Сообщение о событиях в СССР № 193

Командующий полиции безопасности и СД в Киеве арестовал в период с 30.03 до 02.04.1942 г. всего 19 коммунистических функционеров, агентов НКВД и членов партизанских отрядов. В частности, они были обвинены или обличены в том, что перед отходом красных принимали участие в эвакуации фабричного оборудования, отдали распоряжения о взрыве колбасной фабрики, приводили в негодность сель-

КРАСНЫЕ ПАРТИЗАНЫ УКРАИНЫ

скохозяйственные машины и тракторы, уничтожали запасы зерна в колхозе Ламбертовое. У многих этих людей было найдено оружие. [...] Среди арестованных был, среди прочих, политрук, который принял участие во многих подрывах; далее - участник партизанского отряда водопроводной станции Киева; бывший член специального отдела бывшего ЧК; руководитель профсоюза водонапорной станции, который одновременно был агентом НКВД и членом обкома компартии; китаец, с 1917 г. принимавший участие в партизанском движении, и в 1936 году ставший сотрудником НКВД; руководитель 2-го отдела водопроводной станции, который получил от партийного комитета задание исполнять нелегальную работу в немецком тылу; партийный секретарь; второй секретарь партбюро и усердный агитатор; четыре агента НКВД, совместно выдавшие НКВД более 60 лиц; и [один] партизан, дома у которого был найден порох в большом количестве.

Bundesarchiv, Berlin (далее - BAB). R58/221, Bl. 349.

Копия. Машинопись.

34. ИЗ СПРАВКИ БЫВШЕГО НАЧАЛЬНИКА ИНЖЕНЕРНОЙ СЛУЖБЫ ШТАБА ОБОРОНЫ Г. КИЕВА МАЙОРА М. ЧУКАРЕ-ВА ОБ ИНЖЕНЕРНОМ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОБОРОНЫ КИЕВА В 1941 Г.

Август 1942 г. "Инженерное обеспечение обороны Киева в 1941 г.",

Июль-август 1942 г.

(Подпись неразб.)

[...]

На инженерный отдел штаба обороны города инженерным отделом 37 армии была возложена задача на минирование важнейших объектов города, могущих быть использованных противником в своих целях. Эта работа была выполнена в масштабах, позволяющих обстановке того времени. Сотни мин взрывалось с приходом частей немецкой армии в город Киев. Стены и целые здания обрушивались на головы немецко-фашистских захватчиков. 18 сентября были взорваны мосты через р. Днепр. В 14.40 того же числа был взорван последний цепной мост

Раздел III ТАКТИКА ВЫЖЖЕНОЙ ЗЕМЛИ

"Евгений Бош". Этим была отрезана возможность продвижения войск противника на восток через Киев. В течение длительного времени немцы вынуждены были искать пути отхода через р. Днепр, что растягивало его коммуникации.

ЦДАГО Украгни. - Ф. 166. - On. 3. - Спр. 372. - Арк. 22.

Копия. Машинопись.

35. ИЗ СВОДКИ ПОЛИЦИИ БЕЗОПАСНОСТИ И СД ГЕРМАНИИ О ПОЛОЖЕНИИ В ОККУПИРОВАННЫХ ОБЛАСТЯХ СССР

25 сентября 1942 г.

Шеф полиции безопасности и СД     Берлин, 25 сентября 1942 г. - Штаб командования -

Печать: Секретно!

Сообщения из оккупированных восточных областей, № 22

Среди банд Украины наблюдается рассредоточение в небольшие и мелкие группы и поддержка банд советскими парашютистами и сбрасыванием материалов во всё большем объёме.

Соответственно указаниям Советов деятельность банд направлена в основном в двух направлениях:

1.
Уничтожение урожая, разрушение запасов и посевного материа
ла, хлебоуборочных и других машин, важных для пропитания.

2.
Акты саботажа на коммуникациях.

В одной только зоне ответственности "Ровно"* в течение нескольких дней поджогами было уничтожено свыше 1 тыс. центнеров зерна. Сельскохозяйственные машины с помощью удаления важных деталей выведены из строя. Непрерывно происходят нападения на лесничества, украинских бургомистров, немецких служащих полиции и Вермахта и других представителей немецких учреждений.

Банды тактически хорошо руководимы. При централизованных мероприятиях по борьбе с бандами или значительном применении по-
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лицейских сил они разделяются в маленькие, для того, чтобы сделать невозможным преследование, разделить посланные за ними силы и поодиночке их уничтожить.

Борьба с бандами происходит сейчас с привлечением всех сил.

BAB. R58/222, В1. 99-100. Копия. Машинопись.

* Здесь и далее в сообщениях из зон ответственности полиции "Житомир "или "Ровно ", а также в донесениях из генеральных комиссариатов "Житомир"и "Волынь-Подолье"описывается ситуация не только на соответствующих территориях Украины, но также и положение в Южных районах БССР, которые, согласно нацистскому административному делению оккупированной территории СССР, входили в состав Рейхскомиссариата Украина.

35-а. ИЗ СВОДКИ ПОЛИЦИИ БЕЗОПАСНОСТИ И СД ГЕРМАНИИ ИЗ ОККУПИРОВАННЫХ ОБЛАСТЕЙ СССР

9 октября 1942 г.

Начальник полиции

Безопасности и службы безопасности

- Штаб командования -

г. Берлин, 9 октября 1942 г.

ПечаткСекретно!

Сообщения из оккупированных восточных областей № 24

Деятельность банд

По-прежнему во всех районах оккупированных восточных областей активность банд не снижается.

Только в одном Ровенском округе полиции в течение одной недели зарегистрировано 120 случаев появления банд. В 95 случаях имели место налёты на экономии, населённые пункты, дворы, управления бургомистров, причём в большинстве случаев поджигались сараи с
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хлебом, отдельные запасы хлеба, стога с сеном и соломой, а также сельскохозяйственные машины и инвентарь. В некоторых случаях зерно обливалось керосином, вследствие чего оно делалось непригодным для употребления. Скот, который нельзя было с собой увести, убивался. Кроме того, пожаром уничтожен 21 жилой дом в различных районах, а также 1 мост, 2 молочных [производства]. Имел также место случай, когда автомашина, нагруженная смолой, была обстреляна из пулемётов, вследствие чего полностью сгорела. Другая грузовая машина также подверглась нападению и была ограблена. В 16 случаях имели место налёты, при чём забирались лошади с повозками, скот и разная птица, продовольствие, одежда и деньги.

В двух случаях полицейским патрулям бандиты навязали перестрелку. Во время нападения убито 7 гражданских лиц. В операциях по борьбе с бандитами убито 158 бандитов. Значительное количество их ранено. Задержано 37 чел. за связь с бандитами. Собственные потери:

2
зондерфюрера, 3 служащих из полиции, 2 полицейских из вспомога
тельной полиции и 1 украинский лесник - убитыми. Ранеными: 1 слу
жащий из полиции и 3 полицейских из вспомогательной полиции. По
лиция безопасности, применяя предупредительные меры, сожгла 3 де
ревни и 3 усадьбы лиц, заподозренных в помощи бандитам, а также
членов семей бандитов.

Почти в таком же положении находятся дела в Житомирском округе полиции, где - также в течение недели, имели место 126 случаев появления банд. В 21 случае были произведены нападения на железные дороги, в том числе совершено 13 взрывов мин под товарными поездами и поездами, шедшими порожняком. Бандиты сожгли 3 амбара с хлебом, 10 стогов хлеба, 1 мельницу, 1 маслобойный завод, кроме того,

3 дома и 3 сарая. Разграблены и разрушены 1 колхоз, 1 маслозавод, 3 молочных [предприятия] и 2 управления бургомистров. В двух случаях возникли лесные пожары, при чём лес сгорел на площади в 150 га. Кроме того, было совершено 48 грабительских нападений на сёла, дворы и на отдельных лиц, причём бандиты забирали повозки, скот, продовольствие, одежду и деньги. Бандитским нападениям подвергались 30 полицейских патрулей, охраны мостов и железных дорог, а также посты украинских полицейских, при чём, как правило, завязывались перестрелки. При нападениях было убито 5 украинских полицейских, 1 бургомистр, 1 староста, 1 заготовитель молока и 4 служащих одного из районных управлений; бандиты утащили с собой 4 бургомистров и

4 украинских полицейских. В операциях по борьбе с бандами убито и ранено 40 бандитов. Арестовано 28 чел., содействоваших бандам в их
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работе. Собственные потери: 28 украинских полицейских и 3 украинца из гражданских лиц - убитыми; 2 немецких рабочих, 12 украинских полицейских и 2 гражданских лиц - ранеными. В 18 случаях в ночное время наблюдались советские самолёты, поддерживавшие связь с бандами.

Необходимо обратить внимание на следующее обстоятельство: в течение июля, августа и сентября 1942 г. в Киеве произошло 6 убийств. Установлено, что злоумышленниками являются члены террористической банды, руководитель которой по всей вероятности имеет специальные политические цели. Пока что арестовано 48 чел. В это число входит 5 служащих украинской полиции в Киеве и 11 женщин. В целом банда насчитывает около 80 чел.

ЦДАГО Украгни. - Ф. 65. - On. 1- Спр. 26. - Арк. 14-15.

Копия. Машинопись.

*В данном случае приведён служебный послевоенный перевод документа, поскольку в распоряжении составителей сборника не было немецкого оригинала.

36. ИЗ ДОКЛАДА ГЕНЕРАЛЬНОГО КОМИССАРА ВОЛЫНИ-ПОДОЛЬЯ ШЁНЕ РЕЙХСКОМИССАРУ УКРАИНЫ Э. КОХУ О ПОЛОЖЕНИИ В СЕНТЯБРЕ-ОКТЯБРЕ 1942 Г.

1 ноября 1942 г.

Генеральный комиссар
Луцк, 1 ноября 1942 г.

Волыни и Подолья

-Па-

1. Общие политические вопросы

За отчётное время наступило значительное обострение политической ситуации, находящейся под сильным влиянием бандитских бесчинств. Шайки, которые хорошо оснащены и обладают превосходными разведданными, не только нападают на немцев из Рейха*, но и пытаются, согласно точно определённому плану, помешать мероприятиям гражданской администрации. Их деятельность систематически направлена против особо ценных объектов, на уничтожение и поджоги государственных имений, крестьянских хуторов, молокозаводов, складов зерна, амбаров и мостов, нападения на железные дороги, не-
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мецкие и местные караулы и другое. Всё, что работает в интересах немцев, уничтожается.

BAB. R6/687, В1. 6. Оригинал. Машинопись.

* Рейхсдойче - специальное определение для немцев, которые до 1939 года были гражданами Германии, в отличие от "фольксдойче " - немцев, граждан других стран, в том числе СССР.

37. ОПЕРАТИВНЫЙ ОТЧЁТ КОМАНДОВАНИЯ ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА ИМ. ЩОРСА НАЧАЛЬНИКУ ШТАБА СОЕДИНЕНИЯ ОБЪЕДИНЁННЫХ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ УКРАИНЫ ПОД КОМАНДОВАНИЕМ А. САБУРОВА И. БОРОДА-ЧЁВУ ЗА ПЕРИОД С 1 ПО 3 НОЯБРЯ 1942 Г.

3 ноября 1942 г.

Штабу Группы объединенных п/о Украины

Донесение

Настоящим доношу, что за период с 1-го по 3-е ноября 42 г. действием в рейде моим отрядом принесен ущерб немецким вооруженным силам:

1. В с. Авдеевка - (неразб.): взорвано 9 тракторов, 3 автомашины, 10 отремонтированных разных (неразб.), склад с горючим, один склад с боеприпасами, 30 бочек бензина и керосина, взорван и сожжен дом, в котором засела полиция в с. Жукиева, уничтожена телефонная связь 1 км. между 2-х сел и райцентром Корюковка, сожжено 4 склада урожая /хлеба/, предназначенного для германских властей, убито полицейских - 3 человека.

Командир п/о им. Щорса
(Подпись) Таратута

Начальник штаба п/о
(Подпись) Зубок

03.11.42 г.

ЦДАГО Украти. - Ф. 65. - On. 1.- Спр. 26. - Арк. 11.

Оригинал. Рукопись.
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38. ОПЕРАТИВНЫЙ ОТЧЁТ КОМАНДОВАНИЯ 9 БАТАЛЬОНА СОЕДИНЕНИЯ ОБЪЕДИНЁННЫХ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ УКРАИНЫ ПОД КОМАНДОВАНИЕМ А. САБУРОВА ЗА ПЕРИОД С 27 ОКТЯБРЯ ПО 6 НОЯБРЯ 1942 Г.

Не ранее 6 ноября 1942 г. Сведения по 9 батальону в/ч № 4404 о боевой деятельности на марше за время с 27.10.42 - 06.11.42 г.

I Уничтожена п[ротивни]ка

1
Немцев и мадьяр
7 ч.

2
Полицейских
51 чел.

3
Ранено
47 чел.

II Уничтожено материальная] часть п[ротивни]ка

1
Грузовых автомашин
2

2
Тракторов
10

3
Комбайнов
1

4
Разные с/х машин
26

5
Электростанция турбин.
1

6
Телефон аппаратов
5

7
Продскладов
15 (800 т. из них (неразб.) всего 2850 т.)

8
ЖД моста
3

9
Банк с 5 кассетами
1

10
Спиртовой завод до 250 т.
1

11
Цистерна с горючим
3

12
Компрессор
1

13
Трансформатор
1

14
Запчасти к машинам
10 ящиков

15
Заминировано грунт, дорог
в 18 местах

16
Порвано телеф. связь
в 19 местах - 5500 м

17
Разорвано Ж.Д. линия
в 16 местах
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IV. Батальон потерь в личном составе не имеет

1. Нет без известия из района Антоновка 3 ч. автоматчика и из райо на Холмы 1 чел. автоматчик.

2. Ранено 3 человека, них 2 ком. взвода.

V.
За время марша батальон имел пополнение 67 человек, из них
ушли неизвестно куда 13 человек.

VI.
Политико-моральное состояние личного состава здоровое.

Командир 9 батальона
(Подпись) /Федоров/

Начальник штаба
(Подпись) /неразб./

06.11.42        с. Гнездище 9-30

ЦДАГО Украгни. - Ф. 65. - On. 1- Спр. 26. - Арк. 14-15.

Оригинал. Рукопись.
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39. ОПЕРАТИВНЫЙ ОТЧЁТ НАЧАЛЬНИКА ШТАБА ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА ИМ. 24 ГОДОВЩИНЫ РККА КАСЬЯНОВА КОМАНДИРУ СОЕДИНЕНИЯ ОБЪЕДИНЁННЫХ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ УКРАИНЫ А. САБУРОВУ ЗА ПЕРИОД С 26 ОКТЯБРЯ ПО 7 НОЯБРЯ 1942 Г.

7 ноября 1942 г.

Командиру В/ч № 4404        от к-ра Рево

Рапорт

Доношу, что отрядом им. 24 годовщины РККА за время рейда с 26.10 по 07.11.42 г. убито немцев 5 чел. в том числе 1 офицер.

Убито полицейских 47 человек, взято в плен 18 человек.

Уничтожено: спиртзаводов 2, пенькозаводов 1, молотилок 4, свиноферма 1 /100 голов свиней/, жел. дор. эшелон 1, 2 паровоза и 3 вагона.

Сожжено: 4 склада с зерном и 14 скирд необмолоченого хлеба /до 400 тонн/, 12 скирд клевера /около 50 тонн/.

Заминировано 8 большаков

Взято трофеи:

1. Винтовок 24 шт.

2. Ручных пулеметов 3 шт.

3. Наганов 2 шт.

4. Парабеллум 1 шт.

Убито 2 чел., пропавших без вести 1, ранен 1

Нач. штаба ст. лейтенант

(Подпись) Касьянов

07.11.42

ЦДАГО Украгни.- Ф. 65. - Оп.1.- Спр. 26.- Арк. 19.

Оригинал. Рукопись.
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40.
ОПЕРАТИВНЫЙ ОТЧЁТ КОМАНДОВАНИЯ ПАРТИЗАН
СКОГО ОТРЯДА ИМ. СТАЛИНА НАЧАЛЬНИКУ ШТАБА СОЕ
ДИНЕНИЯ ОБЪЕДИНЁННЫХ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ
УКРАИНЫ ПОД КОМАНДОВАНИЕМ А. САБУРОВА И. БОРО-
ДАЧЁВУ ЗА ПЕРИОД С 26 ОКТЯБРЯ ПО 7 НОЯБРЯ 1942 Г.

Не ранее 7 ноября 1942 г. Н-ку штаба объединенных п/о Украины т. Бородачеву

Сведения о рейде с 26.10. по 07.11.42 по Сталинскому п/о

1. Убито немцев - 2, ранено - 3,

2. Убито полицейских - 4.

3. Уничтожено -1 танкетка, 1 автомашина, 2 экскаватора, 1 спиртовой завод, 1 крахмальный завод, 4 склада с зерном в количестве зерна 8000 тонн, 1 склад с горючим в количестве 2800 тонн, 1 паровоз и 4 вагона с живой силой противника, порваны телефонно-телеграфная связь в 2-х местах, винтовок трофеи - 4.

Отряд потерь не имеет.

К-р Сталинского п/о

Боровик H-к штаба Сталинского п/о

(Подпись неразб.)

ЦДАГО Украгни.- Ф. 65. - On. 1. - Спр. 26. - Арк. 18.

Оригинал. Рукопись.

41.
ИЗ СВОДКИ ПОЛИЦИИ БЕЗОПАСНОСТИ И СД ГЕРМА
НИИ О ПОЛОЖЕНИИ В ОККУПИРОВАНЫХ ОБЛАСТЯХ
СССР*

4 декабря 1942 г.

Начальник полиции безопасности и службы безопасности - Штаб командования -

Берлин, 4.12.1942 г. Секретно!

В служебный архив.

/Шифр/

8.12.42 г.

КРАСНЫЕ ПАРТИЗАНЫ УКРАИНЫ

[...] Бандитская деятельность

На Украине деятельность банд не прекращается. Только в Ровен-ском и Житомирском округах полиции в течение последних 8 дней имело место около 150 бандитских налётов, которые, главным образом, служили для обеспечения банд продовольствием и обмундированием. Однако, имеется очень много случаев взрывов и железнодорожных катастроф.

Наглядную картину плодотворного влияния борьбы против банд дают нынешние результаты реквизиции хлеба в Ровенском округе полиции. Во всех районах, которые ещё летом были заражены бандити-зом, стало возможным провести операцию на 80-100 %. Другая картина наблюдается в Пинском, Костопольском и Сарненском районах, где в результате сильно бандитской деятельности реквизиции значительно ниже: в Пинске 28%, Костополе 32-35% и Сарнах - 25-30%...

Сообщается, что за отчётное время в Ровенском округе полиции безопасности имели место около 100 бандитских нападений, которые в основном предназначались для обеспечения банд продовольствием и обмундированием. Уничтожено 4 экономии, много управлений бургомистров, молочарень. Разграблено более 100 центнеров хлеба и большое количество скота.

В боях в районе искоренения бандитов убито 594 бандита, взорвано и разрушено 2 землянки и 13 бандитских лагерей. С немецкой стороны потери составляют - убитыми 3 полицейских и 10 украинских полицейских. В областях, где банды поддерживаются местным населением, были предприняты профилактические меры. Севернее Ленино, у Лунинца, рота полиции была окружена крупной бандой.

На гебитскомиссара Камень-Каширска 3.11.42 г. напал бандит и тяжело ранил лезвием бритвы.

В ночь на 4.11.42 г. бандиты пытались взорвать водонапорную башню у Повурска. Так как подрывной заряд был очень слабым, нанесённый ущерб незначителен.

5.11 на узкоколейке Мохово-Янов около 20 бандитов задержали поезд. Среди бандитов находились также две женщины. Обслуживающий персонал поезда был вынужден вести поезд к каналу на Кушили-щи. Там разогнали паровоз, он сошёл с рельс и упал в канал.

Южнее Клебена в тот же день около 15 бандитов напали на мельницу. Находившихся там людей они загнали в помещение, угрожая им пистолетами. Тем временем бандиты захватили 12 центнеров муки,
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разрушили водяные турбины и забрали все приводные ремни. Всё награбленное они увезли на крестьянских повозках.

В ночь на 7.11 в Карсине у Маневичей банда вывесила красное знамя. Когда на следующий день крестьянин хотел удалить знамя, произошёл взрыв, в результате которого ему оторвало ногу...

11.11.42 г. 6 вооружённых автоматами, автоматическими винтовками и ручными гранатами бандитов ворвались в квартиру крестьянина в Гайе, район Кремянец, и забрали одежду и продовольствие, а также повозку. По имеющимся пока данным, следует иметь в виду банду, которая находится поблизости у границы генерал-губернаторства. Совершив нападение, она возвращается обратно через границу. В ночь на 18.11.42 г. появилась крупная банда на железнодорожной станции севернее Моквина, разрушила вокзал и подожгла здание почты.

В Житомирском округе полиции за отчётный период имело место 49 нападений банд. Основная цель этих налётов - производство разрушений. В районе Городницы с 29.10.42 г. появилась возглавляемая советским офицером банда в количестве 10-15 человек, грабившая скот, продовольствие и утащившая несколько лиц из местного населения.

8.11.42 г. произошёл бой между бандой, насчитывавшей 100 человек, и словацким подразделением. Словаки имеют 27 убитых. Оперативная команда жандармов, принимавшая участие в борьбе против бандитов, потеряла 1 лейтенанта и 2 вахмистров.

В Зеленочах, северо-западнее Васильковичей, крупная банда, ограбив, убила старшину и директора школы...

10.11.42 г. 17 бандитов, вооружённых станковыми пулемётами и несколькими ручными пулемётами, произвели нападение на село Верков, Козелецкий район, Черниговский округ полиции, выдавая себя за полицейских. На руках у них были полицейские повязки. Бандиты разрушили казарму полиции и утащили 6 полицейских, которые были впоследствии убиты, кроме одного, спасшегося бегством. 12.11.42 г. бандиты напали на помещение полиции в Браннице, будучи одетыми в форму немецких железнодорожников.

ЦДАГО Украгни. -Ф.1.- On. 1. - Спр. 81. - Арк. 11-14.

Копия. Машинопись.

* Советский служебный перевод немецкого оригинала.

КРАСНЫЕ ПАРТИЗАНЫ УКРАИНЫ

42. ИЗ ДОКЛАДНОЙ ЗАПИСКИ СОТРУДНИКА ПОЛЬСКОГО ОБЩЕСТВЕННОГО АНТИКОММУНИСТИЧЕСКОГО КОМИТЕТА АНТИК  О СИТУАЦИИ НА ПОЛЕСЬЕ

19 декабря 1942 г.

19 декабря 1942 г. Известия с Полесья

Партизаны

С весны сего года появился на этой территории новый сильный политический деятель в виде банд или отрядов партизанских, рыскающих свободно по территории и немцами никак не принимаемыми во внимание. Это относительно большие (до нескольку сот человек) отряды, хорошо вооружённые (автоматическое оружие), состоящие частично из "восточников"*, частично из местной крестьянской молодёжи, которые кружат без плана по территории, не делают, собственно, ничего существенного в военном отношении. Немногочисленные диверсии на железных дорогах, нападения на имения, сожжение урожая и дезорганизация лесной службы - это всё описание их деятельности. К гражданскому населению относятся они в целом хорошо, время от времени только грабят то одно, то другое. Истребляют из засад местную полицию и управляющих имениями. Против Немцов иногда предпримут какую-нибудь запланированную акцию. В значительной степени они дерзорганизовали хозяйственную жизнь, среди крестьян будят страх, а в определённых группах - симпатию. Это деятель, которого нужно внимательно учитывать при оценке ситуации и на случай перелома.

AAN - Archiwum Akt Nowych (далее - AAN). 228/24-2, k. 52.

Копия. Машинопись.

* "Восточники " - командированные на земли Западной Украины и Западной Белоруссии в 1939-1941 гг. граждане СССР (из районов, входивших и до 28 сентября 1939 г. в состав Советского Союза), прежде всего представители советских органов власти.
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43. ОПЕРАТИВНЫЙ ОТЧЁТ НАЧАЛЬНИКА ШТАБА ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА ИМ. 24 ГОДОВЩИНЫ КРАСНОЙ АРМИИ БЕССОНОВА НАЧАЛЬНИКУ ШТАБА ЖИТОМИРСКОГО СОЕДИНЕНИЯ ПОД КОМАНДОВАНИЕМ А. САБУРОВА И. БОРО-ДАЧЁВУ ЗА АПРЕЛЬ 1943 Г.

30 апреля 1943 г.

Рукописная пометка: "Включено в (неразб.) (Подпись неразб.)"

В штаб п/о по Житомирской области

Представляю сведения о проведенных операциях п/о имени 24 год. Красной Армии за апрель м-ц 1943 года

1. 14.04.1943 года проведена операция на село Ельно по разгрому

националистической партии, в результате которой имело следующее:

Уничтожено националистов
83 чел.

Трофеи:


Взято волов и др. крупного рогатого скота
23 шт.

Кабанов
16 шт.

Зерна разных культур и муки
160 кг.

Расход боеприпасов:


Израсходовано патронов: винтов.
549 шт.

кППШ
797 шт.

2. 20.04.43 года проведена операция на с. Томашгруд:

Уничтожено националистов
16 чел.

Взято зерна разн. культур и муки
200 кг.

и кабанов
2 шт.

Израсходовано патронов к ППШ
400 шт.

3. 23.04.43 г. в с. Савичин пойман живой немецкий шпион, засланный из Берлина гр. Гармаш.

КРАСНЫЕ ПАРТИЗАНЫ УКРАИНЫ

4. 22.04.43 г. проведена операция в с. (неразб.) и Бережки, от которой имеем следующие результаты:

Уничтожено националистов
84 чел.

Немцев
17 чел.

Взяты трофеи:


Волов и др. крупн. рогатого скота
10 шт.

Кабанов
8 шт.

Коней
40 шт

Зерна разн. культур и муки
1552 кг.

Гранат
8 шт.

Винтовок
2 шт.

Расход боеприпасов:


Израсходовано патронов винтовочных
985 шт.

КППШ
680 шт.

Гранат
8 шт.

Наши потери: убито два человека из состава 4 гр[уппы] и сгорел один автомат.

5. Сжжен мост на шоссейной дороге Остки - Койдкевичи длиною 25 метров

6. Сожжен мост ж/д - узкоколейный Остки - Лес длиною 45 метров.

7. Сожжен мост Ракитно - Залавье длиною 30 метров.

8. Уничтожены у моста ст. Остки 1 паровоз /кукушка/ и к нему 3 платформы.

9. На участке ж/д магистрали Олевск - ст. Пояски пущен под откос воинский эшелон, следовавший с боеприпасами. В результате крушения были уничтожены 1 паровоз и 8 вагонов, получили повреждения 7 вагонов.

10. В результате диверсии на участке ж/д Ракитно - Олевск взорвалась одна дрезина с путевой комиссией. Убиты 1 офицер, два солдата и 2 казака, 4 казака ранено.

11. В 4-х километрах от ст. Ракитно сожжен смолокуренный завод и уничтожены 25 бочек смолы и 15 бочек скипидара.

12. 08.04.43 г. диверсионной группой на участке ж/д Белокировичи -
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Кремное пущен под откос воинский эшелон. Уничтожены паровой и 6 вагонов, повреждено 3 вагона. Эшелон следовал со снарядами. В результате диверсии дорога не работала с 21-20 ч. 08.04 - до 13-00 ч. 09.04.43 года.

13. 11.04.43 года в результате диверсий на участке ж/д ст. Белокирови-чи - Дровяной Пост пущен под откос эшелон противника. Уничтожены паровоз, 2 вагона с рельсами и шпалами и 3 вагона с боеприпасами, 6 вагонов с боеприпасами получили повреждения.

14. 05.04.43 года на участке ж/д Олевск - Ракитно в результате взрыва нашей мины разрушено полотно ж/д и в следствии этого дорога не работала сутки.

30.04.43 года. Н-к штаба - капитан Бессонов

ЦДАГО Украгни. - Ф. 65. - Оп.1.- Спр. 26. - Арк. 232-234.

Оригинал. Рукопись.
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АА. ИЗ ОПЕРАТИВНОГО ОТЧЁТА КОМАНДОВАНИЯ СУМСКОГО ПАРТИЗАНСКОГО СОЕДИНЕНИЯ ЗА ПЕРИОД С 6 СЕНТЯБРЯ 1941 Г. ПО 1 МАЯ 1943 Г.

До 12 мая 1943 г.

Штамп: Особый Сектор ЦК КП/б/У Вхщ. №176с.с. 12.05.1943 г.

ИТОГОВЫЙ ДОКЛАД О БОЕВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГРУППЫ

ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ СУМСКОЙ ОБЛАСТИ УССР ЗА

ВРЕМЯ С 6 СЕНТЯБРЯ 1941 г. ПО 1 МАЯ 1943 г.

V. УНИЧТОЖЕНО ДЕЙСТВУЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ

1. Гор. ПУТИВЛЬ.- Уничтожено: узел связи, телефонно-телеграфная станция, радиоузел, маслозавод, типография, уничтожены документы немецких учреждений. 27.05.1942 г.

2. 04.11.42 г. в м. Ново-Боровичи. Щорского района, Черниговской области, уничтожен спиртзавод и 80 тонн спирта.

3. м. ЛОЕВ, Гомельской области, 09.11.42 г. уничтожено: мельница, электростанция, маслобойня, узел связи, телефонно-телеграфная станция.

4. м. ЛЕЛЬЧИЦЫ, Полесской области 26.11.1942 г. уничтожено: электростанция, мельница, лесопильный завод, маслобойня, почтово-те-леграфный узел связи, сожжено 7 домов немецких учреждений.

5.
с. ТОНЕЖ, Туровского района. Полесской области - 26.12.1942 г,

уничтожен скипидарный завод.

6.
с.САЛТАНОВО, Речицкого района, Гомельской области -
17.11.1942 г. - уничтожен спиртзавод и 6 тонн скипидара.

7. с. БУХЧА, Туровского района, Полесской области - 26.01.1943 г. ничтожен скипидарный завод и две тонны смолы.

8. с. Иванова Слобода, Туровского района, Полесской области уничтожен скипидарный завод и 20 тонн скипидара.

9. с. СОФИЕВКА, Ровенской области 18.02.1943 г. уничтожена (сож жена) 10-вальцовая мельница с 45-ти сильными двигателями.

10. с. БУЙНОВИЧИ, Лельчицкого района 18.11.1942 г. уничтожен узел связи, сожжено 6 домов, связанных ходами сообщения с ДОТ.

11. В м. Бол.СТЫДЕНЬ (райцентр) Ровенской области 17.7.-43г. уничтожено узел связи и маслозавод.

12.
09.01.1943 г. - в с. СОСНЫ, Любанского района, Пинской области
уничтожена автотракторная мастерская и 22 трактора.

13.
ст. ВОЛОДИМИРОВЕЦ, Ровенской области 15.02.1943 г. сожжен
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лесозавод с оборудованием. Уничтожено 20 ящиков токарного инструмента, 20 км кабеля и склад лесоматериала на площади до 2-х гектар.

14.
село ЯНОВА ДОЛИНА, Костопольского района, Ровенской облас
ти взорвана электростанция, сожжены: гараж и здания управления
каменоломен.

15.
с. КОРЧИЦКАЯ БУДА. Взорван и сожжен стекольный завод с
полным оборудованием, уничтожена электростанция и газовая ка
мера.

16. В с. ПИСАРЕВКА уничтожено оборудование каменоломен кварца, взорван дизель и компрессорная установка 03.03.1943 г.

17. с. КОПРА, Киевской области уничтожен стекольный завод, взорваны локомотив и дизель.

18. с. БЛИТЧА, Иванковского района, Киевской области -16.03.1943 г. сожжен склад стройлесоматериала 13.000 кубометров.

19.
с. ЖЕРЕВА, Розважевского района, Киевской области, сожжен
скипидарный завод и 20 тонн скипидара.

20.
Нов. ШЕПЕЛИЧИ (райцентр) Киевской области уничтожено узел
связи, телефонно-телеграфную станцию и радиоузел.

КОМАНДИР ГРУППЫ П/О СУМСКОЙ ОБЛАСТИ,

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ГЕНЕРАЛ-МАЙОР

/КОВПАК/ КОМИССАР ГРУППЫ П/О СУМСКОЙ ОБЛАСТИ ГЕНЕРАЛ-МАЙОР

/РУДНЕВ/ НАЧАЛЬНИК ШТАБА

/БАЗИМА/ Верно: (Подпись неразб.)

ЦДАГО Украгни. -Ф.1.- On. 22. - Спр. 50. - Арк. 7-8.

Копия. Машинопись.
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45. СООБЩЕНИЕ РУМЫНСКИХ СПЕЦСЛУЖБ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРУ РУМЫНИИ Й. АНТОНЕСКУ И РЯДУ ДРУГИХ ЛИЦ О ПОДЖОГЕ ПАРТИЗАНАМИ КОЛХОЗА В С. ТАРНАВА*

3 июля 1943 г.

Специальная служба информации.

3 июля 1943 г.

29032

СООБЩЕНИЕ Деятельность партизан в Транснистрии

Продолжение сообщения № 23/924 из информационного бюллетеня от 29 июня 1943 г.

Поджог колхоза партизанами произошёл 22 июня с.г. в населённом пункте Тарнава, который расположени в 35 километрах восточнее [Южного] Буга на территории, администрируемой немцами.

После совершения диверсионного акта партизаны отступили к Лиману.
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Источник серьёзный.

Сообщено:

· Председателю Совета министров

· Генеральному Штабу

· Министерству национальной обороны

· Министерству внутренних дел.

ДАОО. - Ф. 492 (ст.) - On. 1

(ст.). - Спр. 1 (ст.) - Арк. 152 (ст.) * *.

Копия. Машинопись.

* Публикуется послевоенный советский служебный перевод документа.

** Материал скопирован свыше двадцати лет назад, поэтому приводится старая архивная ссылка.

Раздел III ТАКТИКА ВЫЖЖЕНОЙ ЗЕМЛИ

46. СООБЩЕНИЕ НЕМЕЦКИХ ОРГАНОВ ОБ УНИЧТОЖЕННЫХ ПАРТИЗАНАМИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОБЪЕКТАХ В ТЫЛОВОМ РАЙОНЕ ГРУППЫ АРМИЙ  ЮГ

Не ранее 31 июля 1943 г.

Акты саботажа, касающиеся сбора урожая в июле 1943 г.

За период с 1 по 14 июля никакого саботажа, относящегося к [описываемому сельскохозяйственному саботажу]

15.7 в Оташеве (14 км северо-восточнее Чернобыля) уничтожено 9 тонн сена.

17.7 Пришивальня (91 82 4) разрушены молотилки и тракторы.

19.7 Самгородок (90 44 1) разрушены молотилки 5-ти колхозов.

19.7 Гребля-Каменная (90 42 1) разрушены тракторы и молотилки.

20.7 Гуровчина (30 км северо-западнее Киева) разрушены 1 молотилка и 3 трактора.

21.7 Жерновка (01 57 2) брошено в молотилку 6 ручных гранат и обстрелян трактор.

22.7 Буки (90 44 3) разрушены 2 трактора и 1 молотилка. Молчановка (90 44 3) разрушена 1 косилка-молотилка.

22.7 по дороге на Сквиру (90 42 1) разрушены 2 молотилки.

22.7 Черкассы (90 32 3) разрушены 3 трактора.

22.7 Безпечна (90 28 3) разрушены 3 трактора, 1 молотилка.

25.7 Жерновка (01 52 7) разрушены молотилка и мотор.

27.7 Жерновка (01 57 2) сожжена косилка, унесены пустые мешки и 2 вагона зерна.

29.7 Чонков (24 км северо-северо-западнее Чернобыля) подожжена куча зерна.

30.7 Лузенки (31 51 3) разрушены 1 молотилка, 2 трактора, 9 амбаров.

30.7 Каллта (24 км юго-восточнее Остера) уничтожены 2 молотилки, 1 локомобиль.

30.7 Згуровка (24 км севернее Яготина) разрушено 4 молотилки.

30.7 Беребеница (48 км севернее Лубен) разрушена 1 молотилка.

31.7 Белогорилка (58 км севернее Лубен) разрушена 1 молотилка.

31.7 Зарубенцы (11 км южнее Переяслава) разрушена центрифуга на молокозаводе.

Bundesarchiv-Militaerarchiv (Далее - ВА-МА). RH22/133, Bl. 17.

Оригинал. Машинопись.
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47. ИЗ ДНЕВНИКА БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА ИМ. КАЛИНИНА ЧЕРНИГОВСКО-ВОЛЫНСКОГО СОЕДИНЕНИЯ

Записи до 24 апреля 1944 г.

15.5.43 Группа партизан в количетстве 25 ч. под командованием Фёдора сделала налёт на немецкое имение Едлянка. Убит 1 немец. Взято 5 винтовок, 4 ружья двухстволка, 4 пистолета и 2 гранаты. Сожгли 50 коров, 100 свиней.

23.5.43 Группа партизан в количестве 30 ч. по приказу Фёдора сделала налёт на немецкое имение Пеки. Имение сожжено. Сгорело 80 коров, 30 свиней, 15 лошадей и 60 тонн хлеба. Охрана разбежалась.

9.8.43 Группа партизан в количестве 30 чел. под командованием Фёдора в р-не Острова сожгла немецкое имение "Б. Жестовка". Сгорело: 7 скирд хлеба, 50 свиней, 30 коров.

10.8.43 Группа партизан в количестве 8 чел. разибла почту в селе Воля Головская. Уничтожены: телефонно-телеграфные аппараты и ценные бумаги.

Отличились: Пимсков, Буланов.

5-10-8-43 - за период с 5 по 10.8.43 г. группа партизан в количестве 35 ч. под командованием л-та Гречишева в р-не Вишицы, Романов, Словатичи, Ополье, Криловербы, Сосновицы, Вырики, Дубовые колоды в целях срыва уборки хлебов и сдачи налогов сожгла и уничтожила:

1. 300 конных молотилок

2. 7 паровых молотилок

3. 2 трактора Убили:

350 немецких лошадей.

На всех немецких имениях сожжено было:

500 га хлеба на корню.

Отличились:

Митин Иван, Гречишев Владимир, Каштанов А.

3.9.43 Группа партизан в количестве 43 ч. под командованием Васад зе И. разбила молочарню. Продукты частью вывезены, а (слово неразб.) остальное уничтожено.
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4.9.43. Группа партизан в количестве 43 ч. под командованием Васадзе в Уваленском р-не разбила почту. Телефонно-телеграфные аппараты уничтожены, ценные бумаги сожжены, деньги взяты. На обратном пути напали на помещика, забрали 17000 злотых.

5.9.43. Группа партизан в колич. 18 ч. под командованием Буланова сожгла Песопильный завод со всем лесоматериалом.

Отличились: Седне, Пименов, Саранулов.

18.9.43. Группа партизан в количестве 50 чел. под командованием Фёдора сделала нападение на город Остров. Разбили почту, телеграф, магистрат, аптеку. Взято 10000 денег. Жандармы и полиция разбежались.

10.10.43. Группа партизан в количестве 28 ч. под командованием Буланова В. совершила налёт на Гуловеное имение. Уничтожено 50 т ржи и 60 голов скота.

Командир отряда л[ейтенан]т

(Ковалёв) Комиссар отряда

(Письменный) Нач. штаба отряда ст[арший] л[ейтенан]т Л. Колесник

(Подпись неразб.) 24.4.44

ЦДАГО Украгни. - Ф. 64. On. 1 - Спр. 103. - Арк. 23зв.-24,26-27зв.,

28зв.-29, 30-30 зв., 31 зв. Оригинал. Рукопись.
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4. КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ПАРТИЗАНСКИЙ ТЕРРОР

В деятельности любых партизан, в том числе и советских, следует разделять террор и ведение боевых действий. Например, уничтожение в бою солдат Вермахта, полицаев или украинских повстанцев не может считаться террором, поскольку речь идёт о борьбе с вооружённым врагом. Расстрелы же военнопленных (как полицаев, так и немцев, венгров, румын и т.д.), убийства старост, выявленных агентов немецких спецслужб, представителей националистического подполья вполне можно охарактеризовать как проявление террора и репрессий. То же самое в ещё большей степени относится к уничтожению родственников полицейских, а также членов семей (или полностью семей) тех, кто сотрудничал с представителями военно-политической силы, с которой боролись красные партизаны - будь то оккупанты или ОУН - УПА.

Не вызванное случайностью или оперативной необходимостью (например, во время тяжёлого боя за какой-либо населённый пункт) убийство представителей антисоветского мирного населения, а также жителей, оказавшихся в районе ведения боевых действий советскими партизанами также нельзя квалифицировать иначе, как террор.

Террор был инициативой как командиров партизанских отрядов, так и Центра. Уже в директиве СНК СССР и ЦК ВКП(б) парторганизациям прифронтовой полосы от 29 июня 1941 г. содержалось указание: "В захваченных районах создавать невыносимые условия для врага и всех его пособников, преследовать и уничтожать их на каждом шагу, срывать все их мероприятия"1.

Данные установки Иосифа Сталина и Вячеслава Молотова были повторены и конкретезированы представителями более низкого уровня руководства партизанским движением.

Например, в "Указании НКВД УССР № 3320/СВ о мероприятиях по ликвидации фашистской администрации на временно оккупированной противником территории Украинской ССР" от 30 ноября 1941 г. значилось: "Установлено, что немецкие захватчики при временной

1 Директива СНК СССР и ЦК ВКП(б) партийным организациям прифронтовой полосы о решительной перестройке всей работы на военный лад. 29 июня 1941 г. (Русский архив: Великая Отечественная. Партизанское движение в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.: Документы и материалы. Т 20(9). - М.,1999, с. 18).
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оккупации ими территории областей УССР организуют в селах, местечках и городах свою фашистскую администрацию (в сельских местностях назначают старост, старшин и полицейских, в городах и городских поселках - председателей горуправ, бургомистров, комендантов, начальников полиции и других чинов). [...]

Наши органы, организуя и руководя партизанской, диверсионной и разведывательной работой в тылу врага, не уделяют достаточного внимания истреблению местной фашистской администрации во временно захваченных немцами районах, даже в прифронтовой полосе.

Приказываю:

1.
Немедленно организовать систематическое повсеместное, и
прежде всего в ближайшем тылу противника, истребление фашист
ской администрации и их имущества, особенно старост, бургомистров,
руководителей полицейских органов и агентуры гестапо.

2.
Использовать для этих целей все имеющиеся в нашем распоря
жении и изыскать новые дополнительные агентурные возможности.

Широко использовать для этих целей партизан, диверсионные группы и разведагентуру наряду с выполняемыми ими другими задачами.

3.
Из числа имеющейся агентуры всех отделов и управлений, а рав
но за счет новых вербовок создать специальные тергруппы численнос
тью три - пять человек для выполнения заданий по истреблению фа
шистской администрации..."2.

В момент отдачи этого приказа Вермахт находился около стен Москвы и Ленинграда, а Киев был уже в глубоком тылу - поэтому инициативу украинских чекистов вряд ли можно назвать своевременной. Однако, учитывая масштабы военно-политического и административного сотрудничества жителей оккупированной территории с нацистами, подобные установки представителей органов государственной безопасности были весьма логичными.

На протяжении всего периода войны графа "уничтоженные полицейские, старосты, предатели родины" составляла неотъемлемый эле-

2 Приказ адресован сотрудникам 4-го управления НКВД УССР, организовавшим парти занскую борьбу. Документ подписан заместителем народного комиссара внутренних дел УССР полковником Савченко (Органы Государственной безопасности СССР в Вели кой Отечественной войне / Сб. док-тов. Том II. Книга 2. Начало. 31 августа-31 декабря 1941 года. - М., 2000, с. 371-372).
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мент партизанских отчётов. Террор отмечался и представителями оккупационной администрации.

Если доверять немецким документам, то наиболее масштабная карательная акция красных партизан, зафиксированная немецкой стороной, прошла в Восточной Украине. Согласно немецкому документу, соединение Героя Советского Союза украинца Алексея Фёдорова летом 1942 года в Черниговской области устроило настоящую резню: "В районах Холмы, Корюковка и Понорница грабительскими бандами в силе более 1000 человек многие населённые пункты были заняты, разрушены, жители истреблены"3.

Однако, ни документы соединения, ни донесения тыловых оккупационных структур Вермахта, ни опрос жителей указанной территории эти данные не подтвердили. Речь шла об уничтожении полиции этих районов в июле 1942 года - причём семьи полицейских уничтожались в редких случаях, и уничтожались не полностью "полицейские сёла", а дома полицейских - и то не всегда.

Если в 1942 году полицейских партизаны истребляли, то, начиная с 1943 года, пытались частично уничтожить, частично привлечь на свою сторону. Например, в сообщении СД от 12 февраля 1943 года в разделе о ситуации на Украине значилось: "В увеличивающихся объёмах банды выступают сейчас также против членов семей участников охранных формирований. Только на протяжении одной недели около 120 человек, у которых родственники были участниками охранных формирований, были убиты или уведены. Этим предпринимается попытка принудить охранные формирования к оставлению их службы при немецких полицейских органах. Листовка с содержанием: "У всех, кто идёт против славянских народов, кто помогает немецкому врагу, будет расстреляна семья" показывает централизованное руководство этими действиями"4.

Продолжалось и уничтожение местной администрации. 15 мая 1943 года связанные с Армией Крайовой польские подпольщики с территории Полесья доносили в центр о том, что красные "преследуют чиновников, выслужившихся перед немцами"5.

С лета 1943 война советских партизан против оккупантов и полицаев дополнилась войной с ОУН-УПА. Нередко эти действия были

3 Сообщения из оккупированных восточных областей.Nr. 19. Руководитель полиции безопасности и СД. 04.09.1942 (ВАВ, R 58/222, BI.3).

4
Сообщения из оккупированных восточных областей. Nr. 41. Руководитель полиции бе
зопасности и СД. (BAB, R 58/223, BI. 211).

5
Представительство правительства Речи Посполитой на родине. Секция восточная.
Описание положения на территории за период с 15.111-15.V.1943. (AAN, 202/II-7, к. 8).
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связана с репрессиями против мирного населения, в изобилии фиксирующимися в документах бандеровцев.

Август 1943 г., Ровенская область УССР: "...Столынский надра-йон...

...Давидгородецкий район... Что касается болыневицких партизан -то население им активно противится. Однако большевики, у которых тут свободные руки, так как им не угрожают немцы, делают, что им угодно, а поскольку население им противится, грабят и террором принуждают подчиняться... Сёла, лежащие на запад от Горыни, всецело под террором большевиков..."6.

"...В некоторых сёлах Столынского и Высоцкого районов, где стояли наши отряды, по их уходу большевики терроризировали население. Например, в селе Бутове привязали людей к сёдлам коней и таскали по полю, приговаривая: "это за то, что кормили секачей""7.

Донесение от 25 декабря 1943 года: "Людвипольский район...

Болыневицкие банды часто нападают на сёла Хотынь, Быстричи, Великие Селища, Маренин, Бильчаки, Усте, Поташня, Антолин и Би-лашовка. Они жгут хозяйтсва, грабят и жгут людей...

Население обозлённое на польско-болыневицкие банды, а также враждебно относится к немцам. К нам большинство населения [относится] благосклонно, однако 5 % симпатизирует большевикам... На 1.ХП в районе насчитывается 18 сёл сожжённых, в том числе: 7 сёл сожжено немцами, 9 - поляками, а два - красными. [...]

Сарненский надрайон [...]

Район Рокитно. ...Организационная работа ведётся подпольно, потому что на территории пребывает большая сила коммунистов, которые часто нападают на сёла, жгут отдельные хозяйства и убивают людей... На сёла Карпиловку, Кисоричи, Дерть и Боровое часто нападают коммунисты из района Олевска, грабят и после возвращаются восвояси..." 8.

Октябрь-ноябрь 1943: "Район "Дунай"... На село Крапиловку напали ночью красные банды в большом количестве, ограбили, сожгли и убили при этом 183 наших крестьянина... Село Дерть окружили, огра-

6 Далее цитируются однотипные документы - отчёты комендантов военного тыла УПА (Волинь i Полюся: УПА та загплля 1943-1944. Документи i матер1али. /Упор. О. Вовк, I. Павленко. Штопис УПА. Нова сер1я. Том 2. - КиУв - Торонто, 1999, с. 244-247).

7 Там само, с. 248.

8 Там само, с. 252-258.
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били (забрали до 300 шт. скота). Тут поймали одного крестьянина, посадили на могилу и подорвали её. 3.XI снова напали на с. Боровое, дожгли хозяйства, которые оставались немцами не сожжёнными, и убили 20 крестьян"9.

Уничтожение украинского гражданского населения отмечали и польские подпольщики.

Например, 4 августа 1943 года представитель консервативно-националистических Национальных вооружённых сил писал: "В Болынов-цах и околицах Городенки появилась хорошо вооружённая и организованная большевицкая банда, которая убивает немцев и украинцев и вывешивает портреты Ленина, Сталина и Сикорского"10.

А через полгода глава АК "Лавина" (Тадеуш Комаровский) 17 марта 1944 года послал в Лондон эмигрантскому польскому правительству сводку под названием "Отряды советских партизан в округе Львов", среди прочего, сообщив в этом документе: "...Советские отряды сражаются хорошо, вооружены очень хорошо, обмундированы убого. Отношение к полякам безукоризненное, украинцев и немцев расстреливают" .

Однако, в Галиции действия красных партизан из-за наличия развитой дорожной сети и противодействия ОУН-УПА были скромны по масштабу, поэтому от террора советских "народных мстителей" больше всего пострадало сочувствовавшее националистам православное украинское население Волыни.

В представленном сборнике документов мы попытаемся дать картину красного партизанского террора прежде всего с использованием документов советской стороны.

9 Там само, с. 302.

10Донесение подпольщика НВС подписано криптонимом "I.W." 4.08.1943 (AAN, 207/7, к.

15а).

11 Armia Krajowa w dokumentach, 1939-1945. Tom. III. Kwiezen 1943 - lipiec 1944. - Wroc-law-Warszawa-Krakow, 1990, dok. N 570, s. 359.
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ДОКУМЕНТЫ

48. АКТ ОБ УНИЧТОЖЕНИИ ЗЛЫНКОВСКИМ ПАРТИЗАНСКИМ ОТРЯДОМ* НЕМЕЦКИХ ПОСОБНИКОВ И ЧЛЕНОВ ИХ СЕМЕЙ

2 ноября 1941 г.

3-й батальон (отряд им. К.Е. Ворошилова) АКТ 4

1941 г. ноября 2 дня.

Партизанская группа Злыновского отряда имени М., под руководством тов. Маркова П. в составе 8 чел.: 1) Марков П. 2) Зайцев К. 3) Лысенко Ф. 4) Богомаз Б. 5) Кожуро П. 6) Савли 7) Михайлов 8) Купо-рев сего числа по поручению командования отряда произвела налёт на дома немецких шпионов в с. Дубровка Злынковского района: Никола-енко Сергея Даниловича - управляющего, и Кожкова Григория Ивановича с целью уничтожения их как и ряд других лиц, выдавших партизан немецкому командованию**. В результате действия указанной группы произведено следующее: спалён дом Николаенко, сам он ранен и уничтожено трое его членов семьи, разрушено внутреннее состояние квартиры Коткова Г.И. тем самым обезврежена дальнейшго преследования партизан, расположенных в участке действия Злынковского леса.

О чём и составлен настоящий акт.

Командир отряда
(Марков)

Комиссар
(Лозвий)

Начальник штаба

(Зайцев)

ЦДАГО Украгни. - Ф. 64. - On. 1. - Спр. 74. - Арк. 6. Оригинал. Рукопись, машинопись,

* В дальнейшем Злынковский партизанский отряд вошёл в состав Черниговского партизанского соединения под командованием А. Фёдорова

** Документ представляет собой машинописный формуляр, в который оперативный отчёт вписан от руки. Поэтому приведение всего текста в соответствие нормам современного русского языка затруднено.
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49. ИЗ СТЕНОГРАММЫ ДОКЛАДА КОМАНДИРА ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА И. КОПЕНКИНА О РЕЙДЕ ПО ТЕРРИТОРИИ ПОЛТАВСКОЙ ОБЛАСТИ В ОКТЯБРЕ-ДЕКАБРЕ 1941 г.

26 февраля 1942 г.

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

СТЕНОГРАММА ДОКЛАДА КОМАНДИРА ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА

КОПЕНКИНА Ивана Иосифовича

1917 г. рождения, уроженца Рязанской области,

Сараевского района, с. Ново-Бокино. Член ВКП(б)

с 1941 года. До вступления в партизанский отряд -

Оперуполномоченый Татарбурнарского РО НКВД,

Измаильской области. От 26 февраля 1942 года.

Из расспросов местного актива [с. Остановки] мне стало известно, что трое жителей данного села, в том числе и вновь назначенный бригадир колхоза, фамилии его не помню, со времени оккупации немцами данной территории, относились лояльно к немецким властям, выдавая местный актив. Эти трое лиц были арестованы и из их опросов мне удалось установить, что все они были завербованы немцами по выявлению партизан и местного актива.

20.10.41 г., когда выехали в лес, находящийся от с. Постановки в 3-4 км, там их расстреляли.

На рассвете 30.10.41 г. отряд достиг населённого пункта Хорошки, расположившись на дневку в здании средней школы. От вновь принятых в партизанский отряд была отобрана партизанская клятва.

Из колхозных фондов заготовлено продовольствие для личного состава и оборудована одна пулемётная тачанка. Там же от местного актива узнал, что бывший учитель средней школы, фамилии которого не помню, немецкими властями назначен старостой с. Хорошки, которого по выезде из села на три километра расстреляли.

Из Хорошек отряд перешёл в хут. Геринов, где, снабдившись продовольствием из имевшихся колхозных фондов, вышли в населённый пункт Черевки.

Вечером 01.11.41 г. из села Черевки отряд вышел в населённый пункт Б[олыная] Обуховка, Миргородского р-на, достигнув в 2.00 2.11.41 г.
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В с. Черевки арестовали вновь назначенного старосту и одного гражданина, лояльно настроенных к немецким властям. Указанных при выезде в Б[олыную] Обуховку расстреляли.

По приезде в с. Большая Обуховка, отряд разместился в здании местной школы вблизи колхозной бригады. В этом селе личному составу была предоставлена баня. Для людей и конского состава был заготовлена недельный запас продовольствия.

За время стоянки в с.с. Б[олыная] Обуховка, М[алая] Обуховка, Панасовка и Олефировка расстреляли завербованных немецкой разведкой пять человек, старост - два, лояльно настроенных к немецкой власти и церковников - 17, дезертиров - 3.

Из них: в с. Большая Обуховка расстреляно 5 завербованных немецкой разведкой, фамилии которых не помню. [...] Все завербованные гестапо были от 14-ти до 19-ти лет.

По данным командира Миргородского партизанского отряда тов. ИВАЩЕНКО и нач. Миргородского РО НКВД тов. Андреева мне стало известно, что шесть местных жителей с. Обуховки, фамилии которых сейчас не помню, лояльно настроены к немецким властям. Для производства операции по изъятию данной шестёрки, мной 4.11.41 г. была послана группа в составе: ШЕРЕМЕТ, ИВАКИН, ДЕНИСЕНКО во главе с тов. ЖАБСКИМ, которые произвели съёмку и расстреляли их.

По данным тов. ИВАЩЕНКО и АНДРЕЕВА стало известно, что в с. Большая Обуховка проживает семья в составе отца, матери и четырёх сыновей в возрасте от 19-ти до 26 лет, занимавшихся распространением написанных ими религиозных листовок с содержанием:

"Каждый, кто прочтёт эту записку, должен написать ещё десять таких и дать прочитать другому. Молитесь богу за освободителей немцев. Бог нас спас от жидов и коммунистов".

Для производства этой операции была послана группа в количестве 6 чел. во главе с тов. ТЕРЕЩЕНКО. Прийдя к дому и попросили разрешения открыть дверь, но последние не открывали, а наоборот, двери и окна подперли досками. После 2-х часовой просьбы открыть дверь тов. ТЕРЕЩЕНКО прислал бойцов за разрешением взломать дверь и взять указанную группу. На взлом дверей дал разрешение тов. ТЕРЕЩЕНКО.

К утру отец и четверо сыновей были взяты и расстреляны в лесу.

По данным опроса населения, мной установлено, что в с. Большая Обуховка проживают три военнослужащих уже больше месяца. При помощи местных партизан я арестовал их. Из их опросов выяснил, что
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они женились, и переходить линию фронта не намерены. Этих трёх человек расстрелял, как дезертиров и предателей своей Родины.

В с. Панасовка, по данным т.т. ИВАЩЕНКО, АНДРЕЕВА и местного актива установлено, что бывший кулак, фамилии которого не помню, назначен старостой. Я послал туда группу людей во главе с тов. КАМИНЯР арестовать старосту и его семью, затем расстрелять, имея ввиду то, что его жена, мать и дочь активно распространяли антисоветские слухи о том, что Советская власть уже не вернётся никогда, и что германская власть самая настоящая власть. Тов. КАМИНЯР указанные были арестованы и расстреляны, а имевшееся у них имщущество конфисковано и пошло на нужды партизанского отряда.

По данным местного населения, мне стало известно, что в с. Малая Обуховка два гражданина с оккупацией немцами территории Полтавской области проявляют себя лояльно к немецким властям и проводят усиленную агитацию против Советской власти.

В М[алую] Обуховку мною был послан тов. ЖАБСКИЙ для расследования. Расследованием, путём опроса местных жителей, вышеуказанное было подтверждено. Указанные лица были арестованы и расстреляны.

По данным, полученным от населения в с. Олефировка, агроном колхоза назначен старостой. Он и его жена не выдают колхозникам хлеб, имеющийся в колхозных кладовых. Одновременно говорят, что Советской власти больше не будет, а германской армии нужен хлеб.

На выполнение операции мной был послан тов. КАМИНЯР, который изъял указанных лиц и расстрелял, а имевшийся хлеб около 60 тонн, роздал колхозникам.

27.12.41 г. взвод конников в количестве 10 чел., - переодетых в немецкую форму под командованием тов. ХУРИНОВА, мной был послан в с. Каменка, для снятия там полиции. В качестве переводчика у тов. ХУРИНОВА был тов. ШЕРЕМЕТ, одетый в гражданскую форму с повязкой полиции. Въехав в село, местная полиция, вооружённая винтовками и обрезами, выскочила навстречу ехавшим конникам, наставляя оружие на них.

Тов. ХУРИНОВ, видя неловкое положение, в которое попал с людьми, изо всей силы ударил плетью тов. ШЕРЕМЕТА и закричал по-немецки, не понимая того, что сам говорит. Тов. ШЕРЕМЕТ понял, в чём дело и, обращаясь к начальнику полиции, сказал, что пан немец
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недоволен встречей, и что село окружено партизанами с которыми, не медля времени, необходимо вести борьбу.

Растяпа начальник полиции построил всех своих людей в количестве 12 чел., подал команду "смирно", конники спешились, стали по флангам полиции, а тов. ШЕРЕМЕТ, под видом пробы оружия, обезоружил полицию.

Тогда тов. ХУРИНОВ отрекомендовался, что он командир кавалерийского взвода партизанского отряда и подал команду "Изменникам Родины, за мной, шагом марш". Приведя их в расположение отряда, все они были поодиночке зарублены клинками, а одежда и обувь, снятая с них, пошла на нужды отряда.

Было намечено перейти в Ахтырские леса и с наступлением темноты 29.12.41 г. вышли по маршруту. Утром 31.12 достигли с. Гончаров-ка, в котором завязалась перестрелка с немцами, приехавшими за сбором налогов у жителей хутора. В результате перестрелки был убит один немец. С нашей стороны убит партизан Миргородского отряда тов. УСМАНЦЕВ.

За время пребывания в этом хуторе, были задержаны три неизвестных. После расследования тов. ХАРИТОНЕНКО выяснил, что указанные лица были завербованы немецкой разведкой и посланы по следам отряда с целью разведать силы и вооружение отряда, который двигался в западном направлении от предшествовавшей стоянки. По выходе из хутора, задержанные были расстреляны.

КОМАНДИР ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА ИМЕНИ ТОВАРИЩА БУДЁННОГО

/КОПЕНКИН/ ДОКЛАД ПРИНЯЛ:

НАЧАЛЬНИК 2 ОТДЕЛЕНИЯ 4 ОТДЕЛА НКВД УССР ЛЕЙТЕНАНТ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

/КРЮЧЕНКО/ ЗАСТЕНОГРАФИРОВАЛА: СТЕНОГРАФИСТКА 4 ОТДЕЛА НКВД УССР

/ЕГОРОВА/

ЦДАГО Украгни. - Ф. 130. - On. 1 - Спр. 231. - Арк. 5-39.

Копия. Машинопись.
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50. ОПЕРАТИВНЫЙ ОТЧЁТ КОМАНДОВАНИЯ ХАРЬКОВСКОГО ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА КОМАНДИРУ ОБЪЕДИНЁННОГО ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА А. САБУРОВУ ЗА ПЕРИОД С 27 АВГУСТА 1941 Г. ПО 16 ИЮНЯ 1942 Г.

16 июня 1942 г.

Сведения о боевой деятельности Харьковского партизанского отряда Погорелова со дня организации

1. Отряд сформирован в г. Харькове 27 августа 1941 г. и выброшен в тыл в составе 27 человек.

2. Уничтожено живой силы пр-ка (без операций в составе объединён ных отрядов - 185/200* солдат и офицеров убитыми, 78/80 ранено, кроме того, расстреляно 28 человек изменников родины (полицейские, старосты, шпионы и т.д.). На мине взорвались 2/10 лошади и 1/5 подвода.

3. Ликвидировано семей изменников с изъятием имущества -30/39**.

4. Уничтожено автомашин - 15/16.

10.
Отряд вёл бой с карательными отрядами 2 раза, с немецко-мадьяр
скими войсками и с полицией 2/3 раза (7 суток).

Участвовал в наступлении на контрреволюционные вражеские вооружённые силы вместе с объединёнными отрядами: на Суземку - убито 27 чел. полицейских, на Локоть - убито 48 чел. контрреволюционеров, в том числе главарь группы "Земля" (Воскобойник), на Трубчевск - убито 127 человек.

На Голубовку - убито 82 солдат и офицеров, ранено 30 ч.

11.
Свои потери за всё время убитыми 11, ранено 3/4, расстрелян
мною 1 (пом. ком. отряда Руденко за болтовню, разглашение парти
занской тайны, вызвавшее нападение карат, отряда и потери).

17. В отряде состоит 38/41 человек. В том числе членов ВКП(б) 8 чел., канд. в чл. ВКП(б) 6, чл. ВЛКСМ 9. Старого кадрового состава пар тизан 9 человек. Военнослужащих 13 чел., в т.ч. ком. нач. и политсостава 8 человек. Награждённых орденами и медалями СССР 8 чел.

[...]
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Ком-р Харьковск. п/о

(Подпись) Погорелов Комиссар отряда, бат. к-ссар

/Сперанский/ Нач-к штаба отряда, мл. лейтенант

(Подпись) Кушхов 16 июня 1942 г.

ЦДАГО Украти. - Ф. 65. - On. 1. -Спр. 26 - Арк. 1-2 зв.

Оригинал. Рукопись.

* Возможно, через дробь указываются результаты операций без учёта результатов операций в составе объединённых отрядов, и с учётом результатов операций в составе объединённых отрядов А. Сабурова.

** Не исключено, что активность этого отряда по уничтожению семей коллаборационистов отчасти связана с зоной действия отряда в 1942 г. - территорией так называемой "Локотской республики" под руководством К. Воскобойника и Б. Каминского на приграничных с Украиной областях РСФСР. Это административное образование пользовалось поддержкой определённой части местного населения (См.: Ермолов И., Дробязко С. Антипартизанская республика. - М., 2001).

51. ИЗ ОТЧЁТА О СИТУАЦИИ КОМАНДУЮЩЕГО ТЫЛОВОЙ ЗОНОЙ ГРУППЫ АРМИЙ  Б

9 августа 1942 г.

Политическая ситуация за отчётный месяц не претерпела существенных изменений. Активность партизан остаётся неизменной. Они внезапно вламываются сильными группами в сёла, утаскивают с собой пригодных к военной службе мужчин, убивают бургомистров и других, считающихся дружественно настроенными к немцам лиц, принуждают население к сдаче продуктов питания. Прежде всего, население запугивается для готовности к сотрудничеству. В ночь с 12 на 13 июля около 40 вооружённых партизан ночевало 11 км севернее Крупе-ца. В соседней деревне Комаровка они оставили написанные от руки плакаты:

"Смерть немецким оккупантам, смерть предателям родины, не вставшим на борьбу, и смерть семьям, из которых дочери и сыновья завербовались на работу у немцев".
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Убийства многих бургомистров, руководителей районов и большого количества членов вспомогательной полиции настоятельно требует регламентации обеспечения семей, кормильцы которых погибли или стали нетрудоспособными во время выполнения своего задания для немецких восстановительных работ.

BAB, R 6/302, В1.35. Оригинал. Машинопись.

52. ИЗ СВОДКИ ПОЛИЦИИ БЕЗОПАСНОСТИ И СД ГЕРМАНИИ О ПОЛОЖЕНИИ В ОККУПИРОВАННЫХ ОБЛАСТЯХ СССР

11 сентября 1942 г.

Шеф полиции безопасности и СД

Берлин, 11 сентября 1942 г. Штаб командования -

Печать: Секретно!

Сообщения из оккупированных восточных областей, № 20

В зоне ответственности "Житомир" деятельность банд также весьма сильна и далее. Всего за последнюю неделю сообщено о 61 нападении банд, причём убито 8 служащих полиции, 15 членов охранных команд, 1 бургомистр и его жена, один староста и 6 гражданских лиц, а также 1 солдат, 6 членов охранных команд*, 1 бургомистр и 1 староста ранены. 121 бандита и заподозренных в бандитизме лиц были подвергнуты особому обращению**. В дальнейшем были проведены 2 нападения на железную дорогу методом выдёргивания рельс и подкладывания мин; сожжены три деревянных моста; охранники мостов и караулы, полицейский патруль, 2 государственных имения и 4 населённых пункта подверглись нападению, причём в одном случае было расстреляно всё дружественно настроенное к немцам население.

[...]
BAB, R 58/222, В1. 45-46.

Копия. Машинопись.

*
"Schutzmannschaft" - охранная команда (нем.): полицейские фор
мирования под немецким командованием, состоявшие преимуществен
но из граждан СССР, в значительной мере из местного населения.

*
* Стандартный нацистский эфемизм для обозначения смертной казни.
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53.
ИЗ ДОКЛАДА НАЧАЛЬНИКА ПОЛИЦИИ И СС ГЕНЕРАЛЬ
НОГО КОМИССАРИАТА ВОЛЫНЬ-ПОДОЛЬЕ РЕИХСКОМИС
САРУ УКРАИНЫ Э. КОХУ О СИТУАЦИИ В СЕНТЯБРЕ-ОК
ТЯБРЕ 1942 Г.

1 ноября 1942 г.

Генеральный комиссар Волыни и Подолья, Луцк, 1 ноября 1942 г. Начальник полиции и СС -

8. Полиция

В борьбе с бандами за отчётное время с немецкой стороны отмечены потери:

а)
полиция порядка: 4 убитых, 4 раненых;

б)
у членов охранных команд: 22 убитых, 8 раненых (43 пропавших
без вести и бежавших);

ц) были убиты бандами немцы из Рейха: 3 особых руководителя, 1 руководитель сельского хозяйства округа; 2 железнодорожника были ранены.

Бандами были убиты местные: 13 крестьян, 2 женщины, 1 священник, 1 деревенский староста, 1 управляющий имениями, всего 18.

BAB, R6/687, В1.20. Оригинал. Машинопись.

54.
ИЗ ДОКЛАДА ГЕНЕРАЛЬНОГО КОМИССАРА ЖИТОМИРА
ЛЕЙЗЕРА РЕИХСКОМИССАРУ УКРАИНЫ Э. КОХУ О СИТУА
ЦИИ В СЕНТЯБРЕ-ОКТЯБРЕ 1942 Г.

4 ноября 1942 г.

Генеральный Комиссар

Житомир, 4 ноября 1942 г. - II с - AI - 420 -

Содержание: доклад о ситуации генерального комиссара Житомира за месяцы сентябрь и октябрь 1942 г.

За отчётный период от нападений или в борьбе с бандитами пали или были убиты 12 немцев из Рейха, 68 членов охранных команд, на-
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ходящихся на немецкой службе, и 12 старост, как и 44 других местных жителей.

Генеральный комиссар Житомира подп[ись] Лейзер

Заверено (Подпись неразб.). Правительственный] инспектор.

BAB, R6/687, В1. 89. Копия. Машинопись.

55. ОПЕРАТИВНЫЙ ОТЧЁТ КОМАНДОВАНИЯ ОТДЕЛЬНОЙ РОТЫ ПРИ ОБЪЕДИНЁННОМ ПАРТИЗАНСКОМ ОТРЯДЕ А. САБУРОВА ЗА ПЕРИОД С 14 ПО 21 НОЯБРЯ 1942 г.

21 ноября 1942 г.

КОМАНДИРУ ВОЙСКОВОЙ ЧАСТИ № 4404

[А. САБУРОВУ]

Доношу, что с момента формирования Отдельной роты - с 14 ноября 1942 г. проделано следующее:

1. 15.11. 42 г. Заняты ст. АВРАМОВСКАЯ и КРАСНОБОРСКИЙ ЛЕСОЗАВОД одновременно, где охрана лесозавода, состоявшая из 20-ти казаков и 7-ми немцев была рассеяна, при этом ранено 4 чел. пр-ка. Я потерь не имел.

Сожжен лесозавод со всем оборудованием, уничтожено 2 арифмометра.

Взорван 1 ж.д. мост.

Порезана телеграфная и телефонная связь в 3-х местах на 9-ти столбах.

Заминирована железная дорога на ж.д. линии ВАСИЛЕВКА-ХОЙНИКИ в районе пос. ОСОБ в 2-х местах.

Устроено минное заграждение на 2-х грунтовых дорогах.

Разбито общежитие немцев и имущество изъято.

Сожжено [неразб.] платформ и вагонов с лесоматериалом. 2.   ТРОФЕИ: револьверов - 2, радиоприемник - 1, пишущая машинка

"РОЯЛЬ" - 1, винт[овочных] патронов отечественных трассирующих - 1000 штук. Ценные вещи, одежда и продовольствие в неболь

шом количестве.
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3. Расстреляно старост, полицейских, ответственных   станционных работников и других изменников - 10 человек.

4. Мобилизовано и принято в отряд добровольных военнообязанных 140 человек.

КОМАНДИР ОТД. РОТЫ ПРИ В/Ч 4404

(Подпись) ШИТОВ НАЧАЛЬНИК ШТАБА МЛАДШИЙ ЛЕЙТЕНАНТ

(Подпись) КУШХОВ 21 ноября 1942 г. С. КОЧИЩЕ

ЦДАГО Украгни. - Ф. 65. - On. 1. - Спр.26. - Арк. 43.

Оригинал. Машинопись.

56. ИЗ ПИСЬМА ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ЦК КП/Б/У И. СЫРОМОЛОТНОГО ЧЛЕНУ ПОЛИТБЮРО ЦК КП/Б/У Л. КОРНИИЦУ И НАЧАЛЬНИКУ УШПД Т. СТРОКАЧУ О «СТАЛИНСКОМ» РЕЙДЕ СУМСКОГО СОЕДИНЕНИЯ ПО ТЕРРИТОРИИ УКРАИНЫ И БЕЛОРУССИИ

10 января 1943 г.

Следует отметить, что украинское население страшно запугано и хлеба с разгромленных складов почти не брало, белорусское население, наоборот, по малейшему поводу разбирало всё зерно днём и ночью.

Предприятий, действующих, имеющих важное экономическое или сугубо оборонное значение почти нет. В Сумской и Черниговской областях развита промышленность винокуренная. По пути нашего следования двумя отрядами уничтожено совершенно четыре завода. Мы Вам радировали, что спирт используется в качестве горючего для транспорта.

О гарнизонах противника:

Двигаясь двумя параллельными колоннами с САБУРОВЫМ, занимая ширину (интервал) 10-12 км к тому же вели разведку по шири-

Раздел IV. КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ПАРТИЗАНСКИЙ ТЕРРОР
121

не 50-70 км. От Брянских лесов до Сарн в районных центрах было по 3-5 чел. немцев, но зато очень обильно местных полицейских. Этой сволочи в отдельных сёлах Сумской и Черниговской областях оказалось от 15 до 45-50 чел. Мы жестоко расправлялись с этой сволочью потому, что, как правило, обстреливали наши колонны на подступах к сёлам. С семьями поступали корректно, а почти всех изловленных полицейских расстреливали.

Были случаи, как, например, в районе Коропа и др. местах, десятки полицейских под руководством одного-двух немцев выступали против нас с боем.

Противоположное этому мы встретили в областях Белоруссии, здесь много сёл, в которых совершенно нет полицейских, а старосты оказались советскими людьми и оказывали нам всемерную помощь.

С ком. приветом,

И. СЫРОМОЛОТНЫЙ 10.1.43 г.

ВЕРНО: НАЧ. ОБЩЕГО И СЕКРЕТНОГО ОТДЕЛЕНИЯ УШПД ЛЕЙТЕНАНТ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

(Подпись) СОЙФЕР

ЦДАГО Украгни. - Ф. 62. - On. 1. - Спр. 39. - Арк. 10.

Копия. Машинопись.
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57. ИЗ ДОКЛАДНОЙ ЗАПИСКИ ПИСАТЕЛЯ Н. ШЕРЕМЕТА ПЕРВОМУ СЕКРЕТАРЮ ЦК КП/Б/У И. ХРУЩЁВУ О СОСТОЯНИИ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ И НАСЕЛЕНИЯ НА ОККУПИРОВАННОЙ НЕМЦАМИ ТЕРРИТОРИИ УКРАИНЫ

13 мая 1943 г.

Рукописная пометка: "Т.Хрущеву Доложено. П. Тапочка (Подпись) 22.5.43."

Совершенно секретно

СЕКРЕТАРЮ ЦК КП/б/У

тов. ХРУЩЕВУ Н.С. ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА О СОСТОЯНИИ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ И НАСЕ-ЛЕННИЯ ВО ВРЕМЕННО ОККУПИРОВАННЫХ НЕМЦАМИ ОБЛАСТЯХ УКРАИНЫ

По заданию ЦК КП/б/У и Украинского партизанского штаба я был с декабря 1942 г. по 17 апреля 1943 г. в партизанских отрядах Героя Советского Союзу тов. Федорова и принимал участие в рейде на Украину. За 4 месяца мы сделали свыше 1000 километров в глубокий тыл врага и прошли через области Орловскую, Могилевскую, Гомельскую, Полесскую, Черниговскую / районы Щорсовский, Городнян-ский, Репкинский, Любечский на Черниговщине/.

В дороге встречались с партизанским соединением Героя Советского Союза тов. Ковпака и другими украинскими и белорусскими партизанскими отрядами.

Свои наблюдения и мысли, как коммунист и писатьель, считаю за необходимым довести до партии и правительства.

Лицо врага

В своём партизанском рейде мы встречались с немцами, мадьярами, французами, чехословаками. Как правило, даже по большим селам немцы не стоят, а только в районах и городах, где их гарнизоны.

В сёлах, особенно возле лесов, много полиции. В с. Кургановка, Красногорского района, Орловской области, в каждом третьем дворе жил полицай. Отдельные села для обороны от партизан построили дзоты.

Партизаны везде побеждают полицию, она убегает, только услышит, что в соседнем селе партизаны. Полицмены - трусы, легко сдают-
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ся в плен. Много из них перешло бы к партизанам, но боятся народных мстителей, что те им не простят.

Старосты и бургомистры больше из репресированых советской властью, неразвитые, малограмотные. Некоторые из них пошли служить немцам под угрозой. Значительное количество интеллигенции на службе у Гитлера /бывшие директора и учителя школ, агрономы, часть военных/.

Встречались нам на Черниговщине так называемые украинские националисты или добровольцы /108 Житомирский и 109 Винницкий батальоны/. Это шестнадцатилетние школьники, мобилизованые немцами и брошенные на борьбу с партизанами.

Что делают партизаны с пленными

В условиях партизанской борьбы нет возможности беречь пленных, вести уход за ними. Иногда ценного врага, которого бы на фронте сохранили и использовали, в партизанском отряде приходится расстрелять.

Немцев партизаны до одного на месте уничтожают. Других национальностей часть убивают, а некоторых отпускают на волю, чтобы рассказал правду про партизан. Полицейских, которые с оружием в руках переходят на нашу сторону, партизаны прощают и дают возможность смыть с себя пятно в честном бою. Значительная часть из перебежчиков проявили себя образцовыми партизанами и уже имеют награды.

Полицейских, старост, бургомистров, которые сопротивляются, партизаны перед тем, как расстрелять, хорошо "проучат ".

Особенно жестокостью отличились партизаны Федорова. Я был свидетелем, как полицаев били до крови, резали ножами, поджигали на голове волосы, привязывали за ноги и на аркане конем волочили по лесу, обваривали горячим чаем, резали половые органы...*

Такую жестокость над врагом партизаны объясняют тем, что они являются народными мстителями и мстят за повешенных и расстрелянных своих жен, сестер, детей. Расстрел очень легкое наказание для предателя родины.

В отрядах Ковпака - не пытают врагов так, как у Федорова - раза два какой-то партизан даст по морде полицаю, пустит юшку из носа, а потом расстреляет.

Нужно дать установку командирам партизанских отрядов, каким образом чинить суд и расправу над врагами, что делать с перебежчиками, которых не очень охотно принимают командиры в свои отряды.

КРАСНЫЕ ПАРТИЗАНЫ УКРАИНЫ

13.05.1943 г.

Николай ШЕРЕМЕТ (Подпись) Москва

ЦДАГО Украти. Ф. 1. - On. 22. - Спр. 61. - Арк. 14-16.

Оригинал. Машинопись.

*
Многоточие Н. Шеремета

58. ИЗ СООБЩЕНИЯ В ЛИЧНЫЙ ШТАБ РЕЙХСФЮРЕРА СС Г. ГИММЛЕРА О НАНЕСЕНИИ ПАРТИЗАНАМИ ВРЕДА ЛЕСНОМУ ХОЗЯЙСТВУ В ГЕНЕРАЛЬНОМ КОМИССАРИАТЕ ВОЛЫНЬ-ПОДОЛЬЕ

Не ранее 31 мая 1943 г.

Приложение 3. Печать: Личный штаб Рейхсфюрера СС

Вх. секр. № 227 Секретно!

Нанесение бандами вреда лесному хозяйству Волыни-Подолья

До 31 мая 1943 г. на Волыни-Подолье понесены следующие потери (поскольку донесения о действиях банд неполные, то сведения надо считать минимальными):

1) Убиты были: 1 немецкий особый руководитель [лесопромышленности], 191 местных сотрудников лестного хозяйства и служащих, из них в мае 1943 г. - 38*.

2) Уведено: 70 местных сотрудников лесного хозяйства и служащих, из них в мае 1943 г. - 18.

В AB, NS 19/1433, Bl. 147. Копия. Машинопись.

*
Возможно, в эту статистику попали также сотрудники лесного хо
зяйства польской национальности, уничтоженные ОУН-УПА весной 1943 г.
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59. ИЗ ДНЕВНИКА КОМАНДИРА ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА ИМ. СТАЛИНА ЧЕРНИГОВСКО-ВОЛЫНСКОГО СОЕДИНЕНИЯ Г. БАЛИЦКОГО

Записи до 21 июля 1943 г.

28-29 марта 1943 г...

28 марта в 11.30 построил весь отряд для зачитки приказа по соединению об уничтожении трёх отъявленных шпионов, пробравшихся в Кировский отряд. Перед строем после зачитки приказа выступил с речью. Моя речь была коротка, примерно такого содержания: все фашистские собаки, которые стараются пробраться в наши партизанские ряды, будут разоблачены и уничтожены, как тифозная вша. Выступал и комиссар Процун П.М.

29 марта в штабе соединения "крестил" одного шпиона, которого привели рано утром. После моего "крещения" сбежавшиеся партизаны и палками уничтожили эту сволочь, били, толкали, дубинками и даже обливали кипятком.

4 апреля 1943 г. День прошёл без особых изменений. Правда, в 3-й роте оказалось, что 3 взвод два дня не имел муки, а также картошки, об этом узнал и комиссар соединения тов. Дружинин. Вместе с комиссаром сходили в с/ч тов. Малявко с тем, чтобы оказал помощь 3-й роте продуктами питания. Перед обедом с комиссаром ходил в соединение Мельника с целью достать две пары подошв для сапог. Подошву достал, но в это время привели бургомистра/верного слугу немцев/. Вечером его привели в штаб соединения, здесь его докончила партизанская рука. Били этого мерзавца кто чем мог, кроме этого поливали кипятком. Обед в штабе соединения. Пили водку, ещё немного попало партизанской водки, которая имела крепость 96 градусов. Настроение после этого было исключительно хорошее. Поздно вечером в штабе соединения был организован небольшой концерт. Выступали партизаны с песнями и рассказами, были танцы.

21 июля 1943 г...

Немцев привели в расположение лагеря с тем, чтобы некоторые партизаны посмотрели на этих зверей. Сначала допросили всех... После всех разговоров я распределил немцев по ротам: там их били до смерти, а тогда закопали.

ЦДАГО Украгни. - Ф. 64. - On. 1. - Спр. 59. - Арк. 40, 43, 119-120.

Копия. Машинопись.

КРАСНЫЕ ПАРТИЗАНЫ УКРАИНЫ

60. ЛИСТОВКА ПАРТИЗАН ЧЕРНИГОВСКО-ВОЛЫНСКОГО СОЕДИНЕНИЯ К УКРАИНСКИМ НАЦИОНАЛИСТАМ*

27 сентября 1943 г.

Вести с Берестийщины

Ниже подаём послание "К Укр[аинским] националистам", которое написали большевики отряду УПА после боя под Пневно, спалив там три жилых строения.

3 октября 1943

К УКРАИНСКИМ НАЦИОНАЛИСТАМ

Не совсем хорошо жечь ваши хаты, уничтожать ваше имущество, но к этому Вы вынуждаете своими мерзостными бандитским действиями. Нам нужно добивать немцев, которых никто не просил на нашу землю, а Вы отнимаете у нас дорогое время и боеприпасы. Люди смеются над Вами и проклинают Вас. Интересно, кому Вы служите и кого защищаете?

Предупреждаем! Если Вы не прекратите своих враждебных действий, нападать и как преступники стрелять по народным мстителям -партизанам, то будем бить и жечь беспощадно. Вскоре придёт Красная Армия и окончательно решит с вами. Покаяться ещё не поздно. Подумайте и сами сделайте для себя вывод.

Красные партизаны

27.09.43.

с. Пневно

3 октября 1943 г.

ЦДАВО Украгни. - Ф. 3838. - On. 1. - Спр. 129. - Арк. 25.

Копия. Машинопись.

* Текст листовки не оригинален, а взят из обзора подпольщика ОУН, поэтому аутентичность документа может быть подвергнута сомнению.
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61.
ИЗ ДОНЕСЕНИЯ ПОДПОЛЬЩИКА ОУН О СИТУАЦИИ НА
ТЕРРИТОРИИ КОВЕЛЫЦИНЫ ЗА ПЕРИОД С 22 ПО 30 СЕН
ТЯБРЯ 1943 г.

Не ранее 30 сентября 1943 г.

Информации с территории "Кодак" от 22-30.09.43г.

29.9.43 одна чета [т.е. взвод-авт] УПА в околицах сёл: Лысивно, Березняк, Марьяновка и Фаренки (Камень-Каширский район [Волынской области]) наткнулась на банду красных силой 600 человек. Не обращая внимания на силу врага (превосходящую), вступила в бой. Бой продолжался 9 часов. Результат боя следующий: красных убито свыше 80 человек, с нашей стороны 2 убитых и 4 раненых. Красные после боя сожгли село Фаренки.

[...]

ЦДАВО Украгни. - Ф. 3838. - On. 1. - Спр. 58. - Арк. 27

Копия. Машинопись.

62.
СПЕЦСООБЩЕНИЕ ЗАМЕСТИТЕЛЯ НАРОДНОГО КОМИС
САРА ВД УССР КАЛЬНЕНКО СЕКРЕТАРЮ ЦК КП/Б/У Д. КО-
РОТЧЕНКО О НЕЗАКОННЫХ ДЕЙСТВИЯХ И ПРОИЗВОЛЕ,
УЧИНЯЕМЫХ В ЧЕРНИГОВСКОЙ ОБЛАСТИ НЕКОТОРЫМИ
БЫВШИМИ ПАРТИЗАНАМИ

4 декабря 1943 г.

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

СЕКРЕТАРЮ ЦК КП/б/У тов. КОРОТЧЕНКО Д.С. г. Харьков СПЕЦСООБЩЕНИЕ О незаконных действиях и произволе, учиняемых в районах Черниговской области некоторыми бывшими партизанами

Рукописная пометка синим карандашом: "Т. Демьячук, назовите эти факты т. Кузнецову, [далее неразборчиво] Эти беззакония, нужно ознакомить с ними тов. Хрущёва. (Подпись Коротченко). 10.12."

КРАСНЫЕ ПАРТИЗАНЫ УКРАИНЫ

Рукописная пометка красным карандашом: "Т. Мальцеву. С т. Кузнецовым разговаривали по этому вопросу. 4/1-44"

В ряде районов Черниговской области со стороны бывших партизан проводятся самочинные действия и произвол по отношению к местным жителям, работавшим ранее у немецких оккупантов.

Так, например:

1. В сентябре м-це с.г., уже после освобождения от немецких окупан-тов Иванницкого района, бывший командир партизанского отряда ПАРЧЕНКО - в с. Иваннице и в других сёлах этого же района, самочинно арестовал 25 чел. полицейских, старост и др[угих] немецких ставленников, которых вывел из села в лес и расстрелял.

2. Спустя несколько дней после освобождения с. Яблуновки, Яблу-новского района от немецких захватчиков, к священнику Ковту-новской церкви - СУЛЯТНИЦКОМУ ворвалась в дом группа вооружённых бывших партизан, которые сняли со священника СУ-ЛЯТНИЦКОГО сапоги и забрали у него некоторые ценные вещи. Через 4 дня эта же группа бывших партизан снова пришла в дом вя-щенника, не застав дома СУЛЯТНИЦКОГО, партизаны насильно увели из дома жену священника - СУЛЯТНИЦКУЮ Елену Титов-ну и её сестру - ПРОЧАЕВУ Марию Титовну. Впоследствии трупы убитых - СУЛЯТНИЦКОЙ и ПРОЧАЕВОЙ были обнаружены в лесу.

3. В сентябре м-це с.г. в Ичнянском районе бывший партизан ВА-ЩЕНКО, после освобождения райцентра Ичня от немецких оккупантов, самочинно расстрелял жителей этого села - ИГНАТЕНКО и его жену за то, что ИГНАТЕНКО при немцах занял ранее принадлежавший ему дом, который был отобран у него в 1931 году в порядке раскулачивания.

4. В сентябре м-це с.г., в Куликовском районе, после освобождения района от немецких оккупантов, бывшие партизаны арестовали 6 чел. бывших полицейских и там же расстреляли их.

5. 18-го октября с.г. в с. Заудайки, Ичнянского р-на, бывш[ие] партизаны ЮГДЕНКО Владимир Григорьевич, ПОРШ Николай Лукич, МОЗГОВОЙ Гавриил в ночное время подошли к дому, в котором проживала семья бывш[его] полицейского - СМЕЛЬЧАКА, бежавшего с немцами, бросили на крышу дома две гранаты - произвели несколько выстрелов в окно дома, в результате чего был убит отец жены полицейского, старик МАЙДАН Павел.

Раздел IV. КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ПАРТИЗАНСКИЙ ТЕРРОР
129

6. В конце октября м-ца с.г. в гор. Чернигове, бывшие партизаны СТАЛИНЕЦ Фёдор Николаевич и ЛАЙКО Кирил Кириллович, ворвались в дом бывш[его] старосты ЧЕРВЯКОВА Михаила Фёдоровича и убили его.

7. В Холмском районе 25 октября с.г. бывшие партизаны, 1-й секретарь PK КП/б/У тов. ГУЗЯР Ф.К. и председатель Райсовета Депутатов Трудящихся, вызвали к себе в кабинет начальников РО НКВД и РО НКГБ и потребовали от них выдачи бывшим партизанам целого ряда находящихся под стражей лиц для расстрела, а когда начальники РО НКВД и РО НКГБ отказались выполнять это незаконное распоряжение, Секретарь райкома тов. ГУЗЯР стал возмущаться, заявив: "Я хозяин района, я знаю, что делаю и кто Вам дал право не выполнять моих распоряжений".

Тов. ГУЗЯР также дал партизанам распоряжение - оружие органам НКВД не сдавать, - при этом заявил: "Мы не можем надеяться на органы НКВД, а должны сами себя охранять".

В этом же районе бывшие партизаны, вооружённые автоматами, по распоряжению секретаря райкома тов. ГУЗЯР, систематически проводят изъятие различных носильных вещей, ценностей и продовольствия. Изъятые вещи присваивают себе или раздают реэвакуированным семьям бывших партизан.

Среди руководящего состава этого района, из бывших партизан, наблюдаются систематические пьянки.

С целью прекращения нарушения революционной законности, начальнику УНКВД Черниговской области тов. АКСЕНОВУ предложено произвести тщательное расследование по всем случаям, имевшим место в области.

О секретаре PK КП/б/У тов. ГУЗЯР и других районных руководящих работниках проинформировать секретарей Обкома КП/б/У для принятия соответствующих мер.

ЗАМ. НАРОДНОГО КОМИССАРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УССР МАЙОР Г/Б

(Подпись)КАЛЬНЕНКО

4 декабря 1943 г.

№ 1114/сн

гор. Харьков

ЦДАГО Украгни. -Ф.1.- On. 22. - Спр. 66. - Арк. 62-64.

Оригинал. Машинопись.

КРАСНЫЕ ПАРТИЗАНЫ УКРАИНЫ

63.
РАДИОГРАММА НАЧАЛЬНИКА УШПД Т. СТРОКАЧА КО
МАНДОВАНИЮ ВОЛЫНСКОГО СОЕДИНЕНИЯ ИМ. ЛЕНИНА
(Л. ИВАНОВУ И Ф. ВОЛОСТНИКОВУ) И УПОЛНОМОЧЕН
НОМУ ЦК КП/Б/У ПО СТАНИСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ М. КО-
ЗЕНКО О СИТУАЦИИ В СОЕДИНЕНИИ И ДАЛЬНЕЙШИХ
ДЕЙСТВИЯХ

21 декабря 1943 г. Шифротелеграмма исх. № 7938

Последние месяцы Ваши отряды бездельничают. Вы ограничиваетесь иногда посылкой незначительных групп на диверсии [на] железной дороге, результаты которых весьма незначительны.

Мало того, Вы уклонились от наступления на Киев.

Ваша разведка 50 человек [в] начале декабря за р. Горынь истребила 48 мирных жителей из-за того, что был произведён один выстрел.

Ваша разведка 26 ноября угнала 150 голов рогатого скота у мирного населения села Ракитно.

Люди в отрядах разлагаются и занимаются мародёрством.

Всё это свидетельствует [об] отсутствии должного руководства.

Предупреждаю о неполном служебном соответствии, и если Вы не устраните творящихся безобразий [в] отрядах и не будете осуществлять твёрдого руководства и не активизируете боевых действий [в] ближайшие дни, [то] будете отстранены от занимаемых должностей. О проделанной Вами работе доносить ежедневно. Получение подтвердите.

21.12.43. Ст[рокач]

ЦДАГО Укртни. - Ф. 62. - On. 1. - Спр. 1306. - Арк. 151-152.

Оригинал. Рукопись.

64.
РАДИОГРАММА КОМИССАРА ВОЛЫНСКОГО СОЕДИНЕ
НИЯ ИМ. ЛЕНИНА Ф. ВОЛОСТНИКОВА И УПОЛНОМОЧЕН
НОГО ЦК КП/Б/У ПО СТАНИСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ М. КО-
ЗЕНКО СЕКРЕТАРЮ ЦК КП/Б/У Д. КОРОТЧЕНКО И НА
ЧАЛЬНИКУ УШПД Т. СТРОКАЧУ О СИТУАЦИИ В СОЕДИНЕ
НИИ

28 декабря 1943 г. Шифровка вх. № 12899

На Вашу радиограмму от 21 декабря сообщаем: по данным местного отряда подтверждают, что наша разведка за р. Горынь уничтожила
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48 чел. не мирных жителей, а явных националистов, оказавших вооружённое сопротивление.

В отношении угнанного скота сообщаем, что скот и людей немцы с придорожной полосы полностью угоняли, нашей разведке удалось один табун скота угнать от немцев, который частично роздан населению, остальной пошёл на нужды соединения.

В отношении отдельных случаев мародёрства нами приняты самые строгие меры, вплоть до расстрела.

ВОЛОСТНИКОВ, КОЗЕНКО

28.12.43 г.

Резолюция: "I и VII отделам радиограмму со справкой послать т. Коротченко. 29.12.43. Стр[окач]"

ЦДАГО Украгни. - Ф. 62. - On. 1. - Спр. 1359. - Арк. 229.

Копия. Машинопись.

65. РАДИОГРАММА РАДИСТОВ А. ХАБЛО И М. ВОВЧИК-БЛАКИТНОЙ НАЧАЛЬНИКУ УШПД Т. СТРОКАЧУ О ЛЖИ КОМИССАРА ВОЛЫНСКОГО СОЕДИНЕНИЯ ИМ. ЛЕНИНА Ф. ВОЛОСТНИКОВА И УПОЛНОМОЧЕННОГО ЦК КП/Б/У ПО СТАНИСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ М. КОЗЕНКО

29 декабря 1943 г. Шифровка вх. № 12955

Оправдания ВОЛОСТНИКОВА и КОЗЕНКО не соответствуют действительности. Все перечисленные Вами обвинительные факты верны.

ХАБЛО, ВОВЧИК

29.12.43 г.

Резолюция: "Послать т. Коротченко вместе с радиограммой Волос-никова и Козенко. 30.12.43 г. Стр[окач]"

ЦДАГО Украгни. - Ф. 62. - On. 1. - Спр. 1359. - Арк. 231.

Копия. Машинопись.
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66. ИЗ ОТЧЁТА КОМАНДОВАНИЯ КАМЕНЕЦ-ПОДОЛЬСКОГО ПАРТИЗАНСКОГО СОЕДИНЕНИЯ ИМ. МИХАЙЛОВА НАЧАЛЬНИКУ УШПД Т. СТРОКАЧУ О РАЗВЕДРАБОТЕ СОЕДИНЕНИЯ

19 марта 1944 г.

Сов. Секретно

Начальнику Украинского штаба партизанского движения,

комиссару госбезопасности тов. Строкачу Т.

Отчёт О разведработе Соединения партизанских отрядов Каменец-Подольской области под командованием тов. Одуха

1.   Контрразведка

Работа в области контрразведки проводилась в соответсвии с указаниями разведотдела УШПД. В направлении разоблачения и уничтожения пробравшиеся в партизанские ряды предателей и изменников Родины и выявление вражеской агентуры и врагов народа в районнах места дислокации отрядов. На 20 марта 1944 г. разоблачено и уничтожено по соединению:

а)
Полицаев - 39

б)
Агентов гестапо и немецкой военной разведки - 41

в)
Начальников полиции - 2

г)
Немецких чиновников [и]

д)
Пленных немцев - 31

е)
Переводчиков - 4

ж)
Украинских националистов и их агентуры - 43

з)
Фашистских пропагандистов и агитаторов - 9
и) Власовцев - 1

к)   Морально разложившихся [и] л) Антисоветски настроенных и дезертиров - 13 Всего-183.

В эти данные не вошли лица, уничтоженные в порядке террористических актов, а также лица, убитые при аресте. (Эти данные также не включают отряд им. Ленина, который вышел для выполнения задания в р-н Черновица).
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Командир соединения партизанских отрядов Каменец-Подольской области

(Подпись) ОДУХА Комиссар Соединения партизанских отрядов Каменец-Подольской области

(Подпись) КУЗОВКОВ Зам.командира соединения по разведка

(Подпись) ШПИЦА

19 марта 1944 г.

ЦДАГО Украгни. -Ф.62- On. 1. - Спр. 291. - Арк. 77, 79-80.

Оригинал. Машинопись.

67. ИЗ ДОКЛАДА КОМИССАРА КАМЕНЕЦ-ПОДОЛЬСКОГО ПАРТИЗАНСКОГО СОЕДИНЕНИЯ ИМ. ЖУКОВА П. МИРОНОВА НАЧАЛЬНИКУ ОБЛАСТНОГО КАМЕНЕЦ-ПОДОЛЬСКОГО ШТАБА ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ С. ОЛЕКСЕН-КО О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОЕДИНЕНИЯ В 1943-1944 ГГ.

27 марта 1944 г.

СЕКРЕТАРЮ КАМЕНЕЦ-ПОДОЛЬСКОГО ОБКОМА КП/б/У НАЧАЛЬНИКУ КАМЕНЕЦ-ПОДОЛЬСКОГО ОБЛШТАБА

ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ ДЕПУТАТУ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Тов. ОЛЕКСЕНКО

ДОКЛАД комиссара соединения партизанских отрядов Каменец-Подольской обл. под командованием т. КОТА

У большинства партизанских отрядов сложилось такое мнение, что поголовно все жители Западной Украины националисты, и с заходом в сёла они производили почти повальное изъятие скота и имущества и убивали мужское население в порядке мести за погибших диверсантов. Так было в с. Бельчаки /Людвипольского района/, где соединени-
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ем т. Шитова в июне 1943 г. было спалено почти всё село. Так было в селе Запруда Сарненского района со стороны соединения т. Скубко. То же делали и другие соединения.

Получалось это ещё и потому, что [если] с приходом в сёла Западной Украины партизаны спрашивают про активных националистов, то жители ничего не говорят. Не говорят потому, что с одной стороны, некоторые из них сами являются националистами, а другие боятся своих соседей - активных националистов, так как в каждом селе у них имеются тайные агенты, и если кто-либо из жителей будет замечен в разговорах с партизанами, то при выходе партизан из села этих жителей убивали свои соседи - националисты. Так нам говорили в селе Погорелое Людвипольсокго района, в селе Колония Степаньского района Ро-венской области. Об этом говорят и жители, и агенты националистов, и наши люди.

Вот такое принудительное изъятие скота, имущества и убийство мужского населения (принимая их за националистов) - всё это отталкивало население Западной Украины от нас, оно становилось против нас и переходило на сторону националистов. Влияние националистов усиливалось ещё тем, что во многих районах Западной Украины националисты не давали немцам в течение двух лет вывозить и собирать всякого рода поставки, налоги и т.д. Мы же своим поведением давали пищу агитаторам националистов.

Комиссар соединения партиз.отрядов

Каменец-Подольской обл.под командованием тов. КОТА

/МИРОНОВ/ 27.3.44.

ЦДАГО Укртни. - Ф. 97. - On. 1. - Спр. 1. - Арк. 147.

Копия. Машинопись.
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68.
СООБЩЕНИЕ НАЧАЛЬНИКА 2-ГО ОТДЕЛА УШПД В
ХРАПКО НАЧАЛЬНИКУ 4-ГО УПРАВЛЕНИЯ НКГБ УССР
СИДОРОВУ О РАССТРЕЛЕ ПАРТИЗАНАМИ СОЕДИНЕНИЯ
ИМ. БЕРИЯ ДЕЗЕРТИРА

10 июня 1944 г.

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

НАЧАЛЬНИКУ IV УПРАВЛЕНИЯ НКГБ УССР ПОДПОЛКОВНИКУ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ Тов. СИДОРОВУ

25.ХП. 1943 г. соединением партизанских отрядов под комадовани-ем ГРАБЧАКА был мобилизован в партизанский отряд ЛЮБЕНЕЦ-КИЙ Вячеслав Иосипович, 1914 г. рождения, уроженец с. Большая Глумча Городницкого района Житомирской области.

ЛЮБЕНЕЦКИЙ В.И., будучи враждебно настроен к Советской власти и партизанам, дезертировал из партизанского отряда, но через некоторое время был задержан. 26.12.43 г. ЛЮБИНЕЦКИЙ, как предатель - расстрелян.

Сообщаю для сведения.

НАЧАЛЬНИК II ОТДЕЛА УКРАИНСКОГО ШТАБА ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ

МАЙОР ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
/ХРАПКО/

№003947, 10.6.44 Г.

ЦДАГО Украгни. - Ф. 62. - On. 1. - Спр. 294. - Арк. 143.

Копия. Машинопись.

69.
ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ БЫВШЕГО ЖИТЕЛЯ С. ЛЯХОВИЧИ
ЛЮБЕШОВСКОГО РАЙОНА ВОЛЫНСКОЙ ОБЛАСТИ В. ГЛА-
ДИЧА ОБ УНИЧТОЖЕНИИ 19 ДЕКАБРЯ 1943 Г. СЕЛА ЛЯХО
ВИЧИ ПАРТИЗАНАМИ ОТРЯДА ИМ. В. ВАСИЛЕВСКОЙ ЧЕР-
НИГОВСКО-ВОЛЫНСКОГО СОЕДИНЕНИЯ

[1999 г.]

В Ляховичах тогда бандеровцев не было. А красные напали на село ночью 19 декабря 1943 года. До утра оно было почти уничтожено. Начали с южной стороны. Убивали всех, кого видели. Первыми убили Марчика Степана и его соседку - Матрёну с восьмилетней дочкой,
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Хвесик Николая и Хвесик Матрёну с десятилетней дочкой, Мельника Василия. Семью Хвесик Ивана (жену, сына, невестку и ребёнка-младенца) убили и кинули в горящую хату. В общем на протяжении той кровавой ночи без вины погибло 50 человек. В ту же ночь погибли и родители мой будущей жены Никанор и Агафья Божко. Погибла также сестра Гладича Николая Антоновича Евгения, а мать его была тяжело ранена. Как пришли доблестные "освободители", эту семью вывезли в Сибирь, где мать Николая умерла из-за незалеченной раны.

Боярчук П.О. Дорогами болю. - Луцьк, 2003, с. 389 - 390.
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5. ГРАБЕЖИ, МАРОДЁРСТВО, БАНДИТИЗМ

В любом обществе всегда присутствует криминал и преступность. В годы войны, когда убийства и потеря имущества становятся обыденностью, а риск для жизни порой буквально ежеминутный, подобные явления зачастую принимают массовый масштаб.

Партизаны, находясь в тылу врага, далеко не всегда имеют возможность отбивать продовольствие, обувь и одежду у представителей оккупационной администрации, поэтому вынуждены прибегать к изъятию различных материальных ценностей у мирного населения.

Здесь необходимо описать разницу между хозяйственными операциями (реквизициями) с одной стороны, и грабежами - с другой. Разница довольно тонкая и, в принципе, условная. Хозяйственная операция - как она понималась партизанами - проводилась организованно и по приказу командира. Кроме того, в ходе неё у жителей, чьи родственники не были причастны к военно-политической силе, противодействующей красным партизанам, изымалось не всё, что можно, а только часть1. И изымалость только то, что было жизненно необходимо для ведения сколько-нибудь нормальной жизни в лесу, а не все понравившиеся материальные ценности.

Если сравнивать в этом смысле партизан с регулярной армией, то для действующих в тылу врага бойцов соблазн прихватить что-то лично для себя во время подобных хозяйственных операций особенно велик. И лишь система жёстких дисциплинарных наказаний может снизить уровень разбоя и бандитизма.

Для населения оккупированной территории, нещадно эксплуатировавшегося нацистами, разница между хозяйственными операциями (реквизициями) и грабежами со стороны красных партизан была зачастую сложно различима. Более того, хозяйственные операции в ряде случаев переносились жителями даже более болезненно, чем проявления бандитизма. Ведь в ходе них партизаны забирали еду, одежду и обувь - то, в чём остро нуждалось местное население, у которого то же самое отбирали оккупанты. Однако, грабежи и вымогательство - отнятие в целях собственного обогащения украшений, патефонов, часов, самогона, женского белья и т.д. - производили на местных жителей

Семьи старост, полицаев, повстанцев и националитстических подпольщиков, как правило, беспощадно ограблялись.
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сильный психологический эффект, да и на воинскую дисциплину "народных мстителей" влияли негативно.

Ряд исследователей уже обозначил в своих работах проблему грабежей - в частности, Иван Билас.

Лаврентий Берия 23 января 1943 года прислал Сталину и главе ЦШПД Пантелеймону Пономаренко сообщение: "НКВД СССР сообщает полученное от своего сотрудника, находящегося в тылу противника в районе Ровно (Дмитрия Медведва - авт.), УССР, следующее донесение:

"Личный состав 12-го батальона Сабурова занимается разгулом, пьянством, терроризирует и грабит советски настроенное население, в том числе даже родственников своих бойцов.

На мои претензии комбат Шитов и комиссар обещают прекратить эту антисоветскую работу, но действуют нерешительно, стараясь прикрывать лиц, занимающихся бандитизмом. Делаю новые попытки добиться перелома, прощу воздействовать через Сабурова""2.

Учтём, что описывается не маргинальный отряд, а соединение Героя Советского Союза Александра Сабурова, отличавшееся среди остальных крупных соединений УШПД высоким уровнем диверсионной активности.

Те же явления отмечали и представители польских антисоветских структур.

В "Отчёте с Полесья за май 1943 г." безвестного польского подпольщика "Украинцы и местные (советские партизанские отряды. - авт.) очень злобно настроены к полякам - убивают, грабят, также и к немцам, а украинцы (т.е. националисты. - авт.), кроме того, борются с советскими отрядами"3.

Грабежи со стороны красных фиксировались и в документах оккупантов (что будет показано в публикуемых материалах), и в донесениях украинских националистов.

Август 1943 г., Ровенская область УССР: "Костополыцина... Красные партизаны находятся в Цуманских и Оржевских лесах и оттуда время от времени нападают на западные сёла Деражненского района, исключительно в целях грабежа. Красные боятся наших отрядов и по-

2 Б'тас I. Репресивно-каральна система в Укра'1'Hi 1917-1953. - Сусгпльно-пол1тичний та юторико-правовий анал1з. Книга друга. Документи i матер1али. - КиУв, 1994, с. 362-363.

3 Документ общественного антикоммунистического комитета ("Антик") (AAN, 228/24-2, к. 55).
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тому нападают на какое-то село, проведя очень тщательную разведку... От красных население бежит точно так же, как и от немцев..."4.

"...Высоцкий район
Штаб им. Котовского находится в селе Ве-

люги. Отряд его состоит из приблизительно 50 мужчин, из этого же села. Командир - местный, а политрук - парашютист... Эта группа сильно грабит население, поэтому люди её сильно ненавидят, как грабителей и пьяниц"5.

Впрочем в документах оккупантов, польского подполья и банде-ровцев не всегда ощущается интересующее нас отличие грабежей от реквизиций. Зато в советских материалах оно выявляется довольно ярко.

В настоящем разделе часто встречается слово "мародёрство". Его энциклопедическое определение - ограбление или обкрадывание мёртвых (трупов). Однако, в приводимых ниже документах этот термин используется, как правило, в качестве простого синонима слов "грабёж", "разбой" и "бандитизм", что надо учитывать при источниковедческом анализе материалов раздела.

Кроме этого, при оценке документов нижеследующего раздела, а также материалов, представленных в 4, 6, 7 и 9 разделах, в ряде случаев следует сделать скидку на субьективность авторов представленных свидетельств эпохи. Дело в том, что часть соответствующих документов советской стороны составлялась их авторами в конфликтной ситуации, и описываемые явления - такие, как грабежи, пьянство, сексуальное насилие или внутренние конфликты - в этих письмах и донесениях преувеличиваются. Кроме того, некоторые представители УШПД специально посылались в отряды для сбора компрометирующего материала на партизанских командиров, поэтому и на их донесениях может лежать печать субъективности.

То же самое касается и бандеровских отчётов. В 1943 г. Центральный Провод ОУН дал местным националистическим структурам указание о сборе информации, в негативном свете описывающей советских партизан и Красную армию.

Однако, поскольку в различных источниках те или иные явления постоянно носят схожее описание, можно утверждать, что грабежи,

4
Отчёт коменданта военного тылаУПА(Волинь i Полюся: УПАтазагплля 1943-1944.
Документи 1матер1али./Упор. О. Вовк, I. Павленко. ГИтописУПА. Новасер1я. Том 2. - КиУв
-Торонто, 1999, с. 244).

5
Там само, с. 248.
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мародёрство и бандитизм получили в среде советских партизан Украины довольно широкое распространение.

Исследователь не может не столкнуться с ещё одной сложностью -дело в том, что реквизиции, проводимые красными партизанами у населения, в основном были столь неупорядоченными, что эти хозяйственные операции называли "грабежами" или "бандитизмом" даже представители советской стороны, не говоря уже о противниках "народных мстителей". Поэтому часть приведённых ниже документов показывает сложную взаимосвязь проблемы материального обеспечения партизанских отрядов с вопросами дисциплины и вооружённого разбоя, учинявшегося в целях личной наживы.
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ДОКУМЕНТЫ

70. ИЗ СВОДКИ ПОЛИЦИИ БЕЗОПАСНОСТИ И СД ГЕРМАНИИ О ПОЛОЖЕНИИ В ОККУПИРОВАННЫХ ОБЛАСТЯХ СССР

20 августа 1942 г.

Шеф полиции безопасности и СД

Берлин, 20 августа 1942 г. - Штаб командования -

Печать: Секретно!

Сообщения из оккупированных восточных областей, № 17

Бесчинства банд.

Во всех занятых восточных областях грабительские нападения - в ежедневном порядке вещей. Преимущественно эти нападения проводятся уличными грабителями, которым нужно, без каких-либо политических целей, влачить своё существование за счёт остального населения. Одиночки многократно пытаются - сначала прося или воруя -получить продукты питания. Собираясь же в группы и сумев получить оружие, они угрожают насилием и безоглядно расстреливают на месте несговорчивых, или тех кто вообще сопротивляется.

В Белоруссии и Украине особенно растёт это число грабительских нападений.

В зоне ответственности "Ровно" выступают банды в силе от 5 до 30 человек, устраивающие бесчинства. Между прочим, один из областных комиссаров, сопровождавшийся в командировке полицейскими силами, вступил в перестрелку с бандой, насчитывающей 30 человек, причём 4 бандита были убиты и 6 ранены. Далее - двор одного из бургомистров и одного крестьянина были сожжены, как и один украинский участник охранной полиции был расстрелян во время празднования свадьбы.

На Волыни наблюдение над деятельностью бандитов показывает их движение в северо-восточном направлении. Количество нападений в западных областях Брест, Любомль и Ковель несколько уменьши-
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лось, в то время как в Камень-Каширском и Пинске возникли банды ещё более сильные, чем ранее.

После тяжёлого столкновения в области Ковеля, банда Попова, насчитывающая примерно 200 человек, разделилась и ушла - частично на северо-восток в направлении болот, лежащих вокруг Припяти и Пинска. Часть - в 20 человек вместе с самим Поповым - ушла назад, в леса севернее Копинки. Как сообщается, в округе Любомля рядом с этой бандой Попова находятся ещё более мелкие банды.

Из округа Ровно сообщается о дальнейших 12-ти грабительских нападениях, служащих для самообеспечения бандитов продуктами питания. При столкновениях с жандармерией и представителями службы порядка некоторая часть бандитов застрелена, большое количество старых активистов компартии и помощников банд было арестовано.

В области Камень-Каширска деятельность банд несколько ослабла. Напротив, количество грабительских нападений в круге Житомира за несколько дней достигло 46-ти, причём, между прочим, были убиты немецкие служащие жандармерии и полицейские, словацкие солдаты, украинские служащие охранной полиции и лесники, украинские бургомистры и общинные писари.

Растущая уличная грабительская деятельность особенно заметна на территории севернее Овруча. На расположенную там скотобойню 15 бандитов провели нападение, и банда численностью около 200 человек вступила 03.08.1942 в [слово неразб.], увела скот и увела 2 людей.

В округе Чернигова у Чепаловки между жандармерией и грабительской бандой произошла перестрелка, в ходе которой 16 бандитов было застрелено и много оружия взято в качестве трофеев. Начато уничтожение оставшихся 30-40 грабителей, находящихся в болотистой местности. В этой же области смогли быть арестованы следующие 34 бандита, один парашютист и 5 членов истребительного батальона.

В районе Куликовки [Черниговская область] около 150 уличных бандитов вошли в деревню Переходовка и собирали на протяжении трёх часов продукты питания у населения, в то время как остальные 150 грабителей, которые были вооружены автоматическим оружием и пулемётами, окружали деревню.

[...]

BAB,R58/60,Bl.2,6-7. Копия. Машинопись.
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71.
ИЗ ПИСЬМА ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ЦК КП/Б/У И. СЫРОМО
ЛОТНОГО НАЧАЛЬНИКУ УШПД Т. СТРОКАЧУ О СОСТОЯ
НИИ СОЕДИНЕНИЯ ОБЪЕДИНЁННЫХ ПАРТИЗАНСКИХ ОТ
РЯДОВ УКРАИНЫ ПОД КОМАНДОВАНИЕМ А. САБУРОВА

27 января 1943 г.

Сабурова крепко немец пощипал, многих людей его отряда нет и до сих пор. Часть раненых и обоза бросил противнику, пушки зарыли в землю. У него много власти, но мало ума. По содержанию его отряд близок к банде. Народ от его отряда удирает так, как и от немцев в лес. Мародёрству нет предела.

Привет. Сыромолотный.

Выписка верна:

ЦДАГО Украгни. -Ф.1.- On. 22. - Спр. 67. - Арк. 107.

Копия. Машинопись.

72.
РАДИОГРАММА ХОЛОДНОГО НАЧАЛЬНИКУ УШПД Т.
СТРОКАЧУ О МАРОДЁРСТВЕ В ПАРТИЗАНСКОМ ОТРЯДЕ П.
ЛОГВИНА

15 февраля 1943 г.

Шифровка вх. № 575

Бойцы отряда занимаются мародёрством. Вчера ворвались пьяные в избу, скомандовали: "Ложись". Все положились, а они забрали последний мешок хлеба и начали уходить, но разведчик отряда Сень из автомата пристрелил из них одного, это был ком. отделения, второй -командир взвода, третий боец.

15.02.1943."Холодный"

Рукописная резолюция Строкача: "Какого отряда бойцы занимаются мародёрством? [В] частности, какого отряда убит командир отделения? 15.2.1943".

ЦДАГО Украгни. - Ф. 62. - On. 1. - Спр. 1308. - Арк. 29.

Копия. Машинопись.
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73.
РАДИОГРАММА КАРМЕН НАЧАЛЬНИКУ УШПД Т.
СТРОКАЧУ О МАРОДЁРСТВЕ ПАРТИЗАН СУМСКОГО СОЕ
ДИНЕНИЯ

3 марта 1943 г.

Сообщаю, что многие из отряда занимаются мародёрством, берут всё, что попадается им под руки, вплоть до того, что берут одеяла, простыни, бельё нужное и не нужное им.

Командование мер не предпринимает.

03.03.1943. "Кармен"

ЦДАГО Украгни. - Ф. 62. - On. 1. - Спр. 1308. - Арк. 33.

Оригинал. Рукопись.

74.
ИЗ ПИСЬМА ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ЦК КП/Б/У И. СЫРОМО
ЛОТНОГО НАЧАЛЬНИКУ УШПД Т. СТРОКАЧУ О СОСТОЯ
НИИ СОЕДИНЕНИЯ ОБЪЕДИНЁННЫХ ПАРТИЗАНСКИХ ОТ
РЯДОВ УКРАИНЫ ПОД КОМАНДОВАНИЕМ А. САБУРОВА

До 23 марта 1943 г.

ЗДРАВСТВУЙ, ТИМОФЕЙ А[МВРОСЬЕВИЧ]!

Не знаю, что ты знаешь о т. САБУРОВЕ. Его отряды расползлись по многим местам, не прекращают мародёрства самого дикого. Своим поведением он дискредитирует большое поручение товарища СТАЛИНА. Зря меня Вы не послушали перед рейдом. Не нужно было САБУРОВА посылать в рейд. Его соединения нет, не существует, кроме отряда им. 24 годовщины Октября и части [отряда] Эсманского района - ИВАНОВА.

Будь здоров, целую.

И. СЫРОМОЛОТНЫЙ Верно: (Подпись неразб.). 23.3.43.

ЦДАГО Украгни. - Ф. 62. - On. 1. - Спр. 39. - Арк. 101.

Копия. Машинопись.
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75.
РАДИОГРАММА ЗАГОРСКОГО НАЧАЛЬНИКУ УШПД Т.
СТРОКАЧУ О МОРАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОМ СОСТОЯНИИ
ПАРТИЗАН СУМСКОГО СОЕДИНЕНИЯ

16 апреля 1943 г.

Парт[ийно]-политической] массовой работы в отряде и среди населения нет. За короткое время убито много партизан при добыче себе трофеев с целью личной наживы.

Партизаны с уважением говорят об отряде Фёдорова, Сабурова называют смелым. Своих командиров ругают за бахвальство, последствия воздушного налёта - нераспорядительность их. Они пьянствовали.

16.04.1943
"Загорский"

ЦДАГО Украгни. - Ф. 62. - On. 1. - Спр. 1308. - Арк. 46.

Оригинал. Рукопись.

76.
ИЗ ДОКЛАДНОЙ ЗАПИСКИ БЫВШЕГО ПОЛИТРУКА 5-Й
ГРУППЫ СУМСКОГО ПАРТИЗАНСКОГО СОЕДИНЕНИЯ
В. МИНАЕВА НАЧАЛЬНИКУ УШПД Т. СТРОКАЧУ О СОСТОЯ
НИИ СОЕДИНЕНИЯ

28 апреля 1943 г.

Рукописная пометка: "РО. В дело. Ст[рокач]"

Рукописная пометка: "В дело Ковпака [слово неразб.] (Подпись неразб) 13.02.44 г."

НАЧАЛЬНИКУ УКРАИНСКОГО ШТАБА ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ КОМИССАРУ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ - тов. СТРОКАЧ

У нас в отряде имеется до 1000 и более крупного рогатого скота, среди которого имеются дойные коровы, но молоко раненым и больным не выдается. Приходится выпрашивать у населения.

Очень часто с операций привозим трофеи: сахар, яйца, крупу, папиросы, пшеничную муку и др. продукты. Можно вполне обеспечить раненых и больных товарищей частью данных продуктов, но не тут-то было и не скоро у [начальника хозяйственного отдела] т. ПАВЛОВ-
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СКОГО разживешься, кроме мяса, что отражается на беготню из дома в дом за сбором продуктов раненым.

Тов. ПАВЛОВСКИЙ коммунист, орденоносец и не придает огромного значения такому вопросу. Необходимо отметить и тот факт, что тов. ПАВЛОВСКИЙ применяет в каждом слове мат и мордобитие. Кроме этого, согласно приказа № 200* по отряду, все изъятое имущество полицейских, бургомистров со складов немцев поступает в распоряжение хоз.части и затем распределяется. Но не так получается, вещи поступают в хоз.часть, а оттуда не получишь, куда девается это всё - неизвестно. Казалось бы данный приказ надо выполнять и мы его выполняем, но, благодаря такому хозяйственнику, отдельные бойцы нарушают приказ, самовольно мародерничают, а отсюда последствия за нарушение приказа. Понимающий, сознательный боец не сделает этого, но есть такие, которые видя, что из хоз.части не получишь обуви или одежды, тайком смародерничает. Вот, где корень зла проявления вопроса мародерства в отряде.

Вопрос нарушения приказа № 200 в деле мародерства заметно улучшился и с каждым днем изживается, но не совсем еще изжито. Нарушение его проходило, главным образом, за счет 3-й роты 1-го СБ, разведроты и батареи, но нигде следы данных подразделений не отражены и весь упор обвинения [в] мародерстве возложен на другие роты и другие подразделения. Почему это так получается? Потому что на 3-ю роту вину нельзя возложить, так как она самая лучшая и боевая рота в отряде, разведку обвинить трудно, т. к. разведка действует зачастую отдельно от главных сил, а батарею обвинить тоже нельзя, т. к. батарея одно самое главное подразделение и грозное оружие в отряде и, кроме того, комиссар батареи член партбюро, авторитетный дедушка МОРОЗ - старый партизан, а фактов нарушения приказа № 200 больше, чем в других подразделениях.

Пример: в совхозе "Сосны" никто не имел право заниматься мародерством и ни одного хозяйственника рот туда с повозками не пропускали, т. к. бой не закончен, а командир батареи майор т. АНИСИМОВ отдал приказание связному: "Идите в хоз.часть батареи и передайте, что майор ранен и ранены бойцы расчета, срочно предоставьте две повозки". Согласно такому приказанию две повозки пропустили, где майор и его старшина у жителей совхоза забрали кабанов, пристрелили их и погрузили на повозки; кроме того, майор задерживал бегущих от обстрела рабочих, снимал с них валенки и оставлял их в одних чулках
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или портянках. Это характерный факт, т. к. бой не закончился, операция не выполнена.

В последних числах февраля м-ца 1943 г. послали на прочистку одного немецкого колониального населенного пункта "Н." Житомирской области 3-ю и 5-ю роту, где участвовала и разведка, а потом и остальные роты подошли. Во время немецкого сопротивления со стороны жителей, бойцы расстреливали таких и здесь же забирали вещи у них. Больше всего этим вопросом занималась 3-я рота, даже девушки партизанки этой роты, тащили целые узлы юбок, платьев и др. вещей, а всю вину возложили на 5 роту и др. роты. Очень часто 3-я рота достает мед в ульях мирных жителей, разоряя целые пчелиные гнезда, где, как не в 3-й роте нарядней всех одеваются бойцы? И делают очень скрытно и хитро, т. к. 3-я рота, согласно маршрутного приказа первая въезжает в населенный пункт и до подхода главных сил уже раскурочили кого-нибудь и когда все въезжают, то виновника трудно найти.

Бойцы разведки, врываясь в населенный пункт, собирают данные, выпрашивают жителей о немцах и другие вопросы, но не забывают стащить ручные или карманные час